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De regering heeft dit wetsontwerp op 12 januari 
2018 ingediend.

Le gouvernement a déposé ce projet de loi le 
12 janvier 2018.

De “goedkeuring tot drukken” werd op 12 januari 
2018 door de Kamer ontvangen.

Le “bon à tirer” a été reçu à la Chambre le 
12 janvier 2018.
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Het voorliggende wetsontwerp bevat twee ver-
beteringen inzake de sociale bijdragen van de 
zelfstandigen.

In de eerste plaats wordt voorgesteld om in het 
sociaal statuut der zelfstandigen vier nieuwe drem-
pels toe te voegen voor de vermindering van de 
voorlopige sociale bijdragen voor alle categorieën 
van zelfstandigen, opdat het stelsel voor de zelfstan-
digen versoepeld wordt en opdat we de voorlopige 
bijdragen nog beter kunnen doen overeenkomen met 
de realiteit van het jaar zelf.

In de praktijk was immers gebleken dat de huidige 
drempels niet voldoen.

Deze maatregel heeft een invloed op de voorlopige 
bijdragen vanaf 2018.

Ten tweede bestaat het ontwerp erin de inkomens-
drempel die als basis dient voor de berekening van 
de definitieve minimumbijdrage van de zelfstandige 
“starters” te verlagen naar 6 997,55 euro (bedrag in 
2018) in plaats van 13 550,50  euro (bedrag 2018) 
gedurende de vier eerste opeenvolgende kwartalen 
van onderwerping in hoofdberoep en tijdens diezelfde 
periode twee nieuwe drempels in te voeren in het ka-
der van de vermindering van de voorlopige bijdragen.

In het ontwerp wordt als starter beschouwd, de 
zelfstandige in hoofdberoep die een zelfstandige 
activiteit aanvat of hervat op voorwaarde dat hij niet 
onderworpen is geweest in hoofdberoep in de loop 
van de twintig kalenderkwartalen die de aanvatting of 
hervatting van de zelfstandige activiteit voorafgaan.

Deze maatregel zal op 1 april 2018 van toepassing 
zijn op elke zelfstandige die zich in het 2de kwartaal 
2018  in het eerste tot en met vierde kwartaal van 
activiteit bevindt.

Wat de toekenning van sociale rechten betreft, 
opent deze nieuwe minimale sociale bijdrage dezelfde 
rechten aan dezelfde voorwaarden als de huidige 
minimumbijdrage.

De invoering van deze nieuwe minimumdrempel 
brengt ook enkele technische aanpassingen met 
zich mee in de wetgeving inzake het Vrij Aanvullend 
Pensioen voor Zelfstandigen en in de wetgeving 
inzake het overbruggingsrecht.

Le présent projet de loi porte deux améliorations 
en matière de cotisations sociales des travailleurs 
indépendants.

Il est premièrement proposé d’ajouter dans le 
statut social des travailleurs indépendants quatre 
nouveaux seuils de réduction des cotisations sociales 
provisoires pour toutes les catégories de travailleurs 
indépendants, afin que le régime pour travailleurs 
indépendants soit assoupli et qu’on puisse encore 
mieux faire correspondre les cotisations provisoires 
à la réalité de l’année même.

En effet, il s’est avéré dans la pratique que les 
seuils actuels ne suffisent pas.

Cette mesure porte ses effets sur les cotisations 
provisoires à partir de 2018.

Le projet consiste, deuxièmement, à abaisser le 
seuil de revenus qui sert de base de calcul pour 
la cotisation minimale définitive des indépendants 
“starters” à 6 997,55 euros (montant en 2018) au lieu 
de 13 550,50 euros (montant en 2018), durant leurs 
quatre premiers trimestres consécutifs d’assujettis-
sement à titre principal et à introduire durant cette 
même période deux nouveaux seuils dans le cadre 
de la réduction des cotisations provisoires.

Dans le projet, est considéré comme starter, 
l’indépendant à titre principal qui débute ou reprend 
une activité indépendante à la condition de ne pas 
avoir été assujetti à titre principal au cours des vingt 
trimestres civils qui précèdent le début ou la reprise 
de l’activité indépendante.

Au 1er  avril  2018, cette mesure s’appliquera à 
tout indépendant qui se trouve au 2ème trimestre 
2018  dans son premier à quatrième trimestre 
d’activité.

En ce qui concerne l’octroi de prestations sociales, 
cette nouvelle cotisation minimale ouvre les mêmes 
droits aux mêmes conditions que la cotisation mini-
male actuelle.

L’insertio n de ce nouveau seuil minimal implique 
aussi quelques adaptations techniques dans la légis-
lation relative à la Pension Libre Complémentaire pour 
les Indépendants et dans la législation en matière de 
droit passerelle.

RÉSUMÉSAMENVATTING
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EXPOSÉ DES MOTIFS

MESDAMES, MESSIEURS,

Le gouvernement a l’honneur de soumettre à votre 
approbation le projet de loi portant des dispositions 
diverses insérant dans le statut social des travailleurs 
indépendants un nouveau seuil de cotisations sociales 
et deux nouveaux seuils de réduction pour les “starters” 
ainsi que quatre nouveaux seuils de réduction pour 
toutes les catégories de travailleurs indépendants.

En ce qui concerne ces quatre nouveaux seuils de 
réduction pour les travailleurs indépendants:

Le 1er janvier 2015, le nouveau mode de calcul des coti-
sations sociales pour travailleurs indépendants est entré 
en vigueur (instauré par la loi du 22 novembre 2013 por-
tant réforme du calcul des cotisations sociales pour les 
travailleurs indépendants).

Le nouveau système de calcul des cotisations prévoit 
que – à une seule exception près au moment de la mise 
à la retraite – pendant toute la carrière du travailleur 
indépendant, les cotisations d’une année déterminée 
sont calculées sur les revenus de cette même année. 
Cette manière de procéder a le grand avantage que le 
mode de calcul des cotisations sociales correspond bien 
mieux qu’ avant aux fluctuations des revenus auxquelles 
sont confrontés beaucoup de travailleurs indépendants.

Il s’avère que dans la pratique, le régime en matière 
de cotisations provisoires réduites requiert un certain 
assouplissement.

Dans l ’année même de cotisation N, les travail-
leurs indépendants sont en principe redevables d’une 
cotisation provisoire calculée sur base du revenu de 
l’année N-3. Cependant, lorsque ces derniers revenus 
ne correspondent aucunement à la réalité de l’année N 
car les revenus de l’année N sont largement inférieurs, 
la législation prévoit la possibilité pour le travailleur 
indépendant de demander à revoir ces cotisations 
provisoires à la baisse. A cet effet, le travailleur indé-
pendant doit, sur base d’éléments objectifs, démontrer 
de manière plausible que son revenu pour l’année N ne 
dépassera pas certains seuils légaux.

La modification de cette législation proposée ici se 
rapporte à ces seuils. En effet, il s’est avéré dans la 
pratique que les seuils actuels ne suffisent pas. Prenons 
l ’exemple d’un travailleur indépendant qui a gagné 
23 000 euros en tant que travailleur indépendant dans 
l’année N-3. Ses cotisations provisoires pour l’année 
N seront calculées sur ces 23 000 euros. Cependant, 

MEMORIE VAN TOELICHTING

DAMES EN HEREN,

De regering heeft de eer u het ontwerp van wet hou-
dende diverse bepalingen tot invoering in het sociaal 
statuut van de zelfstandigen van een nieuwe bijdra-
gendrempel en twee nieuwe verminderingsdrempels 
voor de “starters” evenals vier nieuwe verminderings-
drempels voor alle categorieën van zelfstandigen ter 
instemming voor te leggen.

Wat betreft de vier nieuwe verminderingsdrempels 
voor de zelfstandigen:

Op 1 januari 2015 trad de nieuwe berekeningswijze 
van de sociale bijdragen voor zelfstandigen in werking 
(ingevoerd bij wet van 22  november  2013  houdende 
hervorming van de berekening van de sociale bijdragen 
voor zelfstandigen).

Het nieuwe systeem van bijdrageberekening voorziet 
dat – op één enkele uitzondering op het moment van de 
pensionering na – gedurende de hele loopbaan van de 
zelfstandige de bijdragen van een bepaald jaar berekend 
worden op de inkomsten van datzelfde jaar. Deze werk-
wijze heeft als grote voordeel dat de berekeningswijze 
van de sociale bijdragen veel beter dan voorheen het 
geval was, aansluit bij de inkomstenschommelingen 
waaraan veel zelfstandigen onderhevig zijn.

Uit de praktijk blijkt dat de regeling inzake de vermin-
derde voorlopige bijdragen enige versoepeling vereist.

In het bijdragenjaar N zelf zijn de zelfstandigen in 
principe een voorlopige bijdrage verschuldigd die be-
rekend wordt op basis van het inkomen van het jaar 
N-3. Wanneer deze laatste inkomsten echter geenszins 
overeenstemmen met de realiteit van het jaar N doordat 
de inkomsten van het jaar N veel lager liggen, voorziet 
de wetgeving in de mogelijkheid voor de zelfstandige om 
te vragen om deze voorlopige bijdragen naar beneden 
toe te herzien. Daartoe dient de zelfstandige, op basis 
van objectieve elementen, aannemelijk te maken dat zijn 
inkomen voor het jaar N niet boven bepaalde wettelijke 
drempels uit zal komen.

De wijziging aan deze wetgeving die hier wordt 
voorgesteld, heeft betrekking op die drempels. Uit de 
praktijk is immers gebleken dat de huidige drempels 
niet voldoen. Nemen we het voorbeeld van een zelf-
standige die in het jaar N-3 23 000 euro verdiende als 
zelfstandige. Zijn voorlopige bijdragen voor het jaar N 
zullen worden berekend op die 23 000 euro. Wanneer 
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die zelfstandige echter vaststelt dat zijn inkomen in het 
jaar N maar 16 000 euro zal bedragen, dan kan hij in 
de huidige stand van de wetgeving geen verminderde 
voorlopige bijdragen aanvragen aangezien de wet in dit 
geval enkel een vermindering tot op het niveau van de 
minimumbijdrage (13 296,25 euro voor 2017) voorziet 
en zijn inkomen hoger ligt dan dat laatste bedrag.

Met dit wetsontwerp wordt voorgesteld om een aantal 
wettelijke drempels aan deze regeling toe te voegen 
opdat de regeling voor de zelfstandigen versoepeld 
wordt en men de voorlopige bijdragen nog beter kan 
afstemmen op de realiteit van het jaar N zelf. Dit laatste 
is altijd één van de hoofddoelstellingen van de her-
vorming van de bijdragenberekening geweest. In het 
voorbeeld zou dit betekenen dat de zelfstandige kan 
vragen om zijn voorlopige bijdragen te berekenen op 
16 752,22 euro hetgeen veel dichter bij de realiteit ligt 
dan de 23 000 euro.

Wat betreft de “starters”:

Het ontwerp bestaat erin de inkomensdrempel die als 
basis dient voor de berekening van de definitieve mini-
mumbijdrage van de zelfstandige “starters” gedurende 
de vier eerste opeenvolgende kwartalen van onderwer-
ping in hoofdberoep te verlagen en tijdens diezelfde 
periode twee nieuwe drempels in te voeren in het kader 
van de vermindering van de voorlopige bijdragen.

Concreet zal de starter zoals elke zelfstandige in 
hoofdberoep in begin van activiteit een voorlopige 
minimumbijdrage betalen berekend op basis van de 
bestaande drempel voor het minimuminkomen voor 
zelfstandigen in hoofdberoep (13 550,50 euro in 2018). 
Daarentegen zal bij de berekening van de definitieve 
sociale bijdragen een nieuwe gunstige drempel als 
volgt van toepassing zijn als men rekening houdt met 
de bedragen van de drempels van 2018:

— De definitieve bijdrage voor de eerste vier kwar-
talen activiteit zal minstens worden berekend op het 
minimuminkomen van 6 997,55 euro).

— Vanaf het tweede jaar van activiteit zal de bere-
kening van de definitieve sociale bijdragen opnieuw 
gebeuren op basis van het huidige minimuminkomen 
van de zelfstandige in hoofdberoep.

Overigens worden er, naast die nieuwe drempel 
voor het minimuminkomen voor de berekening van de 
definitieve bijdrage van de starters, eveneens nieuwe 
drempels ingevoerd voor de vermindering van de voor-
lopige bijdrage opdat ze hun sociale bijdragen beter 

lorsque ce travailleur indépendant constate que son 
revenu dans l’année N ne s’élèvera qu’à 16 000 euros, 
il ne peut pas demander, dans l’état actuel de la légis-
lation, des cotisations provisoires réduites étant donné 
que dans ce cas, la loi ne prévoit qu’une réduction 
jusqu’au niveau de la cotisation minimum (13 296,25 eu-
ros pour 2017) et son revenu est plus élevé que ce 
dernier montant.

Par ce projet de loi, il est proposé d’ajouter un certain 
nombre de seuils légaux à ce régime afin que le régime 
pour travailleurs indépendants soit assoupli et qu’on 
puisse encore mieux faire correspondre les cotisations 
provisoires à la réalité de l’année N même. Ce dernier 
point a toujours été un des objectifs principaux de la 
réforme du calcul des cotisations. Dans l ’exemple, 
cela signifierait que le travailleur indépendant peut 
demander de calculer ses cotisations provisoires sur 
16 752,22 euros, ce qui est beaucoup plus proche de 
la réalité que les 23 000 euros.

En ce qui concerne les travailleurs indépendants 
“starters”:

Le projet consiste à abaisser le seuil de revenus qui 
sert de base de calcul pour la cotisation minimale défi-
nitive des indépendants “starters” durant leurs quatre 
premiers trimestres consécutifs d’assujettissement à 
titre principal et à introduire durant cette même période 
deux nouveaux seuils dans le cadre de la réduction des 
cotisations provisoires.

Concrètement, le starter paiera, comme tout indépen-
dant à titre principal en début d’activité, une cotisation 
minimale provisoire calculée sur base du seuil existant 
de revenu minimal des travailleurs indépendants à titre 
principal (13 550,50  euros en 2018). Par contre, lors 
du calcul des cotisations sociales définitives, un nou-
veau seuil favorable sera d’application de la manière 
suivante si l’on tient compte des montants des seuils 
de 2018:

— La cotisation définitive pour les quatre premiers 
trimestres d’activité sera calculée au minimum sur le 
revenu minimum de 6 997,55 euros).

— À partir de la deuxième année d’activité, le calcul 
des cotisations sociales définitives se fera à nouveau 
sur base du revenu minimum actuel des indépendants 
à titre principal.

Par ailleurs, outre ce nouveau seuil de revenus 
minimums pour le calcul des cotisations définitives des 
starters, de nouveaux seuils pour la diminution de la 
cotisation provisoire sont également introduits afin qu’ils 
puissent faire mieux correspondre leurs cotisations 
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zouden kunnen afstemmen op hun financiële situatie 
in het begin van een activiteit in hoofdberoep.

In de praktijk zal de starter, als hij de nodige bewijs-
stukken voorlegt (onder andere: bedrag van de inves-
teringen, raming van de inkomsten), kunnen vragen om 
voorlopige bijdragen te betalen die tijdens zijn vier eerste 
kwartalen van activiteit gelijk zijn aan de bijdragen ver-
schuldigd op basis van de volgende inkomensdrempels:

— 1 893,22 euro (6 997,55 euro in 2018)

— 2 444,10 euro (9 033,67euro in 2018).

Deze mogelijkheid voor een aanvraag voor verminde-
ring van de voorlopige bijdragen is eveneens van toe-
passing voor de starters die reeds onderworpen waren 
als zelfstandige in bijberoep of als student-zelfstandige 
(en die dus voorlopige bijdragen moeten betalen op 
basis van hun inkomsten van het jaar n-3). Zo zal de 
zelfstandige starter kunnen vragen om een verminderde 
sociale bijdrage te betalen die is berekend op basis van 
de eerste minimale inkomensdrempel of de tweede 
drempel tijdens de eerste vier kwartalen onderwerping 
als zelfstandige in hoofdberoep als zijn objectief ge-
raamde inkomsten bijvoorbeeld niet overeenstemmen 
met de inkomsten (N-3) op basis waarvan zijn voorlopige 
bijdrage voor het lopende jaar werd berekend.

Zodoende beoogt de regering de sociale last van 
deze zelfstandigen die bij begin van activiteit vaak lage 
inkomsten hebben, te verminderen en zo het onderne-
merschap te stimuleren.

In het ontwerp wordt als starter beschouwd, de zelf-
standige in hoofdberoep die een zelfstandige activiteit 
aanvat of hervat op voorwaarde dat hij niet onderworpen 
is geweest in hoofdberoep in de loop van de twintig 
kalenderkwartalen die de aanvatting of hervatting van 
de zelfstandige activiteit voorafgaan.

Het ontwerp beoogt dus niet alleen de zelfstandigen 
die zich voor de eerste maal vestigen (eerste vestiging), 
maar ook zij die reeds in het verleden in hoofdberoep 
onderworpen waren aan het sociaal statuut van de zelf-
standigen, ongeacht of het voor een lange, dan wel korte 
ononderbroken periode was. De wil van de regering is 
om de zelfstandigen die in het verleden een vruchteloze 
poging gedaan hebben, of die beslissen om opnieuw te 
starten na de stopzetting van een zelfstandige activiteit 
in hoofdberoep die meer dan twintig kalenderkwartalen 
teruggaat op de dag van hun hervatting van de activiteit, 
niet uit te sluiten.

De regering wenst eveneens dat deze maatregel ruim 
en op gelijke wijze voor alle categorieën zelfstandigen 

sociales à leur situation financière en début d’activité 
à titre principal.

En pratique, s’il apporte les preuves nécessaires 
(entres autres: montant des investissements, estimation 
des revenus), le starter pourra demander de payer du-
rant ses quatre premiers trimestres d’assujettissement 
des cotisations provisoires égales à celles dues sur la 
base des seuils de revenus suivants:

— 1 893,22 euros (6 997,55 euros en 2018)

— 2 444,10 euros (9 033,67 euros en 2018).

Cette possibilité de demande de réduction des coti-
sations provisoires s’applique également aux starters 
qui étaient déjà assujettis comme indépendant à titre 
complémentaire ou en tant qu’étudiant indépendant (et 
qui donc doivent payer des cotisations provisoires sur 
base de leurs revenus de l’année n-3). Ainsi, l’indépen-
dant starter pourra demander à payer une cotisation 
provisoire réduite calculée sur base du premier seuil 
de revenu minimal ou du second seuil au cours des 
quatre premiers trimestres d’assujettissement comme 
indépendant à titre principal si, par exemple, ses reve-
nus estimés objectivement ne correspondent pas aux 
revenus (N-3) sur base desquels sa cotisation provisoire 
de l’année en cours a été calculée.

Le gouvernement souhaite de la sorte diminuer la 
charge sociale de ces indépendants qui ont souvent 
de faibles revenus en début d’activité afin de stimuler 
l’entreprenariat.

Dans le projet, est considéré comme starter, l’indé-
pendant à titre principal qui débute ou reprend une 
activité indépendante à la condition de ne pas avoir été 
assujetti à titre principal au cours des vingt trimestres 
civils qui précèdent le début ou la reprise de l’activité 
indépendante.

Le projet vise donc non seulement les indépendants 
qui s’établissent pour la première fois (premier établisse-
ment), mais également ceux qui ont déjà été affiliés dans 
le passé au statut social des travailleurs indépendants à 
titre principal que ce soit pour une courte ou une longue 
période ininterrompue. La volonté du gouvernement 
est de ne pas exclure du bénéfice de cette mesure les 
indépendants qui ont fait un essai infructueux dans le 
passé ou qui décident de se relancer après la cessation 
d’une activité indépendante à titre principal qui remonte 
à plus de vingt trimestres civils au jour de leur reprise 
d’activité.

Le gouvernement souhaite également que cette me-
sure s’applique largement et de manière égale à toutes 
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wordt toegepast die de uitoefening van een zelfstandige 
activiteit in hoofdberoep aanvatten, om ze aan te moedi-
gen zich in dit statuut te vestigen en zo de voordelen van 
dit statuut op het vlak van sociale rechten te genieten.

In dit opzicht kunnen ook de zelfstandige in bijberoep 
en de student-zelfstandige van deze startersmaatregel 
genieten wanneer ze beslissen zich als zelfstandige in 
hoofdberoep te vestigen.

Hetzelfde geldt voor een helper of meewerkende 
echtgenoot die beslissen om hun loontrekkende activiteit 
stop te zetten en zich te onderwerpen in hoofdberoep.

Overigens, zal de wet vanaf de inwerkingtreding op 
dezelfde wijze van toepassing zijn op zowel de zelfstan-
digen die hun zelfstandige activiteit aanvatten vóór de 
inwerkingtreding als op diegenen die hem zullen aanvat-
ten na de inwerkingtreding. Meer specifiek, de wet zal 
op 1 april 2018 van toepassing zijn op elke zelfstandige 
die zich in het 2de kwartaal 2018 in het eerste tot en met 
vierde kwartaal van activiteit bevindt.

Wat de toekenning van sociale rechten, bedoeld in 
artikel 18 van het KB nr. 38, betreft, opent deze nieuwe 
minimale sociale bijdrage die de starter verschuldigd 
is gedurende de eerste vier opeenvolgende kwarta-
len van onderwerping, dezelfde rechten aan dezelfde 
voorwaarden als de huidige minimumbijdrage. Zo wordt 
de starter geacht bij te dragen als een zelfstandige in 
hoofdberoep gedurende deze beperkte periode van de 
eerste vier kwartalen van zijn activiteit.

De invoering van deze nieuwe minimumdrempel 
brengt ook enkele technische aanpassingen met 
zich mee in de wetgeving inzake het Vrij Aanvullend 
Pensioen voor Zelfstandigen en in de wetgeving inzake 
het overbruggingsrecht.

COMMENTAAR BIJ DE ARTIKELEN

HOOFDSTUK 1

Inleidende bepaling

Artikel 1

D i t  a r t i ke l  b e p a a l t  d e  g r o n d w e t t e l i j ke 
bevoegdheidsgrondslag.

les catégories d’indépendants qui entament l’exercice 
d’une activité à titre principal afin de les encourager à se 
lancer sous ce statut et bénéficier ainsi des avantages 
de ce dernier en matière de droits sociaux.

Dans cette optique, un indépendant à titre complé-
mentaire et l’étudiant-indépendant peuvent également 
bénéficier de cette mesure starter s’ils décident de se 
lancer comme indépendant à titre principal.

Il en va de même pour un aidant ou un conjoint 
aidant qui décident de cesser leur activité salariée et 
de s’assujettir à titre principal.

Par ailleurs, dès son entrée en vigueur, la loi s’appli-
quera de la même façon aussi bien aux indépendants 
qui ont déjà entamé leur activité indépendante avant 
l’entrée en vigueur qu’à ceux qui l’entameraient après 
cette date d’entrée en vigueur. Plus spécifiquement, 
au 1er avril 2018, la loi s’appliquera à tout indépendant 
qui se trouve au 2ème trimestre 2018 dans son premier 
à quatrième trimestre d’activité.

En ce qui concerne l’octroi de prestations sociales 
visées à l’article 18 de l’arrêté royal n°38, cette nouvelle 
cotisation minimale dont le starter est redevable durant 
les quatre premiers trimestres consécutifs d’assujettis-
sement ouvre les mêmes droits aux mêmes conditions 
que la cotisation minimale actuelle. Ainsi, le starter est 
censé cotiser comme indépendant à titre principal durant 
cette période limitée des quatre premiers trimestres de 
son activité.

L’insertion de ce nouveau seuil minimal implique 
aussi quelques adapt ations techniques dans la légis-
lation relative à la Pension Libre Complémentaire pour 
les Indépendants et dans la législation en matière de 
droit passerelle.

COMMENTAIRE DES ARTICLES

CHAPITRE 1ER

Disposition introductive

Article 1er

Cet article précise le fondement constitutionnel en 
matière de compétence.
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HOOFDSTUK 2

Wijzigingen van het koninklijk besluit nr. 38 van 
27 juli 1967 houdende inrichting van het sociaal 

statuut der zelfstandigen

Art. 2

Dit artikel brengt twee wijzigingen aan artikel 11, § 3, 
zesde lid van het koninklijk besluit nr. 38.

Vooreerst wordt punt a) vervangen waarbij vier 
nieuwe verminderingsdrempels van voorlopige sociale 
bijdragen voor alle categorieën van bijdrageplichtigen 
worden ingevoegd.

Zoals reeds is aangehaald in de memorie van toe-
lichting is uit de praktijk gebleken dat er veel vraag is 
naar aanvullende wettelijke drempels in het kader van 
de regeling voor vermindering van de voorlopige bijdra-
gen. Meer drempels invoeren, laat de zelfstandigen toe 
om hun sociale bijdragen reeds in het bijdragejaar zelf 
nauwkeuriger af te stemmen op hun reële inkomsten 
van datzelfde jaar.

Daarom wordt in deze wet voorgesteld om twee 
drempels toe te voegen die liggen tussen de twee be-
staande drempels voor de zelfstandigen in hoofdberoep, 
alsook twee drempels die hoger liggen dan de huidige 
hoogste drempel.

Diezelfde bijkomende drempels gelden ook voor de 
andere categorieën van bijdrageplichtigen.

Daarnaast vult dit artikel 11, § 3, zesde lid van het KB 
nr. 38 aan met een punt g) om de zelfstandige “starters”, 
bedoeld in de nieuwe paragraaf 1bis van artikel 12 van 
het KB nr. 38, toe te laten voorlopig bijdragen te betalen 
die overeenkomen met hun objectief geraamd inkomen. 
Ze kunnen vragen om een verminderde voorlopige bij-
drage te betalen op basis van de twee nieuwe minimale 
inkomensdrempels.

Nemen we het voorbeeld van een starter die een 
activiteit opstart die zware investeringen vraagt bij het 
begin van de activiteit. Als deze laatste kan aantonen 
dat de beroepsinkomsten wegens dergelijke investe-
ringen tijdens het bijdragenjaar lager zijn dan een van 
de twee nieuwe drempels (zie hieronder), zal hij een 
vermindering van zijn voorlopige bijdragen tot op de 
betreffende drempel kunnen bekomen. Gedurende de 
eerste vier kwartalen zal hij bijgevolg kunnen vragen om 

CHAPITRE 2

Modifications de l’arrêté royal n° 38 du 
27 juillet 1967 organisant le statut social des 

travailleurs indépendants

Art. 2

Cet article apporte deux modifications à l’article 11, 
§ 3, alinéa 6 de l’arrêté royal n°38.

Premièrement, il remplace le point a) en insérant 
quatre nouveaux seuils de réduction de cotisations 
sociales provisoires pour toutes les catégories de 
cotisants.

Comme cela a déjà été évoqué dans l’exposé des 
motifs, il s’est avéré dans la pratique qu’il y a une 
grande demande de seuils légaux supplémentaires 
dans le cadre du régime de réduction des cotisations 
provisoires. Instaurer plus de seuils permet aux tra-
vailleurs indépendants de faire correspondre de façon 
plus exacte, déjà dans l’année de cotisation même, 
leurs cotisations sociales à leurs revenus réels de cette 
même année.

C’est pourquoi il est proposé dans la présente loi 
d’ajouter deux seuils qui se situent entre les deux seuils 
existants pour les travailleurs indépendants à titre prin-
cipal, ainsi que deux seuils qui sont plus élevés qui le 
seuil actuel le plus élevé.

Ces mêmes seuils supplémentaires valent également 
pour les autres catégories de cotisants.

Deuxièmement, cet article complète l’article 11, § 3, 
alinéa 6 de l’arrêté royal n°38 par un point g) afin de 
permettre aux indépendants “starters” visés au nouveau 
paragraphe 1erbis de l’article 12 de l’arrêté royal n°38 de 
payer provisoirement des cotisations en correspon-
dance avec leurs revenus estimés objectivement. Ils 
peuvent demander à payer une cotisation provisoire 
réduite sur base des deux nouveaux seuils de revenus 
minimums.

Prenons l’exemple d’un starter qui se lance dans une 
activité qui demande d’importants investissements en 
début d’activité. Si ce dernier peut démontrer qu’en rai-
son de tels investissements, les revenus professionnels 
pendant l’année de cotisations seront inférieurs à l’un 
des deux nouveaux seuils (voir infra), il pourra obtenir 
une réduction au seuil concerné de ses cotisations pro-
visoires. Durant les quatre premiers trimestres, il pourra 
donc demander à adapter ses cotisations provisoires sur 
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zijn voorlopige bijdragen aan te passen op basis van de 
twee nieuwe minimumbijdragen (1 893,22 euro – niet-
geïndexeerd en 2 444,10 euro – niet-geïndexeerd).

Nemen we vervolgens het voorbeeld van een zelf-
standige in bijberoep die na 5 jaar onderwerping beslist 
om zich te vestigen als zelfstandige in hoofdberoep. 
Hij zal als starter worden beschouwd voor de eerste 
vier opeenvolgende kwartalen van zijn onderwerping 
in hoofdberoep en zijn voorlopige sociale bijdragen 
zullen worden berekend op basis van zijn beroepsin-
komen van N-3. Wanneer de zelfstandige een daling 
om objectieve redenen van zijn inkomen in het lopende 
jaar aantoont, kan hij vragen om voorlopig bijdragen te 
betalen gedurende de eerste vier kwartalen, op basis 
van hetzij de eerste minimumdrempel (1 893,22 euro – 
niet -geïndexeerd), hetzij de tweede minimumdrempel 
(2 444,10 euro – niet-geïndexeerd).

Dit artikel is van toepassing op starters in begin van 
activiteit tijdens de eerste vier opeenvolgende kwartalen 
van onderwerping in hoofdberoep, evenals op degenen 
die voorheen onderworpen waren in bijberoep of als 
student-zelfstandige en dus desgevallend voorlopige 
bijdragen betalen op hun inkomen van N-3.

Samengevat blijkt uit deze twee wijzigingen van arti-
kel 11, § 3, zesde lid van het koninklijk besluit nr. 38 dat 
inzake de vermindering van voorlopige sociale bijdra-
gen enerzijds elke zelfstandige op elk moment van zijn 
beroepsloopbaan op basis van objectieve elementen 
een vermindering van zijn bijdragen zal kunnen vragen 
waarbij hij zich kan baseren op zes wettelijk vastgestelde 
drempels en niet langer op slechts twee drempels zoals 
voorheen. Anderzijds zullen de zelfstandige “starters” 
eveneens kunnen vragen om hun voorlopige sociale 
bijdragen met betrekking tot de eerste vier kwartalen 
van hun onderwerping in hoofdberoep te verminderen 
op basis van de twee nieuwe inkomstendrempels.

Deze twee maatregelen onderstrepen de uitgespro-
ken wil van de wetgever om elke zelfstandige, in begin 
van activiteit of later, toe te laten zo goed mogelijk zijn 
sociale bijdragen af te stemmen op zijn beroepsinkom-
sten van het lopende jaar.

Art. 3

Dit artikel herstelt § 1bis van artikel 12 van het KB 
nr. 38. Deze nieuwe paragraaf voorziet in een afwijking 
aan de drempel van het minimuminkomen voor de 
berekening van de minimale definitieve bijdrage van 

base des deux nouveaux seuils minimum (1 893,22 eu-
ros – non-indexés et 2 444,10 euros – non-indexés).

Prenons ensuite l’exemple d’un indépendant à titre 
complémentaire qui, après cinq années d’assujet-
tissement, décide de s’établir à titre principal. Il sera 
considéré comme starter pour les quatre premiers 
trimestres consécutifs de son assujettissement à titre 
principal et ses cotisations sociales provisoires seront 
calculées sur base de son revenu professionnel en n-3. 
Si l’indépendant prouve une diminution de ses revenus 
durant l’année en cours pour des raisons objectives, 
il peut demander à cotiser provisoirement durant les 
quatre premiers trimestres sur base soit du premier 
seuil minimum (1 893,22 euros – non – indexés), soit du 
second seuil minimum (2 444,10 euros – non-indexés).

Cet article s’applique aux starters en début d’acti-
vité durant les quatre premiers trimestres consécutifs 
d’assujettissement à titre principal en ce compris à ceux 
qui étaient précédemment assujettis à titre complémen-
taire ou en tant qu’étudiant indépendant et donc, le cas 
échéant, paient des cotisations provisoires sur leurs 
revenus de N-3.

En définitive, il ressort de ces deux modifications 
dudit article 11, § 3, alinéa 6 de l’arrêté royal n°38 qu’en 
matière de réduction des cotisations sociales provi-
soires, d ’une part, chaque travailleur indépendant 
pourra demander à tout moment de sa carrière profes-
sionnelle, sur base d’éléments objectifs, une diminution 
de ses cotisations en se basant à présent sur six seuils 
légalement déterminés et non plus seulement sur deux 
seuils comme précédemment. D’autre part, les indé-
pendants “starters” pourront également demander à 
diminuer leurs cotisations sociales provisoires relatives 
aux quatre premiers trimestres de leur assujettissement 
à titre principal sur base de deux nouveaux seuils de 
revenus.

Ces deux mesures soulignent la volonté prononcée 
du législateur de permettre à chaque indépendant, que 
ce soit en début d’activité ou plus tard, d’ajuster au 
mieux ses cotisations sociales à ses revenus profes-
sionnels de l’année en cours.

Art. 3

Cet article rétablit le § 1erbis dans l’article 12 de l’arrê-
té royal n° 38. Ce nouveau paragraphe prévoit une déro-
gation au seuil du revenu minimal établi pour le calcul de 
la cotisation minimale définitive des indépendants à titre 

C H A M B R E   5 e  S E S S I O N  D E  L A  5 4 e  L É G I S L A T U R EK A M E R   5 e  Z I T T I N G  V A N  D E  5 4 e  Z I T T I N G S P E R I O D E 2017 2018



10 2880/001DOC 54 

de zelfstandigen in hoofdberoep voor de eerste vier 
opeenvolgende kwartalen van onderwerping van een 
zelfstandige starter.

Deze paragraaf voert een nieuwe drempel van mini-
muminkomsten in, zijnde:

— 1 893,22 euro voor de eerste vier kwartalen van 
onderwerping.

Met andere woorden, deze berekeningswijze van de 
definitieve bijdragen is van toepassing gedurende het 
eerste jaar van activiteit van de zelfstandige starter. 
Vanaf het tweede jaar (of het vijfde kwartaal van onder-
werping) en voor alle volgende jaren, gebeurt de bere-
kening van de minimumbijdrage opnieuw minstens op 
het minimuminkomen van 3 666,15 euro (13 550,50 euro 
in 2018).

De startersmaatregel is enkel van toepassing ge-
durende de eerste vier opeenvolgende kwartalen van 
onderwerping in hoofdberoep. Dat betekent bijvoorbeeld 
dat een zelfstandige starter die na twee kwartalen 
zelfstandige in bijberoep wordt, maar die zich opnieuw 
vestigt in hoofdberoep het volgende kwartaal deze 
berekeningsmethode voor de bijdragen niet meer zal 
kunnen genieten voor het laatste “resterend” kwartaal.

In zijn tweede lid voorziet het artikel een te vervullen 
voorwaarde om als “starter” te worden beschouwd:

Niet onderworpen geweest zijn als zelfstandige in 
hoofdberoep in de loop van de twintig kalenderkwarta-
len die de datum van begin of hervatting van activiteit 
voorafgaan.

De wil is zo een verhoogd risico op fictieve stopzet-
tingen van de zelfstandige activiteiten in hoofdberoep, 
gevolgd door een nieuwe aansluiting (heraansluiting) 
te vermijden.

De zelfstandige die beslist de overstap te maken 
van bijberoep naar hoofdberoep vervult deze voor-
waarde echter wel aangezien zijn onderwerping niet 
in hoofdberoep was. Maar hij vervult de voorwaarde 
dan weer niet wanneer hij zelfstandige in hoofdberoep 
was voorafgaand aan deze activiteit in bijberoep en dit 
binnen de 20 kwartalen voorafgaand aan zijn nieuwe 
begin van activiteit in hoofdberoep valt. Hetzelfde geldt 
voor de student-zelfstandige.

Een helper die niet onderworpen was in hoofdberoep 
of een meewerkende echtgenoot die nog niet “vermoed” 
wordt onderworpen te zijn krachtens artikel 7bis van het 
KB nr. 38, zullen eveneens worden beschouwd als star-
ters als ze beslissen om zich in hoofdberoep te vestigen.

principal pour les quatre premiers trimestres consécutifs 
d’assujettissement d’un indépendant starter.

Ce paragraphe insère un nouveau seuil de revenus 
minimums à savoir:

— 1 893,22 euros pour les quatre premiers trimestres 
d’assujettissement.

En d’autres termes, cette méthode de calcul de 
cotisations définitives s’applique durant la première 
année d’activité de l’indépendant starter. A partir de 
la deuxième année (ou du cinquième trimestre d’assu-
jettissement) et pour toutes les années suivantes, le 
calcul de la cotisation minimale se fera à nouveau au 
minimum sur le revenu minimum de 3 666,15  euros 
(13 550,50 euros en 2018).

La mesure starter ne s’applique que durant les 
quatre premiers trimestres consécutifs d’assujettisse-
ment à titre principal. Cela signifie par exemple qu’un 
indépendant starter qui après deux trimestres devient 
indépendant à titre complémentaire mais qui s’établit de 
nouveau à titre principal le trimestre suivant ne pourra 
plus bénéficier de cette méthode du calcul de cotisation 
pour le dernier trimestre “restant”.

En son alinéa 2, l’article prévoit une condition à rem-
plir pour être considéré comme “starter”:

Ne pas avoir été assujetti à titre principal au cours 
des vingt trimestres civils précédant la date du début 
d’activité ou de la reprise d’activité.

La volonté est d’éviter de la sorte un risque accru 
de cessations fictives d’activités indépendantes à titre 
principal suivies de nouvelles affiliations (ré-affiliations).

Par contre, l’indépendant qui décide de passer du 
statut complémentaire au statut principal remplit cette 
condition car son assujettissement n’était pas à titre 
principal. Il ne respecte toutefois pas cette condition s’il 
était indépendant à titre principal avant cette activité à 
titre complémentaire durant les 20 trimestres précédant 
son nouveau début d’activité à titre principal. Il en va de 
même pour l’étudiant-indépendant.

Un aidant qui n’était pas assujetti à titre principal ou 
un conjoint aidant qui ne serait pas “présumé” assujetti 
en vertu de l’article 7bis de l’arrêté royal n°38 seront 
également considérés comme des starters s’ils décident 
de s’installer à titre principal.
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Een zelfstandige die artikel 37 van het KB nr. 38 ge-
niet en die verzaakt aan het voordeel van dit artikel zal 
niet worden beschouwd als starter vanaf het eerste 
kwartaal dat volgt op het jaar van de verzaking aange-
zien hij voorheen onderworpen was in hoofdberoep, ook 
al werd hij voor de berekening van de sociale bijdragen 
gelijkgesteld met een zelfstandige in bijberoep.

Om deze voorwaarde te analyseren, plaatsen we ons 
op de dag van begin van activiteit en niet op de dag van 
de inwerkingtreding van deze wet.

Voor zover hij beantwoordt aan de voorafgaande 
voorwaarde, kan een zelfstandige meerdere malen in 
zijn professionele carrière van deze maatregel genieten.

In zijn vierde lid beoogt dit artikel de toekenning van 
de sociale rechten en verduidelijkt dat de zelfstan-
dige die deze minimale sociale bijdrage betaalt geacht 
wordt bij te dragen als een zelfstandige in hoofdberoep 
gedurende de eerste vier opeenvolgende kwartalen 
van onderwerping, te weten, bijdragen op een inko-
men dat minstens gelijk is aan 3 666,15 euro (zijnde 
13 550,50 euro in 2018) krachtens artikel 12, § 1, tweede 
lid van het KB nr. 38.

Bijgevolg, door zijn verminderde bijdrage te betalen, 
opent de starter voor een welbepaalde periode dezelfde 
sociale rechten en onder dezelfde voorwaarden als de 
zelfstandige in hoofdberoep (artikel 18 van het KB nr. 38)

Art. 4

Dit artikel voegt een 1° bis in paragraaf 2 van artikel 
13bis van het KB nr. 38 in, die de berekening van de 
voorlopige sociale bijdragen bepaalt die de zelfstan-
digen tijdens de periode van begin of hervatting van 
activiteit zijn verschuldigd. Punt 1°bis beoogt de bere-
kening van de voorlopige bijdragen verschuldigd door 
de starters, die dezelfde is als voor elke zelfstandige in 
hoofdberoep in begin van activiteit.

HOOFDSTUK 3

Wijzigingen van diverse wetten

Art. 5

Dit artikel vervangt enkele bepalingen in artikel 
42 van de programmawet (I) van 24 december 2002, 
en dit naar aanleiding van de invoering van de nieuwe 
drempel. De zelfstandigen die de nieuwe drempel ge-
nieten, kunnen ook bijdragen voor het Vrij Aanvullend 

Par contre, un indépendant qui bénéficie de l’article 
37 de l’arrêté royal n° 38 et qui renoncerait au bénéfice 
de ce dernier ne sera pas consi déré comme un star-
ter à partir du premier trimestre qui suit l’année de la 
renonciation vu qu’il était préalablement assujetti à titre 
principal, même s’il était assimilé à un indépendant à 
titre complémentaire pour le calcul de ses cotisations 
sociales.

Pour analyser cette condition, on se place au jour du 
début d’activité et non au jour de l’entrée en vigueur de 
la présente loi.

Dans la mesure où il satisfait à cette condition préa-
lable, un indépendant peut bénéficier de cette mesure 
plusieurs fois dans sa carrière professionn elle.

En son alinéa 4, cet article vise l’octroi des droits 
sociaux et précise que l’indépendant qui paie cette 
cotisation sociale minimale est censé cotiser comme un 
indépendant à titre principal durant les quatre premiers 
trimestres consécutifs d’assujettissement, c’est-à-dire, 
cotiser sur un revenu au moins égal à 3 666,15 euros 
(soit 13 550,50 euros en 2018) en vertu de l’article 12, 
§ 1er, alinéa 2 de l’arrêté royal n° 38.

Par conséquent, en payant sa cotisation diminuée, 
le starter ouvre, pour une période bien délimitée, les 
mêmes droits sociaux que l’indépendant à titre principal 
et aux mêmes conditions (art. 18 de l’arrêté royal n° 38).

Art. 4

Cet article insère un 1° bis au paragraphe 2 de l’article 
13bis de l’arrêté royal n°38, lequel précise le calcul des 
cotisations sociales provisoires dont sont redevables les 
travailleurs indépendants en période de début d’activité 
ou de reprise d’activité. Le point 1°bis vise le calcul des 
cotisations provisoires dues par les starters qui est le 
même que pour tout indépendant à titre principal en 
début d’activité.

CHAPITRE 3

Modifications de lois diverses

Art. 5

Cet article remplace quelques dispositions dans l’ar-
ticle 42 de la loi-programme (I) du 24 décembre 2002, 
et ce à l’occasion de l’introduction du nouveau seuil. 
Les indépendants qui bénéficient de ce nouveau 
seuil peuvent également cotiser pour la Pension Libre 
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Pensioen voor Zelfstandigen, mits zij alle voorwaarden 
daartoe vervullen.

Art. 6

Dit artikel vervangt de bepaling in artikel 5, § 1, 2°, van 
de wet van 22 december 2016 houdende invoering van 
een overbruggingsrecht ten gunste van zelfstandigen, 
en dit naar aanleiding van de invoering van de nieuwe 
drempel voor de berekening van de definitieve bijdrage. 
De zelfstandigen die deze nieuwe drempel genieten, 
komen ook in aanmerking voor het overbruggingsrecht, 
mits zij alle voorwaarden daartoe vervullen.

HOOFDSTUK 4

Inwerkingtreding

Art. 7

Dit artikel legt de inwerkingtreding vast op 1 april 2018 
met uitzondering van de bepaling betreffende de toe-
voeging van vier nieuwe drempels in het kader van de 
vermindering van de voorlopige bijdragen, bepaling die 
uitwerking heeft op 1 januari 2018 en die van toepas-
sing is op de berekening van de bijdragen verschuldigd 
voor de kwartalen vanaf het eerste kwartaal van 2018.

Wat deze laatste bepaling betreft, dient hier te worden 
gepreciseerd dat de vier nieuwe drempels maar kunnen 
toegepast worden voor de sociale bijdragen met betrek-
king tot kwartalen vanaf het eerste kwartaal 2018 (vanaf 
de inwerkingtreding van de wet). Deze precisering is van 
belang om elke onduidelijkheid te vermijden wanneer 
een zelfstandige in 2018 een aanvraag tot vermindering 
van zijn voorlopige bijdragen met betrekking tot kwarta-
len van het jaar 2016 of 2017 doet. Dit laatste is immers 
wettelijk niet uitgesloten.

Wat de andere bepalingen van deze wet betreft 
betreffende de zelfstandige “starters”, deze zijn ook 
van toepassing op de zelfstandigen die hun activiteit 
in hoofdberoep aan- of hervatten vóór 1 april 2018 en 
die zich op 1 april 2018 bevinden in de periode gaande 
van het eerste tot en met het vierde kwartaal van 
onderwerping.

Bijvoorbeeld, een zelfstandige vangt een activiteit 
in hoofdberoep aan in januari 2018. Hij zal voorlopige 
bijdragen betalen op basis van het minimuminkomen 
van de zelfstandigen in hoofdberoep voor de eerste 
vier kwartalen activiteit. Vanaf het tweede kwartaal van 
2018 zal hij echter kunnen genieten van de starters-
maatregel (berekening van de definitieve bijdragen en 

Complémentaire pour indépendants à condition de 
remplir toutes les conditions y afférentes.

Art. 6

Cet article remplace la disposition dans l’article 5, 
§ 1er, 2°, de la loi du 22 décembre 2016 instaurant un 
droit passerelle en faveur des travailleurs indépendants, 
à l’occasion de l’introduction du nouveau seuil pour le 
calcul de la cotisation définitive. Les indépendants qui 
bénéficient de ce nouveau seuil entrent également en 
ligne de compte pour le droit passerelle à condition de 
remplir toutes les conditions y afférentes.

CHAPITRE 4

Entrée en vigueur

Art. 7

Cet article fixe la date de l ’entrée en vigueur au 
1er avril 2018 à l’exception de la disposition relative à 
l’ajout de quatre nouveaux seuils dans le cadre de la 
réduction des cotisations sociales provisoires qui produit 
ses effets le 1er janvier 2018 et qui s’applique au calcul 
des cotisations dues pour les trimestres à partir du 1er 
trimestre 2018.

Concernant cette dernière disposition, il faut préci-
ser que ces quatre nouveaux seuils ne peuvent être 
appliqués que pour les cotisations sociales relatives 
aux trimestres à partir du premier trimestre 2018  (à 
partir de l’entrée en vigueur de la loi). Cette précision 
est importante pour éviter toute confusion lorsqu’un 
travailleur indépendant introduit en 2018 une demande 
de réduction de ses cotisations provisoires relatives à 
des trimestres de l’année 2016 ou 2017. En effet, cette 
dernière possibilité n’est pas légalement exclue.

Concernant les autres dispositions de la présente loi 
relatives aux indépendants “starters”, elles s’appliquent 
également aux indépendants qui ont débuté ou repris 
une activité à titre principal avant le 1er avril 2018 et qui 
se trouvent au 1er avril 2018 dans la période allant du 1er 
trimestre au 4e trimestre d’assujettissement.

Par exemple, un indépendant entame une activité 
principale en janvier 2018. Il paiera des cotisations provi-
soires sur base du revenu minimum des indépendants à 
titre principal pour les quatre premiers trimestres d’acti-
vité de 2018. Toutefois, il pourra bénéficier de la mesure 
starter (calcul des cotisations définitives et possibilité de 
demander une réduction des cotisations provisoires sur 
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mogelijkheid voor het aanvragen van een vermindering 
van de voorlopige bijdragen op basis van de nieuwe 
minimale inkomensdrempel).

De definitieve bijdrage voor de laatste drie kwartalen 
van 2018 zal minstens worden berekend op de nieuwe 
minimale inkomensdrempel (1 893,22  euro – niet-
geïndexeerd) . Ten slotte zal de definitieve bijdrage 
vanaf het eerste kwartaal van 2019 “normaal” minstens 
worden berekend op basis van het minimuminkomen 
voor zelfstandigen in hoofdberoep.

In dit voorbeeld zal de zelfstandige starter overigens 
een aanvraag voor vermindering van de voorlopige bij-
dragen kunnen indienen en zo zijn voorlopige sociale 
bijdragen kunnen aanpassen aan de nieuwe drempel 
vanaf het tweede kwartaal 2018. Vanaf 2019 gebeurt zijn 
aanvraag voor vermindering van de voorlopige bijdragen 
“normaal” op basis van de bestaande drempels bedoeld 
in artikel 11, § 3, zesde lid, a) van het KB nr. 38.

De minister van Sociale Zaken,

Maggie DE BLOCK

De minister van Zelfstandigen,

Denis DUCARME

base du nouveau seuil de revenus minimums) à partir 
du deuxième trimestre de 2018.

La cotisation définitive des trois derniers trimestres 
de 2018 sera calculée au minimum sur le nouveau seuil 
de revenu minimum (1 893,22  euros – non-indexé). 
Enfin, à partir du premi er trimestre de 2019, la cotisation 
définitive sera calculée “normalement”, au minimum sur 
base du revenu minimum des travailleurs indépendants 
à titre principal.

Par ailleurs, dans cet exemple, l’indépendant star-
ter pourra introduire une demande de réduction de 
cotisations provisoires et ajuster ainsi ses cotisations 
sociales provisoires à l’un des deux nouveaux seuils 
dès le deuxième trimestre 2018. A partir de 2019, sa 
demande de réduction de cotisations provisoires se 
fera “normalement” sur base des seuils existants visés 
à l’article 11, § 3, alinéa 6, a) de l’arrêté royal n°38.

La ministre des Affaires sociales,

Maggie DE BLOCK

Le ministre des Indépendants,

Denis DUCARME
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VOORONTWERP VAN WET (I)

onderworpen aan het advies van de Raad van State

Voorontwerp van wet houdende diverse bepalingen 
met betrekking tot de sociale bijdragen van de 

zelfstandigen starters.

HOOFDSTUK 1

Inleidende bepaling

Artikel 1 

Deze wet regelt een aangelegenheid bedoeld in artikel 
74 van de Grondwet.

HOOFDSTUK 2

Wijzigingen van het koninklijk besluit nr. 38 van 
27 juli 1967 houdende inrichting van het sociaal statuut 

der zelfstandigen

Art. 2

Artikel 11, § 3, zesde lid, van het koninklijk besluit nr. 38 van 
27 juli 1967 houdende inrichting van het sociaal statuut der 
zelfstandigen, laatst gewijzigd bij de wet van 18  decem-
ber 2016, wordt aangevuld met een punt g), luidende als volgt:

“g) voor de zelfstandigen die deel uitmaken van de bij-
dragecategorie bedoeld in artikel 12, § 1bis:

ofwel een bijdrage te betalen zoals bepaald onder a), ofwel 
voor de eerste vier kalenderkwartalen onderwerping een bij-
drage te betalen gelijk aan deze die op basis van een inkomen 
van 1 893,22  EUR verschuldigd is, indien ze aannemelijk 
maken dat hun inkomen van het bijdragenjaar waarin één of 
meerdere van deze eerste vier kalenderkwartalen gelegen 
zijn dit laatste bedrag niet zal overschrijden, ofwel voor de 
eerste vier kalenderkwartalen onderwerping een bijdrage te 
betalen gelijk aan deze die op basis van een inkomen van 
2 444,10 EUR verschuldigd is, indien ze aannemelijk maken 
dat hun inkomen van het bijdragenjaar waarin één of meerdere 
van deze eerste vier kalenderkwartalen gelegen zijn dit laatste 

bedrag niet zal overschrijden.”.

Art. 3

In artikel 12 van hetzelfde besluit , laatst gewijzigd bij de 
wet van 18 december 2016, wordt in de plaats van § 1bis, 
ingetrokken bij wet van 21 december 2007, het als volgt lui-
dende § 1bis ingevoegd:

“§ 1bis. In afwijking van § 1, tweede lid, worden, voor de 
berekening van de onder § 1, eerste lid, 1° bedoelde bijdragen, 
de beroepsinkomsten van onderworpenen die vallen onder 

de in het volgende lid omschreven zelfstandigen, geacht 

AVANT-PROJET DE LOI (I)

soumis à l’avis du Conseil d’État

Avant-projet de loi portant des dispositions diverses 
en matière de cotisations sociales des travailleurs 

indépendants starters.

CHAPITRE 1ER

Disposition introductive

Article 1er

La présente loi règle une matière visée à l’article 74 de la 
Constitution.

CHAPITRE 2

Modifications de l’arrêté royal n° 38 du 
27 juillet 1967 organisant le statut social des 

travailleurs indépendants

Art. 2

L’article 11, § 3, alinéa 6, de l’arrêté royal n° 38 du 27 juil-
let 1967 organisant le statut social des travailleurs indépen-
dants, modifi é en dernier lieu par la loi du 18 décembre 2016, 
est complété par un point g), rédigé comme suit:

“g) pour les travailleurs indépendants qui font partie de la 
catégorie de cotisants visée à l’article 12, § 1erbis:

soit payer une cotisation telle que fi xée sous le a), soit payer 
pour les quatre premiers trimestres civils d’assujettissement 
une cotisation égale à celle due sur base d’un revenu de 
1 893,22 EUR, s’ils parviennent à démontrer que leur revenu 
de l’année de cotisation dans laquelle un ou plusieurs de ces 
quatre premiers trimestres civils sont situés ne dépassera pas 
ce dernier montant, soit payer pour les quatre premiers tri-
mestres civils d’assujettissement une cotisation égale à celle 
due sur base d’un revenu de 2 444,10 EUR, s’ils parviennent 
à démontrer que leur revenu de l’année de cotisation dans 
laquelle un ou plusieurs de ces quatre premiers trimestres 
civils sont situés ne dépassera pas ce dernier montant.”.

Art. 3

Dans l’article 12 du même arrêté, modifi é en dernier lieu 

par la loi du 18 décembre 2016, à la place du § 1erbis, retiré 
par la loi du 21 décembre 2007, il est inséré un § 1erbis rédigé 
comme suit:

“§ 1erbis. Par dérogation au § 1er, alinéa 2, pour le calcul 
des cotisations visées au §  1er, alinéa 1er, 1°, les revenus 
professionnels des assujettis qui correspondent aux travail-
leurs indépendants défi nis à l’alinéa suivant sont présumés 
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volgend bedrag te bereiken wanneer deze inkomsten dat 
bedrag niet bereiken:

— 1 893,22 EUR voor de eerste vier kalenderkwartalen 
onderwerping.

De in het eerste lid vastgestelde bijdrageberekening geldt 
voor de eerste vier opeenvolgende kalenderkwartalen onder-
werping als zelfstandige in hoofdberoep van zelfstandigen die 
tijdens de twintig kalenderkwartalen vóór aanvang of herne-
ming van hun zelfstandige activiteit op geen enkel ogenblik 
onderworpen waren noch als zelfstandige in hoofdberoep 
noch als zelfstandige gelijkgesteld met de in artikel 12, § 2, 
eerste lid, bedoelde zelfstandigen krachtens het vierde lid van 
voornoemde paragraaf. Onder zelfstandige in hoofdberoep 
dient te worden verstaan de onderworpene die gewoonlijk en 
hoofdzakelijk een zelfstandige beroepsactiviteit uitoefent en 
daarbij deel uitmaakt van een categorie bijdrageplichtigen 
bedoeld in artikel 12, § 1, 1bis of 1ter.

De overeenkomstig het eerste lid vastgestelde bijdragen 
zijn verschuldigd zelfs zo geen winsten werden verwezenlijkt 
voor het in artikel 11, § 2 bedoelde bijdragejaar.

De onderworpene die, voor een bepaald kwartaal, een 
in toepassing van deze paragraaf verminderde bijdrage be-
taalt, wordt geacht, voor dat kwartaal, een bijdrage betaald 
te hebben die minstens gelijk is aan de bijdrage bedoeld in 
§ 1, tweede lid.”.

Art. 4

In artikel 13bis, § 2, van hetzelfde besluit, laatst gewijzigd 
bij de wet van 18 december 2016, wordt tussen 1° en 2° een 
1°bis ingevoegd, luidend als volgt:

“1°bis. wanneer hij behoort tot de groep bijdrageplichtigen 
bedoeld in artikel 12, § 1bis: bijdragen, berekend als volgt:

20,50 pct. op een inkomen van 3 666,15 EUR;”.

HOOFDSTUK 3

Wijzigingen van diverse wetten

Art. 5

In artikel 42  van de programmawet (I) van 24  decem-
ber 2002, laatst gewijzigd door de wet van 13 maart 2016, 
worden de volgende wijzigingen aangebracht:

a) de bepaling onder 3°, eerste streepje, wordt vervangen 

als volgt:

“— de verzekeringsplichtige zelfstandige bedoeld in 

artikel 12, § 1 of 1bis, van het koninklijk besluit nr. 38 van 
27 juli 1967 houdende inrichting van het sociaal statuut der 
zelfstandigen;”;

atteindre le montant suivant si ces revenus n’ atteignent pas 
ce montant:

— 1 893,22 EUR pour les quatre premiers trimestres civils 
d’assujettissement .

Le calcul des cotisations défi ni à l’alinéa 1er vaut pour les 
quatre premiers trimestres civils consécutifs d’assujettisse-
ment comme travailleur indépendant à titre principal des tra-
vailleurs indépendants qui, durant les vingt trimestres civils qui 
précèdent le début ou la reprise de leur activité indépendante, 
n’ont été à aucun moment assujettis comme indépendant à 
titre principal, ni comme travailleur indépendant assimilé avec 
les travailleurs indépendants visés à l’article 12, § 2, alinéa 
1er, en vertu de l’alinéa 4 dudit paragraphe. Par indépendant 
à titre principal, il faut entendre l’assujetti qui exerce habi-
tuellement et en ordre principal une activité professionnelle 
indépendante et qui, par ailleurs, fait partie d’une catégorie 
de cotisants visée à l’article 12, § 1er , 1erbis ou 1erter.

Les cotisations établies conformément à l’alinéa premier 
sont dues même s’il n’a pas été réalisé de bénéfi ces pour 
l’année de cotisation visée à l’article 11, § 2.

L’assujetti qui, pour un trimestre déterminé, paie une coti-
sation diminuée en application du présent paragraphe, est 
censé avoir payé, pour ce trimestre, une cotisation au moins 
égale à la cotisation visée au § 1er, alinéa 2.”.

Art. 4

A l’article 13bis, § 2, du même arrêté, modifi é en dernier 
lieu par la loi du 18 décembre 2016, il est inséré un 1°bis, 
rédigé comme suit:

“1°bis. lorsqu’il appartient à la catégorie de cotisants 
visés à l’article 12, § 1erbis: les cotisations sont calculées 
comme suit:

20,50 p.c. sur un revenu de 3 666,15 EUR;”.

CHAPITRE 3

Modifications de diverses lois

Art. 5

Dans l ’article 42  de la loi-programme (I) du 24  dé-
cembre 2002, modifi é en dernier lieu par la loi du 13 mars 2016, 
les modifi cations suivantes sont apportées:

a) le 3°, premier tiret, est remplacé par ce qui suit:

“— le travailleur indépendant assujetti visé à l’article 12, 
§ 1er ou 1erbis, de l’arrêté royal n° 38 du 27 juillet 1967 orga-
nisant le statut social des travailleurs indépendants;”;
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b) de bepaling onder 3°, derde streepje, wordt vervangen 
als volgt:

“— de verzekeringsplichtige zelfstandige bedoeld in artikel 
13bis, § 2, 1° of 1°bis, van hetzelfde besluit;”;

c) de bepaling onder 5° wordt vervangen als volgt:

“5° helper: de verzekeringsplichtige helper die de voor 
een hoofdberoep voorziene bijdragen verschuldigd is over-
eenkomstig artikelen 12, § 1 of 1bis, of 13bis, § 2, 1° of 1°bis, 
van het koninklijk besluit nr. 38 van 27  juli 1967 houdende 
inrichting van het sociaal statuut der zelfstandigen;”.

Art. 6

 In artikel 5, § 1, van de wet van 22 december 2016 hou-
dende invoering van een overbruggingsrecht ten gunste van 
zelfstandigen wordt de bepaling onder 2° vervangen als volgt:

“2° voor de in 1° bedoelde periode, de in de artikelen 12, 
§ § 1, 1bis of 1ter, of 13bis, § 2, 1°, 1°bis of 2°, van het koninklijk 
besluit nr. 38 bedoelde bijdragen verschuldigd zijn;”.

HOOFDSTUK 4

Inwerkingtreding

Art. 7

Deze wet treedt in werking op 1 april 2018.

Art. 8 

Deze wet is ook van toepassing op zelfstandigen in hoofd-
beroep die hun activiteit zijn begonnen na 30  juni 2017 en 
vóór 1 april 2018, voor de berekening van de sociale bijdragen 
verschuldigd voor de kalenderkwartalen vanaf het tweede 

kwartaal 2018.

b) le 3°, troisième tiret, est remplacé par ce qui suit:

“— le travailleur indépendant assujetti visé à l’article 13bis, 
§ 2, 1° ou 1°bis, du même arrêté;”;

c) le 5°, est remplacé par ce qui suit:

“5° aidant: l ’aidant assujetti qui est redevable, conformé-
ment aux articles 12, § 1er ou 1erbis, ou 13bis, § 2, 1° ou 1°bis, 
de l’arrêté royal n° 38 du 27 juillet 1967 organisant le statut 
social des travailleurs indépendants, des cotisations dues 
pour une profession principale;”.

Art. 6

Dans l’article 5, § 1er, de la loi du 22 décembre 2016 ins-
taurant un droit passerelle en faveur des travailleurs indépen-
dants, le 2° est remplacé par ce qui suit:

“2° pour la période visée au 1°, être redevable des cotisa-
tions visées aux articles 12, § § 1er, 1erbis ou 1erter, ou 13bis, 
§ 2, 1°, 1°bis ou 2°, de l’arrêté royal n° 38;”.

CHAPITRE 4

Entrée en vigueur

Art. 7

La présente loi entre en vigueur le 1er avril 2018.

Art. 8

La présente loi est également applicable aux travailleurs 
indépendants à titre principal qui ont débuté leur activité 
après le 30 juin 2017 et avant le 1er avril 2018 pour le calcul 
des cotisations sociales dues pour les trimestres à partir du 

deuxième trimestre 2018.
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VOORONTWERP VAN WET (II)

onderworpen aan het advies van de Raad van State

Voorontwerp van wet tot wijziging van artikel 11, 
§ 3, zesde lid, van het koninklijk besluit nr. 38 van 

27 juli 1967 houdende invoering van het sociaal statuut 
der zelfstandigen

HOOFDSTUK 1

Inleidende bepaling

Artikel 1

Deze wet regelt een aangelegenheid als bedoeld in artikel 
74 van de Grondwet.

HOOFDSTUK 2

Wijziging artikel 11, § 3, zesde lid, van het koninklijk 
besluit nr. 38 van 27 juli 1967 houdende inrichting van 

het sociaal statuut der zelfstandigen

Art. 2

In artikel 11, § 3, zesde lid, van het koninklijk besluit nr. 
38 van 27 juli 1967 houdende inrichting van het sociaal statuut 
der zelfstandigen, laatst gewijzigd bij de wet van 16 decem-
ber 2015, wordt de tekst van punt a) vervangen als volgt:

“a) voor alle zelfstandigen die deel uitmaken van de bij-
dragecategorie bedoeld in artikel 12, § 1: ofwel een bijdrage 
te betalen gelijk aan deze die op basis van een inkomen van 
14 664,60 euro verschuldigd is, indien ze aannemelijk maken 
dat hun inkomen van het bijdragejaar dit laatste bedrag niet 
zal overschrijden; ofwel een bijdrage te betalen gelijk aan 
deze die op basis van een inkomen van 10 369,44 euro ver-
schuldigd is, indien ze aannemelijk maken dat hun inkomen 
van het bijdragejaar dit laatste bedrag niet zal overschrijden; 
ofwel een bijdrage te betalen gelijk aan deze die op basis 
van een inkomen van 7 332,30 euro verschuldigd is, indien 
ze aannemelijk maken dat hun inkomen van het bijdragejaar 
dit laatste bedrag niet zal overschrijden; ofwel een bijdrage 
te betalen gelijk aan deze die op basis van een inkomen van 
5 819,65 euro verschuldigd is, indien ze aannemelijk maken 

dat hun inkomen van het bijdragejaar dit laatste bedrag niet 
zal overschrijden; ofwel een bijdrage te betalen gelijk aan 
deze die op basis van een inkomen van 4 619,06 euro ver-

schuldigd is, indien ze aannemelijk maken dat hun inkomen 
van het bijdragejaar dit laatste bedrag niet zal overschrijden; 
ofwel een bijdrage te betalen gelijk aan deze die op basis 
van een inkomen van 3 666,15 euro verschuldigd is, indien 
ze aannemelijk maken dat hun inkomen van het bijdragejaar 

dit laatste bedrag niet zal overschrijden.”

AVANT-PROJET DE LOI (II)

soumis à l’avis du Conseil d’État

Avant-projet de loi modifiant l’article 11, 
§ 3, alinéa 6, de l’arrêté royal n° 38 du 

27 juillet 1967 organisant le statut social 
des travailleurs indépendants

CHAPITRE 1ER

Disposition introductive

Article 1er

La présente loi règle une matière visée à l’article 74 de la 
Constitution.

CHAPITRE 2

Modification de l’article 11, § 3, alinéa 6, de l’arrêté 
royal n° 38 du 27 juillet 1967 organisant le statut social 

des travailleurs indépendants

Art. 2

A l’article 11, § 3, alinéa 6, de l’arrêté royal n° 38 du 27 juil-
let 1967 organisant le statut social des travailleurs indépen-
dants, modifi é en dernier lieu par la loi du 16 décembre 2015, 
le texte du point a) est remplacé comme suit:

“a) pour tous les travailleurs indépendants appartenant à la 
catégorie de cotisants visée à l’article 12, § 1er: soit payer une 
cotisation égale à celle qui est due sur la base d’un revenu de 
14 664,60 euros s’ils parviennent à démontrer que leur revenu 
de l’année de cotisation ne dépassera pas ce dernier montant; 
soit payer une cotisation égale à celle qui est due sur la base 
d’un revenu de 10 369,44 euros s’ils parviennent à démontrer 
que leur revenu de l’année de cotisation ne dépassera pas 
ce dernier montant; soit payer une cotisation égale à celle 
qui est due sur la base d’un revenu de 7 332,30 euros s’ils 
parviennent à démontrer que leur revenu de l’année de coti-
sation ne dépassera pas ce dernier montant; soit payer une 
cotisation égale à celle qui est due sur la base d’un revenu de 
5 819,65 euros s’ils parviennent à démontrer que leur revenu 
de l’année de cotisation ne dépassera pas ce dernier montant; 

soit payer une cotisation égale à celle qui est due sur la base 
d’un revenu de 4 619,06 euros s’ils parviennent à démontrer 
que leur revenu de l’année de cotisation ne dépassera pas 

ce dernier montant; soit payer une cotisation égale à celle 
qui est due sur la base d’un revenu de 3 666,15 euros s’ils 
parviennent à démontrer que leur revenu de l’année de coti-
sation ne dépassera pas ce dernier montant;”
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HOOFDSTUK 3

Inwerkingtreding

Art. 3

Deze wet treedt in werking op 1  januari 2018 en is van 
toepassing voor de berekening van de sociale bijdragen ver-
schuldigd voor de kwartalen vanaf het eerste kwartaal 2018.

CHAPITRE 3

Entrée en vigueur

Art. 3

Cette loi entre en vigueur au 1er janvier 2018 et s’applique 
au calcul des cotisations dues pour les trimestres à partir du 
1er trimestre 2018
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Regelgevingsimpactanalyse 

RiA-AiR 

::  Vul het formulier bij voorkeur online in ria-air.fed.be 
::  Contacteer de helpdesk indien nodig ria-air@premier.fed.be 
::  Raadpleeg de handleiding, de FAQ, enz. www.vereenvoudiging.be 

Beschrijvende fiche 

Auteur  .a. 

Bevoegd regeringslid Denis Ducarme en Maggie De Block 

Contactpersoon beleidscel (Naam, E-mail, Tel. Nr.) Renaud Francart – renaud.francart@ducarme.fgov.be – 02/5416343 

Overheidsdienst FOD Sociale Zekerheid 

Contactpersoon overheidsdienst (Naam, E-mail, Tel. Nr.) Sven Vanhuysse – sven.vanhuysse@minsoc.fed.be – 02/5286348 

Ontwerp  .b. 

Titel van het ontwerp van regelgeving Voorontwerp van wet houdende diverse bepalingen 

Korte beschrijving van het ontwerp van regelgeving met 
vermelding van de oorsprong (verdrag, richtlijn, 
samenwerkingsakkoord, actualiteit, …), de beoogde 
doelen van uitvoering. 

Het ontwerp bestaat erin de inkomensdrempel die als basis dient 
voor de berekening van de minimumbijdrage van de zelfstandige 
“starters” gedurende de acht eerste kwartalen van onderwerping in 
hoofdberoep te verlagen. Concreet, rekening houdende met de 
drempels van 2017, wordt de defintiteven bijdrage voor de eerste 
vier kwartalen van activiteit berekend op het huidige 
minimuminkomen, gedeeld door drie (1/3 van 13.296,25 euro, 
zijnde 4.432,08 euro). Voor de vier volgende kwartalen, wordt de 
bijdrage berekend op 2/3 van het huidige minimuminkomen, zijnde 
8.864,17 euro. Vanaf het derde jaar van activiteit gebeurt de 
berekening opnieuw op basis van het huidige minimuminkomen van 
de zelfstandige in hoofdberoep. 

Impactanalyses reeds uitgevoerd  Ja 
 Nee 

Indien ja, gelieve een kopie bij te voegen of de referentie 
van het document te vermelden:  _ _ 

Raadpleging over het ontwerp van regelgeving  .c. 

Verplichte, facultatieve of informele raadplegingen: Advies van het Algemeen Beheerscomité voor het Sociaal Statuut 
der Zelfstandigen (ABC) – Advies IF – Akkoord Begroting – Advies 
Raad van State 

Bronnen gebruikt om de impactanalyse uit te voeren  .d. 

Statistieken, referentiedocumenten, organisaties en 
contactpersonen: 

Memorie van toelichting bij het voorontwerp van wet – advies ABC 

Datum van beëindiging van de impactanalyse  .e. 
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_16 oktober 2017   
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Welke impact heeft het ontwerp van regelgeving op deze 21 thema’s? 

> 
Een ontwerp van regelgeving zal meestal slechts impact hebben op enkele thema’s. 

Een niet-exhaustieve lijst van trefwoorden is gegeven om de inschatting van elk thema te 
vergemakkelijken. 

Indien er een positieve en/of negatieve impact is, leg deze uit (gebruik indien nodig trefwoorden) en 
vermeld welke maatregelen worden genomen om de eventuele negatieve effecten te verlichten/te 
compenseren. 

Voor de thema’s 3, 10, 11 en 21, worden meer gedetailleerde vragen gesteld. 

Raadpleeg de handleiding of contacteer de helpdesk ria-air@premier.fed.be indien u vragen heeft. 

Kansarmoedebestrijding  .1. 

Menswaardig minimuminkomen, toegang tot kwaliteitsvolle diensten, schuldenoverlast, risico op armoede of sociale uitsluiting (ook bij 
minderjarigen), ongeletterdheid, digitale kloof. 

 Positieve impact  Negatieve impact  Leg uit.  Geen impact 

Het ontwerp beoogt de financiële drempel voor het opzetten van een zelfstandige beroepsactiviteit in 
hoofdberoep te verlagen doordat de minimumbijdrage voor deze starters verlaagd worden gedurende 
de eerste twee jaren van activiteit. 

 

Gelijke Kansen en sociale cohesie  .2. 

Non-discriminatie, gelijke behandeling, toegang tot goederen en diensten, toegang tot informatie, tot onderwijs en tot opleiding, loonkloof, 
effectiviteit van burgerlijke, politieke en sociale rechten (in het bijzonder voor kwetsbare bevolkingsgroepen, kinderen, ouderen, personen met 
een handicap en minderheden). 

 Positieve impact  Negatieve impact  Leg uit.  Geen impact 

Zie hierboven  

Gelijkheid van vrouwen en mannen  .3. 

Toegang van vrouwen en mannen tot bestaansmiddelen: inkomen, werk, verantwoordelijkheden, gezondheid/zorg/welzijn, veiligheid, 
opleiding/kennis/vorming, mobiliteit, tijd, vrije tijd, etc. 

Uitoefening door vrouwen en mannen van hun fundamentele rechten: burgerlijke, sociale en politieke rechten. 

1. Op welke personen heeft het ontwerp (rechtstreeks of onrechtstreeks) een impact en wat is de naar geslacht uitgesplitste 
samenstelling van deze groep(en) van personen? 
Indien geen enkele persoon betrokken is, leg uit waarom. 

 Personen die zich als zelfstandige in hoofdberoep wensen te vestigen. 

  Indien er personen betrokken zijn, beantwoord dan vraag 2. 

 2. Identificeer de eventuele verschillen in de respectieve situatie van vrouwen en mannen binnen de materie waarop 
het ontwerp van regelgeving betrekking heeft. 

  De regelgeving is op gelijke wijze van toepassing op vrouwen en mannen. 

  Indien er verschillen zijn, beantwoord dan vragen 3 en 4. 

 3. Beperken bepaalde van deze verschillen de toegang tot bestaansmiddelen of de uitoefening van fundamentele 
rechten van vrouwen of mannen (problematische verschillen)?  [J/N] > Leg uit 

  _ _ 

 4. Identificeer de positieve en negatieve impact van het ontwerp op de gelijkheid van vrouwen en mannen, 
rekening houdend met de voorgaande antwoorden? 

  _ _ 

  Indien er een negatieve impact is, beantwoord dan vraag 5. 

 5. Welke maatregelen worden genomen om de negatieve impact te verlichten / te compenseren? 
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  _ _ 

Gezondheid  .4. 

Toegang tot kwaliteitsvolle gezondheidszorg, efficiëntie van het zorgaanbod, levensverwachting in goede gezondheid, behandelingen van 
chronische ziekten (bloedvatenziekten, kankers, diabetes en chronische ademhalingsziekten), gezondheidsdeterminanten (sociaaleconomisch 
niveau, voeding, verontreiniging), levenskwaliteit. 

 Positieve impact  Negatieve impact  Leg uit.  Geen impact 

_ _  

Werkgelegenheid  .5. 

Toegang tot de arbeidsmarkt, kwaliteitsvolle banen, werkloosheid, zwartwerk, arbeids- en ontslagomstandigheden, loopbaan, arbeidstijd, 
welzijn op het werk, arbeidsongevallen, beroepsziekten, evenwicht privé- en beroepsleven, gepaste verloning, mogelijkheid tot 
beroepsopleiding, collectieve arbeidsverhoudingen. 

 Positieve impact  Negatieve impact  Leg uit.  Geen impact 

Zie hierboven. Financiële drempel voor opstart zelfstandige activiteit gaat omlaag  

Consumptie- en productiepatronen  .6. 

Prijsstabiliteit of -voorzienbaarheid, inlichting en bescherming van de consumenten, doeltreffend gebruik van hulpbronnen, evaluatie en 
integratie van (sociale- en milieu-) externaliteiten gedurende de hele levenscyclus van de producten en diensten, beheerpatronen van 
organisaties. 

 Positieve impact  Negatieve impact  Leg uit.  Geen impact 

_ _  

Economische ontwikkeling  .7. 

Oprichting van bedrijven, productie van goederen en diensten, arbeidsproductiviteit en productiviteit van hulpbronnen/grondstoffen, 
competitiviteitsfactoren, toegang tot de markt en tot het beroep, markttransparantie, toegang tot overheidsopdrachten, internationale 
handels- en financiële relaties, balans import/export, ondergrondse economie, bevoorradingszekerheid van zowel energiebronnen als minerale 
en organische hulpbronnen. 

 Positieve impact  Negatieve impact  Leg uit.  Geen impact 

Oprichting bedrijf wordt vergemakkelijkt  

Investeringen  .8. 

Investeringen in fysiek (machines, voertuigen, infrastructuren), technologisch, intellectueel (software, onderzoek en ontwikkeling) en menselijk 
kapitaal, nettoinvesteringscijfer in procent van het bbp. 

 Positieve impact  Negatieve impact  Leg uit.  Geen impact 

       

Onderzoek en ontwikkeling  .9. 

Mogelijkheden betreffende onderzoek en ontwikkeling, innovatie door de invoering en de verspreiding van nieuwe productiemethodes, 
nieuwe ondernemingspraktijken of nieuwe producten en diensten, onderzoeks- en ontwikkelingsuitgaven. 

 Positieve impact  Negatieve impact  Leg uit.  Geen impact 

Positief in de mate dat deze factoren gefaciliteerd worden wanneer in het algemeen het opzetten van 
een eigen zelfstandige activiteit wordt vergemakkelijkt. 
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Kmo’s  .10. 

Impact op de ontwikkeling van de kmo’s. 

1. Welke ondernemingen zijn rechtstreeks of onrechtstreeks betrokken? 
Beschrijf de sector(en), het aantal ondernemingen, het % kmo’s (< 50 werknemers), waaronder het % micro-
ondernemingen (< 10 werknemers). 
Indien geen enkele onderneming betrokken is, leg uit waarom. 

 Zijn betrokken, de personen die door de uitoefening van hun zelfstandige activiteit onderworpen zijn aan het sociaal 
statuut van de zelfstandigen als zelfstandige in hoofdberoep. Het ontwerp heeft als dusdanig geen impact op de KMO op 
zich, wel op natuurlijke personen, actief als zelfstandige in het kader van een KMO. 

  Indien er kmo’s betrokken zijn, beantwoord dan vraag 2. 
 

2. Identificeer de positieve en negatieve impact van het ontwerp op de kmo’s. 
N.B. De impact op de administratieve lasten moet bij thema 11 gedetailleerd worden. 

  _ _ 

  Indien er een negatieve impact is, beantwoord dan vragen 3 tot 5. 
 

3. Is deze impact verhoudingsgewijs zwaarder voor de kmo’s dan voor de grote ondernemingen?  [J/N] > Leg uit 

  _ _ 

 
4. Staat deze impact in verhouding tot het beoogde doel?  [J/N] > Leg uit 

  _ _ 

 
5. Welke maatregelen worden genomen om deze negatieve impact te verlichten / te compenseren? 

  _ _ 

Administratieve lasten  .11. 

 

Verlaging van de formaliteiten en administratieve verplichtingen die direct of indirect verbonden zijn met de uitvoering, de naleving en/of de 
instandhouding van een recht, een verbod of een verplichting. 

 Indien burgers (zie thema 3) en/of ondernemingen (zie thema 10) betrokken zijn, beantwoord dan volgende vragen. 

1. Identificeer, per betrokken doelgroep, de nodige formaliteiten en verplichtingen voor de toepassing van de regelgeving. 
Indien er geen enkele formaliteiten of verplichtingen zijn, leg uit waarom. 

 a. _ _huidige regelgeving* b. _ _ontwerp van regelgeving** 

  Indien er formaliteiten en/of verplichtingen zijn in de 
huidige* regelgeving, beantwoord dan vragen 2a tot 
4a. 

 Indien er formaliteiten en/of verplichtingen zijn in het 
ontwerp van regelgeving**, beantwoord dan vragen 
2b tot 4b. 

 2. Welke documenten en informatie moet elke betrokken doelgroep verschaffen? 

  a. Voor de toepassing van de huidige 
bijdragenberekeing voor starters in 
hoofdberoep: geen. De bijdragen worden 
berekend door de sociale verzekeringsfondsen 

b. In eerste instantie geen. De voorlopige bijdrage voor 
deze groep wordt verder berekend op de bestaande 
drempel Echter, om de zelfstandige ‘starters’, 
bedoeld in de nieuwe paragraaf 1bis van het artikel 
12 van het KB nr. 38, toe te laten voorlopig bijdragen 
te betalen die beter overeenstemmen met hun 
objectief geraamd inkomen (dat een stuik lager kan 
liggen dan de huidge dremepel), kunnen ze vragen 
een verminderde voorlopige bijdrage te betalen op 
basis van de nieuwe minimale inkomensdrempels. 
Hiervoor dienen ze echter een aanvraag te doen bij 
hun sociaal verzekeingsfonds en dienen ze aan de 
hand van objectieve elementen aannemlijk te maken 
dat hun inkomen onder de gevraagde drempel zal 
blijven. 
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 3. Hoe worden deze documenten en informatie, per betrokken doelgroep, ingezameld? 

  a. _ _* b. Ingezameld door sociaal verzekeringsfonds op 
initietief van de zelfstandigen 

 4. Welke is de periodiciteit van de formaliteiten en verplichtingen, per betrokken doelgroep? 

  a. _ _* b. Afhankelijk van de situatie. In principe maximaal 
1/jaar gedurende vier jaar 

 5. Welke maatregelen worden genomen om de eventuele negatieve impact te verlichten / te compenseren? 

  Begeleiding door de sociale verzekeringsfondsen voor zelfstandigen bij de behandeling 

Energie  .12. 

 

Energiemix (koolstofarm, hernieuwbaar, fossiel), gebruik van biomassa (hout, biobrandstoffen), energie-efficiëntie, energieverbruik van de 
industrie, de dienstensector, de transportsector en de huishoudens, bevoorradingszekerheid, toegang tot energiediensten en -goederen. 

 Positieve impact  Negatieve impact  Leg uit.  Geen impact 

_ _  

Mobiliteit  .13. 

 

Transportvolume (aantal afgelegde kilometers en aantal voertuigen), aanbod van gemeenschappelijk personenvervoer, aanbod van wegen, 
sporen en zee- en binnenvaart voor goederenvervoer, verdeling van de vervoerswijzen (modal shift), veiligheid, verkeersdichtheid. 

 Positieve impact  Negatieve impact  Leg uit.  Geen impact 

_ _  

Voeding  .14. 

 

Toegang tot veilige voeding (kwaliteitscontrole), gezonde en voedzame voeding, verspilling, eerlijke handel. 

 Positieve impact  Negatieve impact  Leg uit.  Geen impact 

_ _  

Klimaatverandering  .15. 

 

Uitstoot van broeikasgassen, aanpassingsvermogen aan de gevolgen van de klimaatverandering, veerkracht, energie overgang, hernieuwbare 
energiebronnen, rationeel energiegebruik, energie-efficiëntie, energieprestaties van gebouwen, winnen van koolstof. 

 Positieve impact  Negatieve impact  Leg uit.  Geen impact 

_ _  

Natuurlijke hulpbronnen  .16. 

 

Efficiënt beheer van de hulpbronnen, recyclage, hergebruik, waterkwaliteit en -consumptie (oppervlakte- en grondwater, zeeën en oceanen), 
bodemkwaliteit en -gebruik (verontreiniging, organisch stofgehalte, erosie, drooglegging, overstromingen, verdichting, fragmentatie), 
ontbossing. 

 Positieve impact  Negatieve impact  Leg uit.  Geen impact 

_ _  

Buiten- en binnenlucht  .17. 
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Luchtkwaliteit (met inbegrip van de binnenlucht), uitstoot van verontreinigende stoffen (chemische of biologische agentia: methaan, 
koolwaterstoffen, oplosmiddelen, SOX, NOX, NH3), fijn stof. 

 Positieve impact  Negatieve impact  Leg uit.  Geen impact 

_ _  

Biodiversiteit  .18. 

 

Graad van biodiversiteit, stand van de ecosystemen (herstelling, behoud, valorisatie, beschermde zones), verandering en fragmentatie van de 
habitatten, biotechnologieën, uitvindingsoctrooien in het domein van de biologie, gebruik van genetische hulpbronnen, diensten die de 
ecosystemen leveren (water- en luchtzuivering, enz.), gedomesticeerde of gecultiveerde soorten, invasieve uitheemse soorten, bedreigde 
soorten. 

 Positieve impact  Negatieve impact  Leg uit.  Geen impact 

_ _  

Hinder  .19. 

 

Geluids-, geur- of visuele hinder, trillingen, ioniserende, niet-ioniserende en elektromagnetische stralingen, lichtoverlast. 

 Positieve impact  Negatieve impact  Leg uit.  Geen impact 

_ _  

Overheid  .20. 

 

Democratische werking van de organen voor overleg en beraadslaging, dienstverlening aan gebruikers, klachten, beroep, protestbewegingen, 
wijze van uitvoering, overheidsinvesteringen. 

 Positieve impact  Negatieve impact  Leg uit.  Geen impact 

_ _  

Beleidscoherentie ten gunste van ontwikkeling  .21. 

 

Inachtneming van de onbedoelde neveneffecten van de Belgische beleidsmaatregelen op de belangen van de ontwikkelingslanden. 

1. Identificeer de eventuele rechtstreekse of onrechtstreekse impact van het ontwerp op de ontwikkelingslanden op het vlak 
van: 

 voedselveiligheid 
gezondheid en toegang tot 
geneesmiddelen 
waardig werk 
lokale en internationale handel 

inkomens en mobilisering van lokale middelen (taxatie) 
mobiliteit van personen 
leefmilieu en klimaatverandering (mechanismen voor schone ontwikkeling) 
vrede en veiligheid 

 Indien er geen enkelen ontwikkelingsland betrokken is, leg uit waarom. 
 De regelgeving is enkel van toepassing op zelfstandigen die hun activiteit in België uitoefenen. 

  Indien er een positieve en/of negatieve impact is, beantwoord dan vraag 2. 

 2. Verduidelijk de impact per regionale groepen of economische categorieën (eventueel landen oplijsten).  Zie bijlage 
  _ _ 

  Indien er een negatieve impact is, beantwoord dan vraag 3. 

 3. Welke maatregelen worden genomen om de negatieve impact te verlichten / te compenseren? 
  _ _ 
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Regelgevingsimpactanalyse 

RiA-AiR 

::  Vul het formulier bij voorkeur online in ria-air.fed.be 
::  Contacteer de helpdesk indien nodig ria-air@premier.fed.be 
::  Raadpleeg de handleiding, de FAQ, enz. www.vereenvoudiging.be 

Beschrijvende fiche 

Auteur  .a. 

Bevoegd regeringslid Denis Ducarme, Minister van Zelfstandigen _ 

Contactpersoon beleidscel (Naam, E-mail, Tel. Nr.) _ _ _ 

Overheidsdienst FOD Sociale Zekerheid 

Contactpersoon overheidsdienst (Naam, E-mail, Tel. Nr.) Christian.dekeyser@minsoc.fed.be,                                          
Mathilde.henkinbrant@minsoc.fed.be 

Ontwerp  .b. 

Titel van het ontwerp van regelgeving Ontwerp van wet tot wijziging van artikel 11, § 3, zesde lid van het 
koninklijk besluit nr. 38 van 27 juli 1967 houdende inrichting van het 
sociaal statuut der zelfstandigen  

Korte beschrijving van het ontwerp van regelgeving met 
vermelding van de oorsprong (verdrag, richtlijn, 
samenwerkingsakkoord, actualiteit, …), de beoogde 
doelen van uitvoering. 

Het wetsontwerp past in het kader van de hervorming van de 
berekening van de sociale bijdragen van de zelfstandigen, die in 
2015 in werking is getreden. Het heeft tot doel de bijdragen beter af 
te stemmen op wisselende inkomsten waarmee vele zelfstandigen 
geconfronteerd zijn. Het wetsontwerp verlicht het systeem van 
vermindering van de voorlopige bijdragen door 4 minimumbedragen 
inzake inkomsten tot te voegen aan de 2 minimumbedragen. 

Impactanalyses reeds uitgevoerd  Ja 
 Nee 

Indien ja, gelieve een kopie bij te voegen of de referentie 
van het document te vermelden:  _ _ 

Raadpleging over het ontwerp van regelgeving  .c. 

Verplichte, facultatieve of informele raadplegingen: IF, Begroting, MR, RvS, Advies van het Algemeen Beheerscomité  

Bronnen gebruikt om de impactanalyse uit te voeren  .d. 

Statistieken, referentiedocumenten, organisaties en 
contactpersonen: 

Memorie van toelichting  

Datum van beëindiging van de impactanalyse  .e. 

_   
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Welke impact heeft het ontwerp van regelgeving op deze 21 thema’s? 

> 
Een ontwerp van regelgeving zal meestal slechts impact hebben op enkele thema’s. 

Een niet-exhaustieve lijst van trefwoorden is gegeven om de inschatting van elk thema te 
vergemakkelijken. 

Indien er een positieve en/of negatieve impact is, leg deze uit (gebruik indien nodig trefwoorden) en 
vermeld welke maatregelen worden genomen om de eventuele negatieve effecten te verlichten/te 
compenseren. 

Voor de thema’s 3, 10, 11 en 21, worden meer gedetailleerde vragen gesteld. 

Raadpleeg de handleiding of contacteer de helpdesk ria-air@premier.fed.be indien u vragen heeft. 

Kansarmoedebestrijding  .1. 

Menswaardig minimuminkomen, toegang tot kwaliteitsvolle diensten, schuldenoverlast, risico op armoede of sociale uitsluiting (ook bij 
minderjarigen), ongeletterdheid, digitale kloof. 

 Positieve impact  Negatieve impact  Leg uit.  Geen impact 

Sociale bijdragen betalen op basis van oudere hogere inkomsten dan de huidige inkomsten kan armoede 
bij de zelfstandigen veroorzaken/verergeren. Het wetswontwerp geeft de zelfstandigen wier inkomsten 
dalen de mogelijkheid hun voorlopige bijdragen aan te passen aan hun financiële situatie. Indien ze in 
orde zijn met hun bijdragen, kunnen ze genieten van socialezekerheidsuitkeringen, wat eveneens 
bijdraagt tot hun bescherming tegen armoede.  

 

Gelijke Kansen en sociale cohesie  .2. 

Non-discriminatie, gelijke behandeling, toegang tot goederen en diensten, toegang tot informatie, tot onderwijs en tot opleiding, loonkloof, 
effectiviteit van burgerlijke, politieke en sociale rechten (in het bijzonder voor kwetsbare bevolkingsgroepen, kinderen, ouderen, personen met 
een handicap en minderheden). 

 Positieve impact  Negatieve impact  Leg uit.  Geen impact 

De maatergel is bedoeld voor alle zelfstandigen in hoofberoep wier inkomsten dalen ten opzichte van die 
van het jaar dat als referentie zou moeten dienen voor de berekening van hun voorlopige bijdragen en 
die meer verdienen dan het inkomen waarop de mininumbijdrage is berekend (€ 13.296 in 2017). 

 

Gelijkheid van vrouwen en mannen  .3. 

Toegang van vrouwen en mannen tot bestaansmiddelen: inkomen, werk, verantwoordelijkheden, gezondheid/zorg/welzijn, veiligheid, 
opleiding/kennis/vorming, mobiliteit, tijd, vrije tijd, etc. 

Uitoefening door vrouwen en mannen van hun fundamentele rechten: burgerlijke, sociale en politieke rechten. 

1. Op welke personen heeft het ontwerp (rechtstreeks of onrechtstreeks) een impact en wat is de naar geslacht uitgesplitste 
samenstelling van deze groep(en) van personen? 
Indien geen enkele persoon betrokken is, leg uit waarom. 

 De zelfstandigen in hoofberoep wier inkomsten verminderen en die meer verdienen dan het inkomen waarop de 
minimumbijdrage is berekend (€ 13.296 in 2017). 

  Indien er personen betrokken zijn, beantwoord dan vraag 2. 

 2. Identificeer de eventuele verschillen in de respectieve situatie van vrouwen en mannen binnen de materie waarop 
het ontwerp van regelgeving betrekking heeft. 

  Een groter aantal vrouwen dan mannen als zelfstandigen in hoodberoep verdienen minder dat de minimimbijdrage 
en kunnen dus niet genieten van de maatregel. 

  Indien er verschillen zijn, beantwoord dan vragen 3 en 4. 

 3. Beperken bepaalde van deze verschillen de toegang tot bestaansmiddelen of de uitoefening van fundamentele 
rechten van vrouwen of mannen (problematische verschillen)?  [J/N] > Leg uit 

  N 
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 4. Identificeer de positieve en negatieve impact van het ontwerp op de gelijkheid van vrouwen en mannen, 
rekening houdend met de voorgaande antwoorden? 

  Het ontwerp maakt het mogelijk de bijdragen aan te passen in geval van vermindering van de inkomsten 
wegens een vertraagde activiteit, onder andere wanneer er kinderen in het gezin bijkomen of om het 
privéleven en het beroepsleven beter op elkaar af te stemmen. Deze situaties doen zich voor zowel bij mannen 
als bij vrouwen, maar in de praktijk hebben ze een grotere invloed op de loopbaan en inkomen van vrouwen. 
In de gevallen waarin de vermindering van de bijdrage niet mogelijk is omdat de zelfstandige reeds de 
minimumbijdrage betaalt (een hoger percentage vrouwen bevindt zich in deze situatie), kan hij een aanvraag 
om vrijstelling van bijdragen indienen.  

  Indien er een negatieve impact is, beantwoord dan vraag 5. 

 5. Welke maatregelen worden genomen om de negatieve impact te verlichten / te compenseren? 

  _ _ 

Gezondheid  .4. 

Toegang tot kwaliteitsvolle gezondheidszorg, efficiëntie van het zorgaanbod, levensverwachting in goede gezondheid, behandelingen van 
chronische ziekten (bloedvatenziekten, kankers, diabetes en chronische ademhalingsziekten), gezondheidsdeterminanten (sociaaleconomisch 
niveau, voeding, verontreiniging), levenskwaliteit. 

 Positieve impact  Negatieve impact  Leg uit.  Geen impact 

Bijdragen die beter overeenstemmen met de inkomsten zullen vlotter betaald worden. Meer 
zelfstandigen zullen dus voortdurend in orde zijn met hun bijdragen, zodat ze blijvend beschermd zullen 
zijn inzake geneeskundige verzorging en een gegarandeerde toegang tot de gezondheidszorg. 

 

Werkgelegenheid  .5. 

Toegang tot de arbeidsmarkt, kwaliteitsvolle banen, werkloosheid, zwartwerk, arbeids- en ontslagomstandigheden, loopbaan, arbeidstijd, 
welzijn op het werk, arbeidsongevallen, beroepsziekten, evenwicht privé- en beroepsleven, gepaste verloning, mogelijkheid tot 
beroepsopleiding, collectieve arbeidsverhoudingen. 

 Positieve impact  Negatieve impact  Leg uit.  Geen impact 

Sociale bijdragen die niet evenredig zijn met de inkomsten kunnen de continuïteit van de zelfstandige 
activiteit in gevaar brengen. Het wetsontwerp kan dus bijdragen tot de vermindering van het aantal 
stopzettingen van de activiteit wegens economische moeilijkheden. 

 

Consumptie- en productiepatronen  .6. 

Prijsstabiliteit of -voorzienbaarheid, inlichting en bescherming van de consumenten, doeltreffend gebruik van hulpbronnen, evaluatie en 
integratie van (sociale- en milieu-) externaliteiten gedurende de hele levenscyclus van de producten en diensten, beheerpatronen van 
organisaties. 

 Positieve impact  Negatieve impact  Leg uit.  Geen impact 

_ _  

Economische ontwikkeling  .7. 

Oprichting van bedrijven, productie van goederen en diensten, arbeidsproductiviteit en productiviteit van hulpbronnen/grondstoffen, 
competitiviteitsfactoren, toegang tot de markt en tot het beroep, markttransparantie, toegang tot overheidsopdrachten, internationale 
handels- en financiële relaties, balans import/export, ondergrondse economie, bevoorradingszekerheid van zowel energiebronnen als minerale 
en organische hulpbronnen. 

 Positieve impact  Negatieve impact  Leg uit.  Geen impact 

_ _  

Investeringen  .8. 

Investeringen in fysiek (machines, voertuigen, infrastructuren), technologisch, intellectueel (software, onderzoek en ontwikkeling) en menselijk 
kapitaal, nettoinvesteringscijfer in procent van het bbp. 

 Positieve impact  Negatieve impact  Leg uit.  Geen impact 
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_ _  

Onderzoek en ontwikkeling  .9. 

Mogelijkheden betreffende onderzoek en ontwikkeling, innovatie door de invoering en de verspreiding van nieuwe productiemethodes, 
nieuwe ondernemingspraktijken of nieuwe producten en diensten, onderzoeks- en ontwikkelingsuitgaven. 

 Positieve impact  Negatieve impact  Leg uit.  Geen impact 

_ _  

  

Kmo’s  .10. 

Impact op de ontwikkeling van de kmo’s. 

1. Welke ondernemingen zijn rechtstreeks of onrechtstreeks betrokken? 
Beschrijf de sector(en), het aantal ondernemingen, het % kmo’s (< 50 werknemers), waaronder het % micro-
ondernemingen (< 10 werknemers). 
Indien geen enkele onderneming betrokken is, leg uit waarom. 

 Alle ondernemingen komen in aanmerking voor dit wetsontwerp omdat ze hoofdelijk aansprakelijk zijn voor de betaling 
van de bijdragen door hun mandatarissen en actieve vennoten. 

  Indien er kmo’s betrokken zijn, beantwoord dan vraag 2. 
 

2. Identificeer de positieve en negatieve impact van het ontwerp op de kmo’s. 
N.B. De impact op de administratieve lasten moet bij thema 11 gedetailleerd worden. 

  In talrijke gevallen zal de vermindering van de inkomsten van een zelfstandige leiden tot een financiële 
achteruitgang van de KMO. De KMO zal dus ook voordeel halen uit het feit dat de bijdragen die ze moet betalen als 
hoofdelijk aansprakelijke zullen worden verminderd omdat de betaling van deze bijdrage geen kasproblemen zal 
veroorzaken. 

  Indien er een negatieve impact is, beantwoord dan vragen 3 tot 5. 
 

3. Is deze impact verhoudingsgewijs zwaarder voor de kmo’s dan voor de grote ondernemingen?  [J/N] > Leg uit 

  _ _ 

 
4. Staat deze impact in verhouding tot het beoogde doel?  [J/N] > Leg uit 

  _ _ 

 
5. Welke maatregelen worden genomen om deze negatieve impact te verlichten / te compenseren? 

  _ _ 

Administratieve lasten  .11. 

 

Verlaging van de formaliteiten en administratieve verplichtingen die direct of indirect verbonden zijn met de uitvoering, de naleving en/of de 
instandhouding van een recht, een verbod of een verplichting. 

 Indien burgers (zie thema 3) en/of ondernemingen (zie thema 10) betrokken zijn, beantwoord dan volgende vragen. 

1. Identificeer, per betrokken doelgroep, de nodige formaliteiten en verplichtingen voor de toepassing van de regelgeving. 
Indien er geen enkele formaliteiten of verplichtingen zijn, leg uit waarom. 

 a. _ _huidige regelgeving* b. _ _ontwerp van regelgeving** 

  Indien er formaliteiten en/of verplichtingen zijn in de 
huidige* regelgeving, beantwoord dan vragen 2a tot 
4a. 

 Indien er formaliteiten en/of verplichtingen zijn in het 
ontwerp van regelgeving**, beantwoord dan vragen 
2b tot 4b. 

 2. Welke documenten en informatie moet elke betrokken doelgroep verschaffen? 

  a. Bewijs van objectieve elementen die de 
achteruitgang van de financiële toestand 

b. Bewijs van objectieve elementen die de achteruitgang 
van de financiële toestand veroorzaken. Raming van 
het inkomen van het lopend jaar. 
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veroorzaken. Raming van het inkomen van het 
lopend jaar. 

 3. Hoe worden deze documenten en informatie, per betrokken doelgroep, ingezameld? 

  a. De aanvraag wordt ingediend bij het 
socialeverzekeringsfonds per aangetekende 
zending. De zelfstandige legt 
bewijsdocumenten slechts voor indien het 
fonds niet over de informatie beschikt door 
middel van een authentieke bron. 

b. De aanvraag wordt ingediend bij het 
socialeverzekeringsfonds per aangetekende zending. 
De zelfstandige legt bewijsdocumenten slechts voor 
indien het fonds niet over de informatie beschikt 
door middel van een authentieke bron. 

 4. Welke is de periodiciteit van de formaliteiten en verplichtingen, per betrokken doelgroep? 

  a. De verminderingsaanvraag heeft betrekking op 
de bijdragen van een kalenderjaar. 

b. De verminderingsaanvraag heeft betrekking op de 
bijdragen van een kalenderjaar. 

 5. Welke maatregelen worden genomen om de eventuele negatieve impact te verlichten / te compenseren? 

  _ _ 

Energie  .12. 

 

Energiemix (koolstofarm, hernieuwbaar, fossiel), gebruik van biomassa (hout, biobrandstoffen), energie-efficiëntie, energieverbruik van de 
industrie, de dienstensector, de transportsector en de huishoudens, bevoorradingszekerheid, toegang tot energiediensten en -goederen. 

 Positieve impact  Negatieve impact  Leg uit.  Geen impact 

_ _  

Mobiliteit  .13. 

 

Transportvolume (aantal afgelegde kilometers en aantal voertuigen), aanbod van gemeenschappelijk personenvervoer, aanbod van wegen, 
sporen en zee- en binnenvaart voor goederenvervoer, verdeling van de vervoerswijzen (modal shift), veiligheid, verkeersdichtheid. 

 Positieve impact  Negatieve impact  Leg uit.  Geen impact 

_ _  

Voeding  .14. 

 

Toegang tot veilige voeding (kwaliteitscontrole), gezonde en voedzame voeding, verspilling, eerlijke handel. 

 Positieve impact  Negatieve impact  Leg uit.  Geen impact 

_ _  

Klimaatverandering  .15. 

 

Uitstoot van broeikasgassen, aanpassingsvermogen aan de gevolgen van de klimaatverandering, veerkracht, energie overgang, hernieuwbare 
energiebronnen, rationeel energiegebruik, energie-efficiëntie, energieprestaties van gebouwen, winnen van koolstof. 

 Positieve impact  Negatieve impact  Leg uit.  Geen impact 

_ _  

Natuurlijke hulpbronnen  .16. 
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Efficiënt beheer van de hulpbronnen, recyclage, hergebruik, waterkwaliteit en -consumptie (oppervlakte- en grondwater, zeeën en oceanen), 
bodemkwaliteit en -gebruik (verontreiniging, organisch stofgehalte, erosie, drooglegging, overstromingen, verdichting, fragmentatie), 
ontbossing. 

 Positieve impact  Negatieve impact  Leg uit.  Geen impact 

_ _  

Buiten- en binnenlucht  .17. 

 

Luchtkwaliteit (met inbegrip van de binnenlucht), uitstoot van verontreinigende stoffen (chemische of biologische agentia: methaan, 
koolwaterstoffen, oplosmiddelen, SOX, NOX, NH3), fijn stof. 

 Positieve impact  Negatieve impact  Leg uit.  Geen impact 

_ _  

Biodiversiteit  .18. 

 

Graad van biodiversiteit, stand van de ecosystemen (herstelling, behoud, valorisatie, beschermde zones), verandering en fragmentatie van de 
habitatten, biotechnologieën, uitvindingsoctrooien in het domein van de biologie, gebruik van genetische hulpbronnen, diensten die de 
ecosystemen leveren (water- en luchtzuivering, enz.), gedomesticeerde of gecultiveerde soorten, invasieve uitheemse soorten, bedreigde 
soorten. 

 Positieve impact  Negatieve impact  Leg uit.  Geen impact 

_ _  

Hinder  .19. 

 

Geluids-, geur- of visuele hinder, trillingen, ioniserende, niet-ioniserende en elektromagnetische stralingen, lichtoverlast. 

 Positieve impact  Negatieve impact  Leg uit.  Geen impact 

_ _  

Overheid  .20. 

 

Democratische werking van de organen voor overleg en beraadslaging, dienstverlening aan gebruikers, klachten, beroep, protestbewegingen, 
wijze van uitvoering, overheidsinvesteringen. 

 Positieve impact  Negatieve impact  Leg uit.  Geen impact 

Het ontwerp zal leiden tot minder rechtszaken tot terugvordering, minder aanvragen voor een 
afbetalingsplan en minder aanvragen voor vrijstellingen. 

 

Beleidscoherentie ten gunste van ontwikkeling  .21. 

 

Inachtneming van de onbedoelde neveneffecten van de Belgische beleidsmaatregelen op de belangen van de ontwikkelingslanden. 

1. Identificeer de eventuele rechtstreekse of onrechtstreekse impact van het ontwerp op de ontwikkelingslanden op het vlak 
van: 

 voedselveiligheid 
gezondheid en toegang tot 
geneesmiddelen 
waardig werk 
lokale en internationale handel 

inkomens en mobilisering van lokale middelen (taxatie) 
mobiliteit van personen 
leefmilieu en klimaatverandering (mechanismen voor schone ontwikkeling) 
vrede en veiligheid 

 Indien er geen enkelen ontwikkelingsland betrokken is, leg uit waarom. 
 _ _ 

  Indien er een positieve en/of negatieve impact is, beantwoord dan vraag 2. 

 2. Verduidelijk de impact per regionale groepen of economische categorieën (eventueel landen oplijsten).  Zie bijlage 
  _ _ 
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  Indien er een negatieve impact is, beantwoord dan vraag 3. 

 3. Welke maatregelen worden genomen om de negatieve impact te verlichten / te compenseren? 
  _ _ 
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Analyse d'impact intégrée

Fiche signalétique

A. Auteur
Membre du Gouvernement compétent

Denis Ducarme et Maggie de Block

Contact cellule stratégique

Nom :   Renaud Francart  

E-mail :   renaud.francart@ducarme.fgov.be  

Téléphone :   02/5416343  

Administration

SPF Sécurité sociale

Contact administration

Nom :   Sven Vanhuysse  

E-mail :   sven.vanhuysse@minsoc.fed.be  

Téléphone :   02/5286348  

B. Projet
Titre de la règlementation

avant-projet de loi portant des dispositions diverses

Description succincte du projet de réglementation en mentionnant l'origine réglementaire (traités,
directive, accord de coopération, actualité, …), les objectifs poursuivis et la mise en œuvre.

Le projet consiste à réduire le seuil qui sert de base pour le calcul de la cotisation minimum des
travailleurs indépendants "starters" durant les huit premiers trimestres d'assujettissement à titre principal.
Concrètement, compte tenu des seuils pour 2017, la cotisation définitive des quatre premiers trimestres
d'activité est calculée sur le revenu minimum actuel, divisé par trois (1/3 de 13.296,25 EUR, soit 4.432,08
EUR). Pour les quatre trimestres suivants, la cotisation est calculée sur 2/3 du revenu minimum actuel,
soit 8.864,17 EUR. A partir de la troisième année d'activité, le calcul se fait à nouveau sur base du revenu
minimum actuel des travailleurs indépendants à titre principal.

Analyses d'impact déjà réalisées :

Oui Non

C. Consultations sur le projet de réglementation
Consultation obligatoire, facultative ou informelle

Avis du Comité général de gestion pour le statut social des travailleurs indépendants (CGG) - Avis IF -
Accord du Budget - Avis du Conseil d'Etat

D. Sources utilisées pour effectuer l’analyse d’impact
Statistiques, documents, institutions et personnes de référence

Exposé des motifs de l'avant-projet de loi - Avis du CGG
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Quel est l’impact du projet de réglementation sur ces 21 thèmes ?

1. Lutte contre la pauvreté
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

Expliquez

Le projet vise à réduire le seuil financier pour le démarrage d'une activité professionnelle indépendante à
titre principal en réduisant la cotisation minimum des starters durant les deux premières années de
l'activité

2. Égalité des chances et cohésion sociale
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

Expliquez

voir ci-dessus

3. Égalité des femmes et des hommes

1. Quelles personnes sont (directement et indirectement) concernées par le projet et quelle est la
composition sexuée de ce(s) groupe(s) de personnes ?

Des personnes sont concernées. Aucune personne n’est concernée.

Décrivez et indiquez le % femmes-hommes :

les personnes qui souhaitent s'établir comme travailleur indépendant à titre principal

2. Identifiez les éventuelles différences entre la situation respective des femmes et des hommes dans la
matière relative au projet de réglementation.

la réglementation est applicable de la même manière aux femmes et aux hommes

S'il existe des différences, cochez cette case.

4. Santé
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

5. Emploi
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

Expliquez

voir ci-dessus. Le seuil financier pour le démarrage d'une activité indépendante est plus réduit.

6. Modes de consommation et production
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

7. Développement économique
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

Expliquez

La création d'une entreprise est facilitée.

8. Investissements
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Impact positif Impact négatif Pas d’impact

9. Recherche et développement
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

Expliquez

Positif dans la mesure où ces facteurs sont facilités lorsque de manière générale le démarrage d'une
activité indépendante est rendu plus simple.

10. PME

1. Quelles entreprises sont directement et indirectement concernées ?

Des entreprises (dont des PME) sont concernées. Aucune entreprise n'est concernée.

Détaillez le(s) secteur(s), le nombre d’entreprises, le % de PME (

Sont concernées les personnes qui par l'exercice de leur activité indépendante sont assujetties au statut
social des travailleurs indépendants à titre principal. Le projet n'a pas en tant que tel d'impact sur les
PME, mais bien sur les personnes physiques, actives comme travailleur indépendant au sein d'une PME.

2. Identifiez les impacts positifs et négatifs du projet sur les PME.

N.B. les impacts sur les charges administratives doivent être détaillés au thème 11

Il y a des impacts négatifs.

11. Charges administratives
Des entreprises/citoyens sont concernés. Les entreprises/citoyens ne sont pas concernés.

1. Identifiez, par groupe concerné, les formalités et les obligations nécessaires à l’application de la
réglementation.

Réglementation actuelle Réglementation en projet

S’il y a des formalités et/ou des obligations dans la réglementation actuelle, cochez cette case.

S'il y a des formalités et/ou des obligations pour la réglementation en projet, cochez cette case.

2. Quels documents et informations chaque groupe concerné doit-il fournir ?

Réglementation actuelle Réglementation en projet
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pour l'application de l'actuel calcul de
cotisations des starters en activité principale:
rien. Les cotisations sont calculées par la
caisse d'assurances sociales

en première instance rien. La cotisation
provisoire pour ce groupe continue à être
calculée sur le seuil existant. Cependant, pour
que les "starters" indépendants visés au
nouveau paragraphe 1bis de l'article 12 de l'AR
n° 38, soient autorisés à payer des cotisations
provisoires qui correspondent meiux avec leur
revenu estimé objectivement (qui peut être un
peu inférieur au seuil actuel),ils peuvent
demander à payer une cotisation provisoire
réduite sur base des nouveaux seuils de
revenus minimaux. Pour ce faire, ils doivent
toutefois introduire une demande auprès de
leur caisse d'assurances sociales et doivent au
moyen d'éléments objectifs démontrer de
manière plausible que leur revenu va se situer
sous le seuil demandé.

3. Comment s’effectue la récolte des informations et des documents, par groupe concerné ?

Réglementation actuelle Réglementation en projet

récolte par la caisse d'assurances sociales à
l'initiative du travailleur indépendant

4. Quelles est la périodicité des formalités et des obligations, par groupe concerné ?

Réglementation actuelle Réglementation en projet

Dépendant de la situation. En principe
maximum 1 fois par an durant 4 ans

5. Quelles mesures sont prises pour alléger / compenser les éventuels impacts négatifs ?

Accompagnement par la caisse d'assurances sociales lors du traitement.

12. Énergie
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

13. Mobilité
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

14. Alimentation
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

15. Changements climatiques
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

16. Ressources naturelles
Impact positif Impact négatif Pas d’impact



372880/001DOC 54 

C H A M B R E   5 e  S E S S I O N  D E  L A  5 4 e  L É G I S L A T U R EK A M E R    5 e   Z I T T I N G  V A N  D E  5 4 e  Z I T T I N G S P E R I O D E 2017 2018

avant-projet de loi portant des dispositions diverses - (v1) - 17/10/2017 15:34

5/5

17. Air intérieur et extérieur
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

18. Biodiversité
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

19. Nuisances
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

20. Autorités publiques
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

21. Cohérence des politiques en faveur du développement

1. Identifiez les éventuels impacts directs et indirects du projet sur les pays en développement dans les
domaines suivants : sécurité alimentaire, santé et accès aux médicaments, travail décent, commerce local et
international, revenus et mobilisations de ressources domestiques (taxation), mobilité des personnes,
environnement et changements climatiques (mécanismes de développement propre), paix et sécurité.

Impact sur les pays en développement. Pas d'imapct sur les pays en développement.

Expliquez pourquoi :

La réglementation n'est applicable qu'aux travailleurs indépendants qui exercent leur activité en Belgique



38 2880/001DOC 54 

C H A M B R E   5 e  S E S S I O N  D E  L A  5 4 e  L É G I S L A T U R EK A M E R    5 e   Z I T T I N G  V A N  D E  5 4 e  Z I T T I N G S P E R I O D E 2017 2018

Formulaire AIR - v2 – oct. 2014 

 
  1 / 6 

 

Analyse d'impact de la réglementation 

RiA-AiR 

::  Remplissez de préférence le formulaire en ligne ria-air.fed.be 
::  Contactez le Helpdesk si nécessaire ria-air@premier.fed.be 
::  Consultez le manuel, les FAQ, etc. www.simplification.be 

Fiche signalétique 

Auteur  .a. 

Membre du Gouvernement compétent Denis Ducarme, Ministre des Indépendants 

Contact cellule stratégique (nom, email, 
tél.) 

_ _ _ 

Administration compétente SPF Sécurité sociale 

Contact administration (nom, email, tél.) Christian.dekeyser@minsoc.fed.be, Mathilde.henkinbrant@minsic.fed.be 

Projet  .b. 

Titre du projet de réglementation Projet de loi modifiant l’article 11, § 3, alinéa 6, de l’arrêté royal N° 38 du 27 
juillet 1967 organisant le statut social des  travailleurs indépendants.  

Description succincte du projet de 
réglementation en mentionnant l'origine 
réglementaire (traités, directive, accord de 
coopération, actualité, …), les objectifs 
poursuivis et la mise en œuvre. 

 Le projet de loi s’incrit dans le cadre de la réforme du calcul des cotisations 
sociales des travailleurs indépendants, entrée en vigueur en 2015. Il a pour 
obectif de faire mieux correspondre les cotisations aux fluctuations de revenus 
auxquelles beaucoup d’indépendants sont confrontés.  Le projet de loi assouplit 
le système de réduction des cotisations provisoires en ajoutant 4 seuils de 
revenus aux 2 seuils existants.  

Analyses d'impact déjà réalisées  Oui 
 Non 

Si oui, veuillez joindre une copie ou indiquer la référence du 
document :  _ _ 

Consultations sur le projet de réglementation  .c. 

Consultations obligatoires, facultatives ou 
informelles : 

 IF, Budget, CM, CE, Avis de Comité Général  de Gestion. 

Sources utilisées pour effectuer l’analyse d’impact  .d. 

Statistiques, documents de référence, 
organisations et personnes de référence : 

Exposé des motifs 

Date de finalisation de l’analyse d’impact  .e. 

_   
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Quel est l’impact du projet de réglementation sur ces 21 thèmes ? 

> 
Un projet de réglementation aura généralement des impacts sur un nombre limité de thèmes. 

Une liste non-exhaustive de mots-clés est présentée pour faciliter l’appréciation de chaque thème. 

S’il y a des impacts positifs et / ou négatifs, expliquez-les (sur base des mots-clés si nécessaire) et 
indiquez les mesures prises pour alléger / compenser les éventuels impacts négatifs. 

Pour les thèmes 3, 10, 11 et 21, des questions plus approfondies sont posées. 

Consultez le manuel ou contactez le helpdesk ria-air@premier.fed.be pour toute question. 

Lutte contre la pauvreté  .1. 

Revenu minimum conforme à la dignité humaine, accès à des services de qualité, surendettement, risque de pauvreté ou d’exclusion sociale (y 
compris chez les mineurs), illettrisme, fracture numérique. 

 Impact positif  Impact négatif    Expliquez.  Pas d’impact 

 Payer des cotisations sociales basées sur des revenus anciens plus élevés que les revenus actuels peut 
causer/aggraver la paupérisation des indépendants. Le projet de loi permet à un plus grand nombre 
d’indépendants dont les revenus sont en baisse d’adapter leurs cotisations provisoires à leur situation 
financière. Etre en ordre de cotisations leur permet de bénéficier des prestations de sécurité sociale ce 
qui contribue également à les protéger contre la pauvreté.  

 

Égalité des chances et cohésion sociale  .2. 

Non-discrimination, égalité de traitement, accès aux biens et services, accès à l’information, à l’éducation et à la formation, écart de revenu, 
effectivité des droits civils, politiques et sociaux (en particulier pour les populations fragilisées, les enfants, les personnes âgées, les personnes 
handicapées et les minorités). 

 Impact positif  Impact négatif    Expliquez.  Pas d’impact 

La mesure est destinée à tous les indépendants à titre principal dont les revenus sont en baisse par 
rapport à ceux de l’année qui devrait servir de référence pour le calcul de leurs cotisations provisoires et 
qui gagnent plus que le revenu sur lequel est calculée la cotisation minimale (13.296 €  en 2017). 

 

Égalité entre les femmes et les hommes  .3. 

Accès des femmes et des hommes aux ressources : revenus, travail, responsabilités, santé/soins/bien-être, sécurité, 
éducation/savoir/formation, mobilité, temps, loisirs, etc. 

Exercice des droits fondamentaux par les femmes et les hommes : droits civils, sociaux et politiques. 

1. Quelles personnes sont directement et indirectement concernées par le projet et quelle est la composition sexuée de 
ce(s) groupe(s) de personnes ? 
Si aucune personne n’est concernée, expliquez pourquoi. 

 Les indépendants à titre principal, dont les revenus sont en baisse et qui gagnent plus que le revenu sur lequel est 
calculée la cotisation minimale (13.296 €  en 2017). 

  Si des personnes sont concernées, répondez à la question 2. 

 2. Identifiez les éventuelles différences entre la situation respective des femmes et des hommes dans la matière 
relative au projet de réglementation. 

  Un plus grand nombre de femmes que d’hommes indépendants à titre principal  gagnent moins que la cotisation 
minimale et ne peuvent donc pas faire appel à la mesure.  

  S’il existe des différences, répondez aux questions 3 et 4. 

 3. Certaines de ces différences limitent-elles l’accès aux ressources ou l’exercice des droits fondamentaux des 
femmes ou des hommes (différences problématiques) ?  [O/N] > expliquez 

  N 

 4. Compte tenu des réponses aux questions précédentes, identifiez les impacts positifs et négatifs du projet sur 
l’égalité des femmes et les hommes ? 
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  Le projet permet l’ajustement des cotisations en cas de baisse de revenus due à un ralentissement de 
l’activité, notamment en cas d’arrivée d’enfants dans le ménage ou pour assurer une meilleure conciliation 
entre la vie privée et la vie professionnelle. Ces situations sont vécues tant par les hommes que les femmes, 
mais ont plus d’impact sur la carrière et les revenus des femmes, en pratique. Dans les cas ou la réduction de 
la cotisation n’est pas possible car l’indépendant paye déjà la cotisation minimale (un pourcentage plus 
important de femmes est dans cette situation), il peut introduire une demande de dispense de cotisations.  

  S’il y a des impacts négatifs, répondez à la question 5. 

 5. Quelles mesures sont prises pour alléger / compenser les impacts négatifs ? 

  _ _ 

Santé  .4. 

Accès aux soins de santé de qualité, efficacité de l’offre de soins,  espérance de vie en bonne santé, traitements des maladies chroniques 
(maladies cardiovasculaires, cancers, diabètes et maladies respiratoires chroniques), déterminants de la santé (niveau socio-économique, 
alimentation, pollution), qualité de la vie. 

 Impact positif  Impact négatif    Expliquez.  Pas d’impact 

Des cotisations qui sont plus en adéquation avec les revenus seront plus facilement payées. Plus 
d’indépendants seront donc de manière continue en ordre de cotisation ce qui leur permettra d’être de 
manière continue couverts en matière de soins de santé et garantir l’accès au soins.  

 

Emploi  .5. 

Accès au marché de l’emploi, emplois de qualité, chômage, travail au noir, conditions de travail et de licenciement, carrière, temps de travail, 
bien-être au travail, accidents de travail, maladies professionnelles, équilibre vie privée - vie professionnelle, rémunération convenable, 
possibilités de formation professionnelle, relations collectives de travail. 

 Impact positif  Impact négatif    Expliquez.  Pas d’impact 

Des cotisations sociales non proportionnelles aux revenus peuvent mettre en péril la continuité de 
l’activité indépendante. Le projet de loi peut donc contribuer à diminuer le nombre de cessations pour 
difficultés économiques.  

 

Modes de consommation et production  .6. 

Stabilité/prévisibilité des prix, information et protection du consommateur, utilisation efficace des ressources, évaluation et intégration des 
externalités (environnementales et sociales) tout au long du cycle de vie des produits et services, modes de gestion des organisations. 

 Impact positif  Impact négatif    Expliquez.  Pas d’impact 

_ _  

Développement économique  .7. 

Création d’entreprises, production de biens et de services, productivité du travail et des ressources/matières premières, facteurs de 
compétitivité, accès au marché et à la profession, transparence du marché, accès aux marchés publics, relations commerciales et financières 
internationales, balance des importations/exportations, économie souterraine, sécurité d’approvisionnement des ressources énergétiques, 
minérales et organiques. 

 Impact positif  Impact négatif    Expliquez.  Pas d’impact 

_ _  

Investissements  .8. 

Investissements en capital physique (machines, véhicules, infrastructures), technologique, intellectuel (logiciel, recherche et développement) 
et humain, niveau d’investissement net en pourcentage du PIB. 

 Impact positif  Impact négatif    Expliquez.  Pas d’impact 

_ _  
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Recherche et développement  .9. 

Opportunités de recherche et développement, innovation par l’introduction et la diffusion de nouveaux modes de production, de nouvelles 
pratiques d’entreprises ou de nouveaux produits et services, dépenses de recherche et de développement. 

 Impact positif  Impact négatif    Expliquez.  Pas d’impact 

_ _  

  

PME  .10. 

Impact sur le développement des PME. 

1. Quelles entreprises sont directement et indirectement concernées par le projet ? 
Détaillez le(s) secteur(s), le nombre d’entreprises, le % de PME (< 50 travailleurs) dont le % de micro-entreprise (< 10 
travailleurs). 
Si aucune entreprise n’est concernée, expliquez pourquoi. 

 _Toutes les entreprises sont susceptibles d’être concernées par ce projet de loi car elles sont solidairement responsables 
du payement des cotisations de leurs mandataires et associés actifs.  

  Si des PME sont concernées, répondez à la question 2. 
 

2. Identifiez les impacts positifs et négatifs du projet sur les PME. 
N.B. les impacts sur les charges administratives doivent être détaillés au thème 11 

  Dans de nombreux cas, la baisse des revenus d’un indépendant correspondra à une dégradation de la situation 
financière de la PME. La PME tirera donc aussi un avantage du fait que les cotisations qu’elle doit payer en tant que 
resposable solidaire soient revues à la baisse car le paiement de cette cotisation n’engendrera pas de problèmes de 
trésorerie.  

  S’il y a un impact négatif, répondez aux questions 3 à 5. 
 

3. Ces impacts sont-ils proportionnellement plus lourds sur les PME que sur les grandes entreprises ?  [O/N] > 
expliquez 

  _ _ 

 
4. Ces impacts sont-ils proportionnels à l'objectif poursuivi ?  [O/N] > expliquez 

  _ _ 

 
5. Quelles mesures sont prises pour alléger / compenser les impacts négatifs ? 

  _ _ 

Charges administratives  .11. 

 

Réduction des formalités et des obligations administratives liées directement ou indirectement à l’exécution, au respect et/ou au maintien d’un 
droit, d’une interdiction ou d’une obligation. 

 Si des citoyens (cf. thème 3) et/ou des entreprises (cf. thème 10) sont concernés, répondez aux questions suivantes. 

1. Identifiez, par groupe concerné, les formalités et les obligations nécessaires à l’application de la réglementation. 
S’il n’y a aucune formalité ou obligation, expliquez pourquoi. 

 a. _ _réglementation actuelle* b. _ _ réglementation en projet** 

  S’il y a des formalités et des obligations dans la 
réglementation actuelle*, répondez aux 
questions 2a à 4a. 

 S’il y a des formalités et des obligations dans la 
réglementation en projet**, répondez aux 
questions 2b à 4b. 

 2. Quels documents et informations chaque groupe concerné doit-il fournir ? 

  a.  Preuve d’éléments objectifs causant la 
dégradation de la situation financière. 
Estimation du revenu de l’année en cours.  

b.  Preuve d’éléments objectifs causant la dégradation 
de la situation financière. Estimation du revenu de 
l’année en cours. 
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 3. Comment s’effectue la récolte des informations et des documents, par groupe concerné ? 

  a. La demande est introduite auprès de la caisse 
d’assurances sociales par lettre recommandée. 
L’indépendant ne fournit des documents 
probants que lorsque la caisse ne dispose pas 
de l’information via une source authentique.  

b. La demande est introduite auprès de la caisse 
d’assurances sociales par lettre recommandée. 
L’indépendant ne fournit des docuemnts probants 
que lorsque la caisse ne dispose pas de l’information 
via une source authentique. 

 4. Quelles est la périodicité des formalités et des obligations, par groupe concerné ? 

  a. La demande de réduction  concerne les 
cotisations d’une année civile.  

b. La demande de réduction  concerne les cotisations 
d’une année civile. 

 5. Quelles mesures sont prises pour alléger / compenser les éventuels impacts négatifs ? 

  _ _ 

Énergie  .12. 

 

Mix énergétique (bas carbone, renouvelable, fossile), utilisation de la biomasse (bois, biocarburants), efficacité énergétique, consommation 
d’énergie de l’industrie, des services, des transports et des ménages, sécurité d’approvisionnement, accès aux biens et services énergétiques. 

 Impact positif  Impact négatif    Expliquez.  Pas d’impact 

_ _  

Mobilité  .13. 

 

Volume de transport (nombre de kilomètres parcourus et nombre de véhicules), offre de transports collectifs, offre routière, ferroviaire, 
maritime et fluviale pour les transports de marchandises, répartitions des modes de transport (modal shift), sécurité, densité du trafic. 

 Impact positif  Impact négatif    Expliquez.  Pas d’impact 

_ _  

Alimentation  .14. 

 

Accès à une alimentation sûre (contrôle de qualité), alimentation saine et à haute valeur nutritionnelle, gaspillages, commerce équitable. 

 Impact positif  Impact négatif    Expliquez.  Pas d’impact 

_ _  

Changements climatiques  .15. 

 

Émissions de gaz à effet de serre, capacité d’adaptation aux effets des changements climatiques, résilience, transition énergétique, sources 
d’énergies renouvelables, utilisation rationnelle de l’énergie, efficacité énergétique, performance énergétique des bâtiments, piégeage du 
carbone. 

 Impact positif  Impact négatif    Expliquez.  Pas d’impact 

_ _  

Ressources naturelles  .16. 

 

Gestion efficiente des ressources, recyclage, réutilisation, qualité et consommation de l’eau (eaux de surface et souterraines, mers et océans), 
qualité et utilisation du sol (pollution, teneur en matières organiques, érosion, assèchement, inondations, densification, fragmentation), 
déforestation. 

 Impact positif  Impact négatif    Expliquez.  Pas d’impact 

_ _  

Air intérieur et extérieur  .17. 
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Qualité de l’air (y compris l’air intérieur), émissions de polluants (agents chimiques ou biologiques : méthane, hydrocarbures, solvants, SOx, 
NOx, NH3), particules fines. 

 Impact positif  Impact négatif    Expliquez.  Pas d’impact 

_ _  

Biodiversité  .18. 

 

Niveaux de la diversité biologique, état des écosystèmes (restauration, conservation, valorisation, zones protégées) , altération et fragmentation 
des habitats, biotechnologies, brevets d’invention sur la matière biologique, utilisation des ressources génétiques, services rendus par les 
écosystèmes (purification de l’eau et de l’air, …), espèces domestiquées ou cultivées, espèces exotiques envahissantes, espèces menacées. 

 Impact positif  Impact négatif    Expliquez.  Pas d’impact 

_ _  

Nuisances  .19. 

 

Nuisances sonores, visuelles ou olfactives, vibrations, rayonnements ionisants, non ionisants et électromagnétiques, nuisances lumineuses. 

 Impact positif  Impact négatif    Expliquez.  Pas d’impact 

_ _  

Autorités publiques  .20. 

 

Fonctionnement démocratique des organes de concertation et consultation, services publics aux usagers, plaintes, recours, contestations, 
mesures d’exécution, investissements publics. 

 Impact positif  Impact négatif    Expliquez.  Pas d’impact 

Le projet entrainera une diminution des actions judiciaires en recouvrement, demandes de plan 
d’apurement et demandes de dispense.  

 

Cohérence des politiques en faveur du développement  .21. 

 

Prise en considération des impacts involontaires des mesures politiques belges sur les intérêts des pays en développement. 

1. Identifiez les éventuels impacts directs et indirects du projet sur les pays en développement dans les domaines suivants : 

 sécurité alimentaire 
santé et accès aux 
médicaments 
travail décent 
commerce local et 
international 

revenus et mobilisations de ressources domestiques (taxation) 
mobilité des personnes 
environnement et changements climatiques (mécanismes de développement 
propre) 
paix et sécurité 

 Expliquez si aucun pays en développement n’est concerné. 
 _ _ 

  S’il y a des impacts positifs et/ou négatifs, répondez à la question 2. 

 2. Précisez les impacts par groupement régional ou économique (lister éventuellement les pays). Cf. manuel 
  _ _ 

  S’il y a des impacts négatifs, répondez à la question 3. 

 3. Quelles mesures sont prises pour les alléger / compenser les impacts négatifs ? 
  _ _ 
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ADVIES VAN DE RAAD VAN STATE
NR. 62.511/1

VAN 15 DECEMBER 2017

Op 20  november  2017  is de Raad van State, afdeling 
Wetgeving, door de minister van Zelfstandigen verzocht bin-
nen een termijn van dertig dagen een advies te verstrekken 
over een voorontwerp van wet “houdende diverse bepalingen 
met betrekking tot de sociale bijdragen van de zelfstandigen 
starters”.

Het voorontwerp is door de eerste kamer onderzocht 
op 7  december  2017. De kamer was samengesteld uit 
Marnix Van Damme, kamervoorzitter, Wilfried Van Vaerenbergh 
en Wouter Pas, staatsraden, Johan Put, assessor, en Wim 
Geurts, griffier.

Het verslag is uitgebracht door Wendy Depester, auditeur.

De overeenstemming tussen de Franse en de Nederlandse 
tekst van het advies is nagezien onder toezicht van 
Wilfried Van Vaerenbergh, staatsraad.

Het advies, waarvan de tekst hierna volgt, is gegeven op 
15 december 2017.

STREKKING VAN HET VOORONTWERP VAN WET

1. Het om advies voorgelegde voorontwerp van wet brengt 
een aantal wijzigingen aan in de bijdrageregeling voor begin-
nende zelfstandigen, meer bepaald in artikel 11, § 3, zesde 
lid, 12  en 13bis, §  2, van het koninklijk besluit nr. 38  van 
27 juli 1967 “houdende inrichting van het sociaal statuut der 
zelfstandigen” (hoofdstuk 2  van het ontwerp). Als gevolg 
daarvan worden een aantal andere ermee samenhangende 
wetten gewijzigd (hoofdstuk 3). De aan te nemen wet treedt 
in werking op 1 april 2018 (hoofdstuk 4).

ONDERZOEK VAN DE TEKST

Indieningsbesluit

2. In het ontwerp van indieningsbesluit dienen de woorden 
“aan de Wetgevende Kamers voor te leggen en” te worden 
geschrapt.

Artikel 2

3. In de Nederlandse tekst van het ontworpen artikel 
11, §  3, zesde lid, g), van het koninklijk besluit nr. 38  van 
27 juli 1967 dient telkens te worden geschreven “de eerste 

vier kalenderkwartalen van onderwerping”.

Deze opmerking geldt ook voor de bij artikel 3  van het 
ontwerp ontworpen bepalingen.

AVIS DU CONSEIL D’ÉTAT
N° 62.511/1

DU 15 DÉCEMBRE 2017

Le 20 novembre 2017, le Conseil d’État, section de légis-
lation, a été invité par le ministre des Indépendants à com-
muniquer un avis, dans un délai de trente jours, sur un avant-
projet de loi “portant des dispositions diverses en matière de 
cotisations sociales des travailleurs indépendants starters”.

L’avant-pro jet  a été examiné par  la  première 
chambre le 7  décembre  2017. La chambre était com-
posée de Marnix  Van  Damme, président de chambre, 
Wilfried Van Vaerenbergh et Wouter Pas, conseillers d’État, 
Johan Put, assesseur, et Wim Geurts, greffier.

Le rapport a été présenté par Wendy Depester, auditeur.

La concordance entre la version française et la version 
néerlandaise de l ’avis a été vérifi ée sous le contrôle de 
Wilfried Van Vaerenbergh, conseiller d’État.

L’avis, dont le texte suit, a été donné le 15 décembre 2017.

PORTÉE DE L’AVANT-PROJET DE LOI

1. L’avant-projet de loi soumis pour avis apporte un 
certain nombre de modifi cations au régime de cotisations 
des indépendants débutants, en particulier aux articles 
11, § 3, alinéa 6, 12 et 13bis, § 2, de l’arrêté royal n° 38 du 
27 juillet 1967 “organisant le statut social des travailleurs indé-
pendants” (chapitre 2 du projet). Il en résulte que l’avant-projet 
modifi e un certain nombre d’autres lois corrélatives (chapitre 
3). La loi dont l’adoption est envisagée entre en vigueur le 
1er avril 2018 (chapitre 4).

EXAMEN DU TEXTE

Arrêté de présentation

2. Dans le projet d’arrêté de présentation, il convient 
de remplacer les mots “de présenter, en notre nom, aux 
Chambres législatives et de déposer” par les mots “de dépo-

ser, en notre nom,”.

Article 2

3. Dans le texte néerlandais de l’article 11, §  3, alinéa 
6, g), en projet, de l’arrêté royal n° 38 du 27 juillet 1967, on 
écrira chaque fois “de eerste vier kalenderkwartalen van 
onderwerping”.

Cette observation s’applique également aux dispositions 
en projet à l’article 3 du projet.
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Artikel 3

4. In de inleidende zin van artikel 3 van het ontwerp die-
nen de woorden “wordt in de plaats van § 1bis, ingetrokken 
bij wet van 21 december 2007, het als volgt luidende § 1bis 
ingevoegd” te worden vervangen door de woorden “wordt 
§ 1bis, opgeheven bij de wet van 21 december 2007, hersteld 
als volgt”. 1

Artikel 4

5. De Nederlandse en de Franse tekst van de inleidende 
zin van artikel 4 van het ontwerp dienen met elkaar in over-
eenstemming te worden gebracht. Voor de in de Nederlandse 
tekst voorkomende woorden “tussen 1° en 2°” is er immers 
geen equivalent in de Franse tekst.

 De griffier, De voorzitter,

 Wim GEURTS Marnix VAN DAMME

1 Uit artikel 4, 3°, van de wet van 21 december 2007 “tot wijziging 
van de wet van 26 maart 2007 houdende diverse bepalingen 
met het oog op de integratie van de kleine risico’s in de 

verplichte verzekering voor geneeskundige verzorging voor de 
zelfstandigen” blijkt immers dat § 1bis werd opgeheven.

Article 3

4. Dans la phrase liminaire de l ’article 3  du projet, on 
remplacera les mots “à la place du §  lerbis, retiré par la 
loi du 21  décembre  2007, il est inséré un §  1erbis rédigé 
comme suit” par les mots “le § 1erbis, abrogé par la loi du 
21 décembre 2007, est rétabli dans la rédaction suivante” 1.

Article 4

5. Il y a lieu d’harmoniser les textes français et néerlandais 
de la phrase liminaire de l’article 4, du projet. En effet, le texte 
français ne comporte pas d’équivalent pour les termes “tussen 
1° en 2°” fi gurant dans le texte néerlandais.

 Le greffier,  Le président,

 Wim GEURTS Marnix VAN DAMME

1 En effet, il ressort de l’article 4, 3°, de la loi du 21 décembre 
2007 “modifiant la loi du 26 mars 2007 portant des dispositions 
diverses en vue de la réalisation de l’intégration des petits risques 

dans l’assurance obligatoire soins de santé pour les travailleurs 
indépendants” que le § 1erbis a été abrogé.
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ADVIES VAN DE RAAD VAN STATE
NR. 62.552/1 

VAN 11 DECEMBER 2017

Op 27  november  2017 is de Raad van State, afdeling 
Wetgeving, door de Minister van Zelfstandigen verzocht bin-
nen een termijn van dertig dagen een advies te verstrekken 
over een voorontwerp van wet ‘tot wijziging van artikel 11, § 
3, zesde lid, van het koninklijk besluit nr. 38 van 27 juli 1967 
houdende invoering van het sociaal statuut der zelfstandigen’.

Het voorontwerp is door de eerste kamer onderzocht op 
7 december 2017. De kamer was samengesteld uit Marnix 
Van  Damme, kamervoorzitter, Wilfried  Van  Vaerenbergh 
en Wouter Pas, staatsraden, Johan Put, assessor, en Wim 
Geurts, griffier.

Het verslag is uitgebracht door Wendy Depester, auditeur.

De overeenstemming tussen de Franse en de Nederlandse 
tekst van het advies is nagezien onder toezicht van 
Wilfried Van Vaerenbergh, staatsraad.

Het advies, waarvan de tekst hierna volgt, is gegeven op 
11 december 2017.

Met dien verstande dat in het Nederlandse opschrift van 
het voorontwerp van wet het woord “invoering” moet worden 
vervangen door het woord “inrichting”, en dat in de inleidende 
zin van artikel 2 van het ontwerp ervan melding moet worden 
gemaakt dat de te wijzigen bepaling “laatst [werd] gewijzigd 
bij de wet van 18 december 2016”, zijn bij het ontwerp geen 
andere opmerkingen te maken.

 De griffier, De voorzitter,

 Wim GEURTS Marnix VAN DAMME

AVIS DU CONSEIL D’ÉTAT
N° 62.552/1 

DU 11 DÉCEMBRE 2017

Le 27  novembre  2017, le Conseil d ’État, section de 
législation, a été invité par le Ministre des Indépendants à 
communiquer un avis, dans un délai de trente jours, sur un 
avantprojet de loi ‘modifi ant l’article 11, § 3, alinéa 6, de l’arrêté 
royal n° 38 du 27 juillet 1967 organisant le statut social des 
travailleurs indépendants’.

L’avant-projet a été examiné par la première chambre le 
7  décembre  2017. La chambre était composée de Marnix 
Van Damme, président de chambre, Wilfried Van Vaerenbergh 
et Wouter Pas, conseillers d’État, Johan Put, assesseur, et 
Wim Geurts, greffier.

Le rapport a été présenté par Wendy Depester, auditeur.

La concordance entre la version française et la version 
néerlandaise de l ’avis a été vérifi ée sous le contrôle de 
Wilfried Van Vaerenbergh, conseiller d’État.

L’avis, dont le texte suit, a été donné le 11 décembre 2017.

 
Sauf à remplacer, dans l’intitulé néerlandais de l’avant-

projet de loi, le mot « invoering » par le mot « inrichting » et 
mentionner, dans la phrase liminaire de l’article 2 du projet, 
que la disposition à modifi er « [a été] modifi é[e] en dernier lieu 
par la loi du 18 décembre 2016 », le projet n’appelle aucune 
autre observation.

 Le greffier,  Le président,

 Wim GEURTS Marnix VAN DAMME
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WETSONTWERP

FILIP,

KONING DER BELGEN,

Aan allen die nu zijn en hierna wezen zullen,
Onze Groet

Op voordracht van de minister van Sociale Zaken en 
de minister van Zelfstandigen,

HEBBEN WIJ BESLOTEN EN BESLUITEN WIJ:

De minister van Sociale Zaken en de minister van 
Zelfstandigen zijn ermee belast het wetsontwerp, waar-
van de tekst hierna volgt, in Onze naam bij de Kamer 
van volksvertegenwoordigers in te dienen:

HOOFDSTUK 1

Inleidende bepaling

Artikel 1

Deze wet regelt een aangelegenheid bedoeld in 
artikel 74 van de Grondwet.

HOOFDSTUK 2

Wijzigingen van het koninklijk besluit nr. 38 van 
27 juli 1967 houdende inrichting van 

het sociaal statuut

Art. 2

In artikel 11, § 3, zesde lid, van het koninklijk besluit 
nr. 38  van 27  juli  1967  houdende inrichting van het 
sociaal statuut der zelfstandigen, laatst gewijzigd bij 
de wet van 18 december 2016, worden de volgende 
wijzigingen aangebracht:

1° punt a) wordt vervangen als volgt:

“a) voor alle zelfstandigen die deel uitmaken van 
de bijdragecategorie bedoeld in artikel 12, § 1: ofwel 
een bijdrage te betalen gelijk aan deze die op basis 
van een inkomen van 14 664,60 euro verschuldigd is, 
indien ze aannemelijk maken dat hun inkomen van 
het bijdragejaar dit laatste bedrag niet zal overschrij-
den; ofwel een bijdrage te betalen gelijk aan deze 
die op basis van een inkomen van 10 369,44  euro 

PROJET DE LOI

PHILIPPE,

ROI DES BELGES,

À tous, présents et à venir,
SALUT

Sur la proposition de la ministre des Affaires sociales 
et du ministre des Indépendants,

NOUS AVONS ARRÊTÉ ET ARRÊTONS:

La ministre des Affaires sociales et le ministre des 
Indépendants sont chargés de déposer, en notre nom, 
à la Chambre des représentants le projet de loi dont la 
teneur suit:

CHAPITRE 1ER

Disposition introductive

Article 1er

La présente loi règle une matière visée à l’article 74 
de la Constitution.

CHAPITRE 2

Modifications de l’arrêté royal n° 38 du 
27 juillet 1967 organisant le statut social 

des travailleurs indépendants

Art. 2

A l’article 11, § 3, alinéa 6, de l’arrêté royal n° 38 du 
27  juillet  1967  organisant le statut social des travail-
leurs indépendants, modifié en dernier lieu par la loi 
du 18 décembre 2016, les modifications suivantes sont 
apportées:

1° le point a) est remplacé par ce qui suit:

“a)  pour tous les travailleurs indépendants apparte-
nant à la catégorie de cotisants visée à l’article 12, § 1er: 
soit payer une cotisation égale à celle qui est due sur la 
base d’un revenu de 14 664,60 euros s’ils parviennent 
à démontrer que leur revenu de l’année de cotisation ne 
dépassera pas ce dernier montant; soit payer une cotisa-
tion égale à celle qui est due sur la base d’un revenu de 
10 369,44 euros s’ils parviennent à démontrer que leur 
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verschuldigd is, indien ze aannemelijk maken dat hun 
inkomen van het bijdragejaar dit laatste bedrag niet zal 
overschrijden; ofwel een bijdrage te betalen gelijk aan 
deze die op basis van een inkomen van 7 332,30 euro 
verschuldigd is, indien ze aannemelijk maken dat hun 
inkomen van het bijdragejaar dit laatste bedrag niet zal 
overschrijden; ofwel een bijdrage te betalen gelijk aan 
deze die op basis van een inkomen van 5 819,65 euro 
verschuldigd is, indien ze aannemelijk maken dat hun 
inkomen van het bijdragejaar dit laatste bedrag niet zal 
overschrijden; ofwel een bijdrage te betalen gelijk aan 
deze die op basis van een inkomen van 4 619,06 euro 
verschuldigd is, indien ze aannemelijk maken dat hun 
inkomen van het bijdragejaar dit laatste bedrag niet zal 
overschrijden; ofwel een bijdrage te betalen gelijk aan 
deze die op basis van een inkomen van 3 666,15 euro 
verschuldigd is, indien ze aannemelijk maken dat hun 
inkomen van het bijdragejaar dit laatste bedrag niet zal 
overschrijden.”;

2° het lid wordt aangevuld met een punt g), luidende 
als volgt:

“g) voor de zelfstandigen die deel uitmaken van de 
bijdragecategorie bedoeld in artikel 12, § 1bis:

ofwel een bijdrage te betalen zoals bepaald onder 
a), ofwel voor de eerste vier kalenderkwartalen onder-
werping een bijdrage te betalen gelijk aan deze die op 
basis van een inkomen van 1 893,22 EUR verschuldigd 
is, indien ze aannemelijk maken dat hun inkomen van 
het bijdragenjaar waarin één of meerdere van deze 
eerste vier kalenderkwartalen gelegen zijn dit laatste 
bedrag niet zal overschrijden, ofwel voor de eerste vier 
kalenderkwartalen van onderwerping een bijdrage te 
betalen gelijk aan deze die op basis van een inkomen 
van 2 444,10 EUR verschuldigd is, indien ze aannemelijk 
maken dat hun inkomen van het bijdragenjaar waarin 
één of meerdere van deze eerste vier kalenderkwartalen 
gelegen zijn dit laatste bedrag niet zal overschrijden.”.

Art. 3

In artikel 12 van hetzelfde besluit, laatst gewijzigd bij 
de wet van 18 december 2016, wordt § 1bis, opgeheven 
bij de wet van 21 december 2007, hersteld als volgt:

“§ 1bis. In afwijking van § 1, tweede lid, worden, voor 
de berekening van de onder § 1, eerste lid, 1° bedoelde 
bijdragen, de beroepsinkomsten van onderworpenen 
die vallen onder de in het volgende lid omschreven zelf-
standigen, geacht volgend bedrag te bereiken wanneer 
deze inkomsten dat bedrag niet bereiken:

revenu de l’année de cotisation ne dépassera pas ce 
dernier montant; soit payer une cotisation égale à celle 
qui est due sur la base d’un revenu de 7 332,30 euros 
s’ils parviennent à démontrer que leur revenu de l’année 
de cotisation ne dépassera pas ce dernier montant; soit 
payer une cotisation égale à celle qui est due sur la 
base d’un revenu de 5 819,65 euros s’ils parviennent à 
démontrer que leur revenu de l’année de cotisation ne 
dépassera pas ce dernier montant; soit payer une coti-
sation égale à celle qui est due sur la base d’un revenu 
de 4 619,06 euros s’ils parviennent à démontrer que leur 
revenu de l’année de cotisation ne dépassera pas ce 
dernier montant; soit payer une cotisation égale à celle 
qui est due sur la base d’un revenu de 3 666,15 euros 
s’ils parviennent à démontrer que leur revenu de l’année 
de cotisation ne dépassera pas ce dernier montant;”;

2° il est complété par un point g), rédigé comme suit:

“g) pour les travailleurs indépendants qui font partie 
de la catégorie de cotisants visée à l’article 12, § 1erbis:

soit payer une cotisation telle que fixée sous le a), 
soit payer pour les quatre premiers trimestres civils 
d’assujettissement une cotisation égale à celle due sur 
base d’un revenu de 1 893,22 EUR, s’ils parviennent 
à démontrer que leur revenu de l’année de cotisation 
dans laquelle un ou plusieurs de ces quatre premiers 
trimestres civils sont situés ne dépassera pas ce dernier 
montant, soit payer pour les quatre premiers trimestres 
civils d’assujettissement une cotisation égale à celle 
due sur base d’un revenu de 2 444,10 EUR, s’ils par-
viennent à démontrer que leur revenu de l’année de 
cotisation dans laquelle un ou plusieurs de ces quatre 
premiers trimestres civils sont situés ne dépassera pas 
ce dernier montant.”.

Art. 3

Dans l’article 12 du même arrêté, modifié en dernier 
lieu par la loi du 18 décembre 2016, le § 1erbis, abrogé 
par la loi du 21  décembre  2007, est rétabli dans la 
rédaction suivante:

“§ 1erbis. Par dérogation au § 1er, alinéa 2, pour le 
calcul des cotisations visées au § 1er, alinéa 1er, 1°, les 
revenus professionnels des assujettis qui correspondent 
aux travailleurs indépendants définis à l’alinéa suivant 
sont présumés atteindre le montant suivant si ces reve-
nus n’ atteignent pas ce montant:
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— 1 893,22 EUR voor de eerste vier kalenderkwar-
talen onderwerping.

De in het eerste lid vastgestelde bijdragebereke-
ning geldt voor de eerste vier opeenvolgende kalen-
derkwartalen van onderwerping als zelfstandige in 
hoofdberoep van zelfstandigen die tijdens de twintig 
kalenderkwartalen vóór aanvang of herneming van hun 
zelfstandige activiteit op geen enkel ogenblik onderwor-
pen waren noch als zelfstandige in hoofdberoep noch 
als zelfstandige gelijkgesteld met de in artikel 12, § 2, 
eerste lid, bedoelde zelfstandigen krachtens het vierde 
lid van voornoemde paragraaf. Onder zelfstandige in 
hoofdberoep dient te worden verstaan de onderwor-
pene die gewoonlijk en hoofdzakelijk een zelfstandige 
beroepsactiviteit uitoefent en daarbij deel uitmaakt van 
een categorie bijdrageplichtigen bedoeld in artikel 12, 
§ 1, 1bis of 1ter.

De overeenkomstig het eerste lid vastgestelde 
bijdragen zijn verschuldigd zelfs zo geen winsten wer-
den verwezenlijkt voor het in artikel 11, § 2 bedoelde 
bijdragejaar.

De onderworpene die, voor een bepaald kwartaal, 
een in toepassing van deze paragraaf verminderde 
bijdrage betaalt, wordt geacht, voor dat kwartaal, een 
bijdrage betaald te hebben die minstens gelijk is aan 
de bijdrage bedoeld in § 1, tweede lid.”.

Art. 4

In artikel 13bis, § 2, van hetzelfde besluit, laatst ge-
wijzigd bij de wet van 18 december 2016, wordt tussen 
1° en 2° een 1°bis ingevoegd, luidend als volgt:

“1°bis wanneer hij behoort tot de groep bijdrageplich-
tigen bedoeld in artikel 12, § 1bis: bijdragen, berekend 
als volgt:

20,50 pct. op een inkomen van 3 666,15 EUR;”.

HOOFDSTUK 3

Wijzigingen van diverse wetten

Art. 5

In artikel 42 van de programmawet (I) van 24 december 
2002, laatst gewijzigd door de wet van 13 maart 2016, 
worden de volgende wijzigingen aangebracht:

— 1 893,22 EUR pour les quatre premiers trimestres 
civils d’assujettissement.

Le calcul des cotisations défini à l ’alinéa 1er vaut 
pour les quatre premiers trimestres civils consécutifs 
d’assujettissement comme travailleur indépendant à 
titre principal des travailleurs indépendants qui, durant 
les vingt trimestres civils qui précèdent le début ou la 
reprise de leur activité indépendante, n’ont été à aucun 
moment assujettis comme indépendant à titre principal, 
ni comme travailleur indépendant assimilé avec les tra-
vailleurs indépendants visés à l’article 12, § 2, alinéa 
1er, en vertu de l’alinéa 4 dudit paragraphe. Par indé-
pendant à titre principal, il faut entendre l’assujetti qui 
exerce habituellement et en ordre principal une activité 
professionnelle indépendante et qui, par ailleurs, fait 
partie d’une catégorie de cotisants visée à l’article 12, 
§ 1er , 1erbis ou 1erter.

Les cotisations établies conformément à l ’alinéa 
premier sont dues même s’il n’a pas été réalisé de béné-
fices pour l’année de cotisation visée à l’article 11, § 2.

L’assujetti qui, pour un trimestre déterminé, paie 
une cotisation diminuée en application du présent 
paragraphe, est censé avoir payé, pour ce trimestre, 
une cotisation au moins égale à la cotisation visée au 
§ 1er, alinéa 2.”.

Art. 4

A l’article 13bis, §  2, du même arrêté, modifié en 
dernier lieu par la loi du 18 décembre 2016, il est inséré 
entre le 1° et le 2° un 1°bis, rédigé comme suit:

“1°bis lorsqu’il appartient à la catégorie de cotisants 
visés à l’article 12, § 1erbis: les cotisations sont calculées 
comme suit:

20,50 p.c. sur un revenu de 3 666,15 EUR;”.

CHAPITRE 3

Modifications de diverses  lois

Art. 5

Dans l ’ar ticle 42  de la loi-programme (I) du 
24 décembre 2002, modifié en dernier lieu par la loi 
du 13  mars  2016, les modifications suivantes sont 
apportées:
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a) de bepaling onder 3°, eerste streepje, wordt ver-
vangen als volgt:

“- de verzekeringsplichtige zelfstandige bedoeld in 
artikel 12, § 1 of 1bis, van het koninklijk besluit nr. 38 van 
27 juli 1967 houdende inrichting van het sociaal statuut 
der zelfstandigen;”;

b) de bepaling onder 3°, derde streepje, wordt ver-
vangen als volgt:

“- de verzekeringsplichtige zelfstandige bedoeld in 
artikel 13bis, § 2, 1° of 1°bis, van hetzelfde besluit;”;

c) de bepaling onder 5° wordt vervangen als volgt:

“5° helper: de verzekeringsplichtige helper die de 
voor een hoofdberoep voorziene bijdragen verschuldigd 
is overeenkomstig artikelen 12, § 1 of 1bis, of 13bis, 
§  2, 1° of 1°bis, van het koninklijk besluit nr. 38  van 
27 juli 1967 houdende inrichting van het sociaal statuut 
der zelfstandigen;”.

Art. 6

 In artikel 5, § 1, van de wet van 22 december 2016 
houdende invoering van een overbruggingsrecht ten 
gunste van zelfstandigen wordt de bepaling onder 2° 
vervangen als volgt:

“2° voor de in 1° bedoelde periode, de in de artikelen 
12, §§ 1, 1bis of 1ter, of 13bis, § 2, 1°, 1°bis of 2°, van het 
koninklijk besluit nr. 38 bedoelde bijdragen verschuldigd 
zijn;”.

HOOFDSTUK 4

Inwerkingtreding

Art. 7

Deze wet treedt in werking op 1 april 2018 met uit-
zondering van de bepaling in artikel 2, 1° die uitwerking 
heeft met ingang van 1 januari 2018 en van toepassing 
is voor de berekening van de sociale bijdragen verschul-
digd voor de kwartalen vanaf het eerste kwartaal 2018.

a) le 3°, premier tiret, est remplacé par ce qui suit:

“- le travailleur indépendant assujetti visé à l’article 12, 
§ 1er ou 1erbis, de l’arrêté royal n° 38 du 27 juillet 1967 or-
ganisant le statut social des travailleurs indépendants;”;

b) le 3°, troisième tiret, est remplacé par ce qui suit:

“- le travailleur indépendant assujetti visé à l’article 
13bis, § 2, 1° ou 1°bis, du même arrêté;”;

c) le 5° est remplacé par ce qui suit:

“5° aidant: l’aidant assujetti qui est redevable, confor-
mément aux articles 12, § 1er ou 1erbis, ou 13bis, § 2, 1° 
ou 1°bis, de l’arrêté royal n° 38 du 27 juillet 1967 orga-
nisant le statut social des travailleurs indépendants, 
des cotisations dues pour une profession principale;”.

Art. 6

Dans l’article 5, § 1er, de la loi du 22 décembre 2016 
instaurant un droit passerelle en faveur des travailleurs 
indépendants, le 2° est remplacé par ce qui suit:

“2° pour la période visée au 1°, être redevable des 
cotisations visées aux articles 12, §§ 1er, 1erbis ou 1erter, 
ou 13bis, § 2, 1°, 1°bis ou 2°, de l’arrêté royal n° 38;”.

CHAPITRE 4

Entrée en vigueur

Art. 7

La présente loi entre en vigueur le 1er avril 2018 à 
l’exception de la disposition visée à l’article 2, 1° qui 
produit ses effets le 1er janvier 2018 et qui s’applique au 
calcul des cotisations dues pour les trimestres à partir 
du 1er trimestre 2018.
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Art. 8

Deze wet is ook van toepassing op zelfstandigen 
in hoofdberoep die hun activiteit zijn begonnen na 
30 juni 2017 en vóór 1 april 2018, voor de berekening 
van de sociale bijdragen verschuldigd voor de kalender-
kwartalen vanaf het tweede kwartaal 2018.

Gegeven te Brussel, 12 januari 2018 

FILIP

VAN KONINGSWEGE:

De minister van Sociale Zaken,

Maggie DE BLOCK

De minister van Zelfstandigen,

Denis DUCARME

Art. 8

La présente loi est également applicable aux travail-
leurs indépendants à titre principal qui ont débuté leur 
activité après le 30 juin 2017 et avant le 1er avril 2018, 
pour le calcul des cotisations sociales dues pour les 
trimestres à partir du deuxième trimestre 2018.

Donné à Bruxelles, le 12 janvier 2018

PHILIPPE

PAR LE ROI:

La ministre des Affaires sociales,

Maggie DE BLOCK

Le ministre des Indépendants,

Denis DUCARME
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COORDINATIE VAN DE ARTIKELEN

Koninklijk besluit nr. 38 van 27 juli 1967 
houdende inrichting van het sociaal statuut 
der zelfstandigen 

Koninklijk besluit nr. 38 van 27 juli 1967 
houdende inrichting van het sociaal statuut 
der zelfstandigen 

Art. 11 § 3.

Onverminderd de bepalingen van artikel 
13bis betaalt de zelfstandige in het 
bijdragejaar zelf voorlopig bijdragen, 
overeenkomstig de bepalingen van de 
artikelen 12 en 13, berekend op basis van de 
beroepsinkomsten, zoals bekend op 1 
januari van het bijdragejaar, die betrekking 
hebben op het aanslagjaar waarvan het 
jaartal verwijst naar het tweede kalenderjaar 
dat onmiddellijk aan het bijdragejaar 
voorafgaat.

Indien de beroepsinkomsten van het in het 
eerste lid bedoelde aanslagjaar nog niet
bekend zijn op 1 januari van het 
bijdragejaar, gebeurt de berekening van de 
voorlopige bijdragen voor dat bijdragejaar 
op basis van de beroepsinkomsten van het 
recentste aanslagjaar dat aan het in het eerste 
lid genoemde aanslagjaar voorafgaat en 
waarvoor de beroepsinkomsten bekend zijn 
op 1 januari van het bijdragejaar. In dit 
geval wordt met deze laatste 
beroepsinkomsten rekening gehouden, zelfs 
als de beroepsinkomsten van het in het 
eerste lid bedoelde aanslagjaar nog tijdens 
het bijdragejaar bekend zouden worden.

Met het oog op de vaststelling van het 
bedrag van de voorlopige bijdragen, bedoeld 
in het eerste en het tweede lid, worden de 
betreffende beroepsinkomsten 
vermenigvuldigd met een breuk, die in het 
begin van elk kalenderjaar door de minister 
bevoegd voor het sociaal statuut der 
zelfstandigen wordt vastgesteld. De noemer 
van deze breuk is het gemiddelde van de 
indexcijfers van de consumptieprijzen van 
het aanslagjaar bedoeld in het eerste en het 
tweede lid; de teller staat voor het 
gemiddelde van de vermoede indexcijfers 
der consumptieprijzen voor het jaar 
waarvoor de bijdragen verschuldigd zijn.

Wanneer het in het eerste tot het derde lid 
bedoelde aanslagjaar minder dan vier 

Art. 11 § 3.

Onverminderd de bepalingen van artikel 
13bis betaalt de zelfstandige in het 
bijdragejaar zelf voorlopig bijdragen, 
overeenkomstig de bepalingen van de 
artikelen 12 en 13, berekend op basis van de 
beroepsinkomsten, zoals bekend op 1 
januari van het bijdragejaar, die betrekking 
hebben op het aanslagjaar waarvan het 
jaartal verwijst naar het tweede kalenderjaar 
dat onmiddellijk aan het bijdragejaar 
voorafgaat.

Indien de beroepsinkomsten van het in het 
eerste lid bedoelde aanslagjaar nog niet 
bekend zijn op 1 januari van het 
bijdragejaar, gebeurt de berekening van de 
voorlopige bijdragen voor dat bijdragejaar 
op basis van de beroepsinkomsten van het
recentste aanslagjaar dat aan het in het eerste 
lid genoemde aanslagjaar voorafgaat en 
waarvoor de beroepsinkomsten bekend zijn 
op 1 januari van het bijdragejaar. In dit 
geval wordt met deze laatste 
beroepsinkomsten rekening gehouden, zelfs 
als de beroepsinkomsten van het in het 
eerste lid bedoelde aanslagjaar nog tijdens 
het bijdragejaar bekend zouden worden.

Met het oog op de vaststelling van het 
bedrag van de voorlopige bijdragen, bedoeld 
in het eerste en het tweede lid, worden de 
betreffende beroepsinkomsten 
vermenigvuldigd met een breuk, die in het 
begin van elk kalenderjaar door de minister 
bevoegd voor het sociaal statuut der 
zelfstandigen wordt vastgesteld. De noemer 
van deze breuk is het gemiddelde van de 
indexcijfers van de consumptieprijzen van
het aanslagjaar bedoeld in het eerste en het 
tweede lid; de teller staat voor het 
gemiddelde van de vermoede indexcijfers 
der consumptieprijzen voor het jaar 
waarvoor de bijdragen verschuldigd zijn.

Wanneer het in het eerste tot het derde lid 
bedoelde aanslagjaar minder dan vier 
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kalenderkwartalen van onderwerping telt, 
worden de beroepsinkomsten van dat 
onvolledige kalenderjaar omgezet in een 
jaarinkomen. Daartoe worden de 
beroepsinkomsten vermenigvuldigd met een 
breuk waarvan de teller gelijk is aan vier en 
de noemer gelijk is aan het aantal 
kalenderkwartalen van onderwerping aan 
het sociaal statuut der zelfstandigen tijdens 
het betreffende aanslagjaar. De voorlopig 
verschuldigde bijdrage wordt vervolgens 
vastgesteld a rato van het aantal 
kalenderkwartalen van onderwerping aan 
het sociaal statuut der zelfstandigen tijdens 
het bijdragejaar.

De zelfstandige kan in voorkomend geval 
voor een bepaald bijdragejaar voorlopige 
bijdragen betalen die hoger zijn dan deze 
waarin het eerste lid voorziet op voorwaarde 
dat op het moment van betaling geen niet-
betwiste, opeisbare bijdrageschulden en 
aanhorigheden onbetaald zijn, en voor zover 
de maximumbijdrage niet wordt 
overschreden. De Koning kan nadere regels 
bepalen inzake de wijze waarop deze 
betalingen worden verwerkt met het oog op 
de latere regularisatie ervan of de eventuele 
aanrekening ervan op andere opeisbare 
bijdrageschulden en aanhorigheden.

Op basis van objectieve elementen mag 
het sociaal verzekeringsfonds waarbij de 
zelfstandige aangesloten is, hem, op zijn 
aanvraag, toestemming verlenen om in het 
bijdragejaar zelf voorlopig bijdragen te 
betalen gelijk aan deze die verschuldigd 
zouden zijn op basis van een inkomen zoals 
hierna vastgesteld :

a) voor alle zelfstandigen die deel 
uitmaken van de bijdragecategorie bedoeld 
in artikel 12, § 1 : ofwel een bijdrage te 
betalen gelijk aan deze die op basis van een 
inkomen van 7.332,30 euro verschuldigd is, 
indien ze aannemelijk maken dat hun 
inkomen van het bijdragejaar dit laatste 
bedrag niet zal overschrijden; ofwel een 
bijdrage te betalen gelijk aan deze die op 
basis van een inkomen van 3.666,15 euro 
verschuldigd is, indien ze aannemelijk 
maken dat hun inkomen van het bijdragejaar 
dit laatste bedrag niet zal overschrijden;

kalenderkwartalen van onderwerping telt, 
worden de beroepsinkomsten van dat 
onvolledige kalenderjaar omgezet in een 
jaarinkomen. Daartoe worden de 
beroepsinkomsten vermenigvuldigd met een 
breuk waarvan de teller gelijk is aan vier en 
de noemer gelijk is aan het aantal 
kalenderkwartalen van onderwerping aan 
het sociaal statuut der zelfstandigen tijdens 
het betreffende aanslagjaar. De voorlopig 
verschuldigde bijdrage wordt vervolgens 
vastgesteld a rato van het aantal 
kalenderkwartalen van onderwerping aan 
het sociaal statuut der zelfstandigen tijdens 
het bijdragejaar.

De zelfstandige kan in voorkomend geval 
voor een bepaald bijdragejaar voorlopige 
bijdragen betalen die hoger zijn dan deze 
waarin het eerste lid voorziet op voorwaarde 
dat op het moment van betaling geen niet-
betwiste, opeisbare bijdrageschulden en 
aanhorigheden onbetaald zijn, en voor zover 
de maximumbijdrage niet wordt 
overschreden. De Koning kan nadere regels 
bepalen inzake de wijze waarop deze 
betalingen worden verwerkt met het oog op 
de latere regularisatie ervan of de eventuele 
aanrekening ervan op andere opeisbare 
bijdrageschulden en aanhorigheden.

Op basis van objectieve elementen mag 
het sociaal verzekeringsfonds waarbij de 
zelfstandige aangesloten is, hem, op zijn 
aanvraag, toestemming verlenen om in het 
bijdragejaar zelf voorlopig bijdragen te 
betalen gelijk aan deze die verschuldigd 
zouden zijn op basis van een inkomen zoals 
hierna vastgesteld :

a) voor alle zelfstandigen die deel 
uitmaken van de bijdragecategorie 
bedoeld in artikel 12, § 1 : ofwel een 
bijdrage te betalen gelijk aan deze die op 
basis van een inkomen van 14.664,60 euro 
verschuldigd is, indien ze aannemelijk 
maken dat hun inkomen van het 
bijdragejaar dit laatste bedrag niet zal 
overschrijden; ofwel een bijdrage te 
betalen gelijk aan deze die op basis van 
een inkomen van 10.369,44 euro 
verschuldigd is, indien ze aannemelijk 
maken dat hun inkomen van het 
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b) voor de meewerkende echtgenoten die 
deel uitmaken van de bijdragecategorie 
bedoeld in artikel 12, § 1ter : ofwel een 
bijdrage te betalen zoals bepaald onder a), 
dan wel een bijdrage te betalen gelijk aan 
deze die op basis van een inkomen van de 
helft van 3.221,08 euro verschuldigd is, 
indien ze aannemelijk maken dat hun 
inkomen van het bijdragejaar dit laatste 
bedrag niet zal overschrijden;

c) voor de zelfstandigen die deel uitmaken 
van de bijdragecategorie bedoeld in artikel 
12, § 2, en de zelfstandigen bedoeld in 
artikel 37 van het koninklijk besluit van 19 
december 1967 houdende algemeen 
reglement in uitvoering van het koninklijk 
besluit nr. 38 van 27 juli 1967 houdende 
inrichting van het sociaal statuut der 
zelfstandigen : ofwel een bijdrage te betalen 
zoals bepaald onder letter a), ofwel een 
bijdrage te betalen gelijk aan deze die op 
basis van een inkomen van 1.920,48 euro 
verschuldigd is indien ze aannemelijk 
maken dat hun inkomen van het bijdragejaar 

bijdragejaar dit laatste bedrag niet zal 
overschrijden; ofwel een bijdrage te 
betalen gelijk aan deze die op basis van 
een inkomen van 7.332,30 euro 
verschuldigd is, indien ze aannemelijk 
maken dat hun inkomen van het 
bijdragejaar dit laatste bedrag niet zal 
overschrijden; ofwel een bijdrage te 
betalen gelijk aan deze die op basis van 
een inkomen van 5.819,65 euro 
verschuldigd is, indien ze aannemelijk 
maken dat hun inkomen van het 
bijdragejaar dit laatste bedrag niet zal 
overschrijden; ofwel een bijdrage te 
betalen gelijk aan deze die op basis van 
een inkomen van 4.619,06 euro 
verschuldigd is, indien ze aannemelijk 
maken dat hun inkomen van het 
bijdragejaar dit laatste bedrag niet zal 
overschrijden; ofwel een bijdrage te 
betalen gelijk aan deze die op basis van 
een inkomen van 3.666,15 euro 
verschuldigd is, indien ze aannemelijk 
maken dat hun inkomen van het 
bijdragejaar dit laatste bedrag niet zal 
overschrijden;

b) voor de meewerkende echtgenoten die 
deel uitmaken van de bijdragecategorie 
bedoeld in artikel 12, § 1ter : ofwel een 
bijdrage te betalen zoals bepaald onder a), 
dan wel een bijdrage te betalen gelijk aan 
deze die op basis van een inkomen van de 
helft van 3.221,08 euro verschuldigd is, 
indien ze aannemelijk maken dat hun 
inkomen van het bijdragejaar dit laatste 
bedrag niet zal overschrijden;

c) voor de zelfstandigen die deel uitmaken 
van de bijdragecategorie bedoeld in artikel 
12, § 2, en de zelfstandigen bedoeld in 
artikel 37 van het koninklijk besluit van 19 
december 1967 houdende algemeen 
reglement in uitvoering van het koninklijk 
besluit nr. 38 van 27 juli 1967 houdende 
inrichting van het sociaal statuut der 
zelfstandigen : ofwel een bijdrage te betalen 
zoals bepaald onder letter a), ofwel een 
bijdrage te betalen gelijk aan deze die op 
basis van een inkomen van 1.920,48 euro 
verschuldigd is indien ze aannemelijk 
maken dat hun inkomen van het bijdragejaar 



56 2880/001DOC 54 

C H A M B R E   5 e  S E S S I O N  D E  L A  5 4 e  L É G I S L A T U R EK A M E R    5 e   Z I T T I N G  V A N  D E  5 4 e  Z I T T I N G S P E R I O D E 2017 2018

dit laatste bedrag niet zal overschrijden, dan 
wel om geen bijdrage te betalen indien ze 
aannemelijk maken dat hun inkomen van het 
bijdragejaar geen 405,60 euro zal bereiken;

d) voor de zelfstandigen die deel uitmaken 
van de bijdragecategorie bedoeld in artikel 
13, § 1 : ofwel een bijdrage te betalen zoals 
bepaald onder letter a), ofwel een bijdrage te 
betalen gelijk aan deze die op basis van een 
inkomen van 1.920,48 euro verschuldigd is, 
indien ze aannemelijk maken dat hun 
inkomen van het bijdragejaar dit laatste 
bedrag niet zal overschrijden, dan wel om 
geen bijdrage te betalen indien ze 
aannemelijk maken dat hun inkomen van het 
bijdragejaar geen 811,20 euro zal bereiken;
e) voor de zelfstandigen die naast hun 

zelfstandige activiteit een al dan niet 
vervroegd rustpensioen of een 
overlevingspensioen of een gelijkaardig 
voordeel genieten krachtens de 
pensioenregeling voor zelfstandigen of een 
andere pensioenregeling : een bijdrage te 
betalen gelijk aan de op hen van toepassing 
zijnde drempel inzake toegelaten activiteit 
overeenkomstig artikel 107, §§ 2, 3 en 5 van 
het koninklijk besluit van 22 december 1967 
houdende algemeen reglement betreffende 
het rust- en overlevingspensioen der 
zelfstandigen; voor wat betreft de 
betrokkenen die deel uitmaken van de groep 
onderworpenen bedoeld in artikel 12, § 1, 
doet deze bepaling geen afbreuk aan de 
bepalingen van genoemde § 1. 
f) voor de student-zelfstandigen bedoeld in 

artikel 5quater van dit besluit : ofwel een 
bijdrage te betalen zoals bepaald onder a), 
ofwel een bijdrage te betalen gelijk aan deze 
die op basis van een inkomen van 2 749,61 
euro verschuldigd is in toepassing van 
artikel 12bis, § 1, indien zij aannemelijk 
kunnen maken dat hun inkomen van het 
bijdragejaar dit laatste bedrag niet zal 
overschrijden, dan wel om geen bijdrage te 
betalen indien zij aannemelijk kunnen 
maken dat hun inkomen van het bijdragejaar 
geen 1 833,07 euro zal bereiken. 

dit laatste bedrag niet zal overschrijden, dan 
wel om geen bijdrage te betalen indien ze 
aannemelijk maken dat hun inkomen van het 
bijdragejaar geen 405,60 euro zal bereiken;

d) voor de zelfstandigen die deel uitmaken 
van de bijdragecategorie bedoeld in artikel 
13, § 1 : ofwel een bijdrage te betalen zoals 
bepaald onder letter a), ofwel een bijdrage te 
betalen gelijk aan deze die op basis van een 
inkomen van 1.920,48 euro verschuldigd is, 
indien ze aannemelijk maken dat hun
inkomen van het bijdragejaar dit laatste 
bedrag niet zal overschrijden, dan wel om 
geen bijdrage te betalen indien ze 
aannemelijk maken dat hun inkomen van het 
bijdragejaar geen 811,20 euro zal bereiken;

e) voor de zelfstandigen die naast hun 
zelfstandige activiteit een al dan niet 
vervroegd rustpensioen of een 
overlevingspensioen of een gelijkaardig 
voordeel genieten krachtens de 
pensioenregeling voor zelfstandigen of een 
andere pensioenregeling : een bijdrage te 
betalen gelijk aan de op hen van toepassing 
zijnde drempel inzake toegelaten activiteit 
overeenkomstig artikel 107, §§ 2, 3 en 5 van 
het koninklijk besluit van 22 december 1967 
houdende algemeen reglement betreffende 
het rust- en overlevingspensioen der 
zelfstandigen; voor wat betreft de 
betrokkenen die deel uitmaken van de groep 
onderworpenen bedoeld in artikel 12, § 1, 
doet deze bepaling geen afbreuk aan de 
bepalingen van genoemde § 1. 

f) voor de student-zelfstandigen bedoeld in 
artikel 5quater van dit besluit : ofwel een 
bijdrage te betalen zoals bepaald onder a), 
ofwel een bijdrage te betalen gelijk aan deze 
die op basis van een inkomen van 2 749,61 
euro verschuldigd is in toepassing van 
artikel 12bis, § 1, indien zij aannemelijk 
kunnen maken dat hun inkomen van het 
bijdragejaar dit laatste bedrag niet zal 
overschrijden, dan wel om geen bijdrage te 
betalen indien zij aannemelijk kunnen 
maken dat hun inkomen van het bijdragejaar 
geen 1 833,07 euro zal bereiken. 
g) voor de zelfstandigen die deel 
uitmaken van de bijdragecategorie 
bedoeld in artikel 12, § 1bis: ofwel een 
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De Koning kan, bij een besluit vastgesteld 
na overleg in de Ministerraad, bepalen wat 
onder `objectieve elementen' wordt verstaan, 
met dien verstande dat het enkel kan gaan 
om elementen die een rechtstreekse impact 
hebben op het bedrag van de 
beroepsinkomsten.

De toelating kan niet tot gevolg hebben 
dat reeds uitgevoerde bijdragebetalingen 
worden terugbetaald aan de zelfstandige.

De Koning kan de termijn waarbinnen, op 
straffe van verval, de aanvraag bedoeld in 
het zesde lid wordt ingediend, de wijze 
waarop deze aanvraag dient te gebeuren, 
alsook de wijze waarop het sociaal 
verzekeringsfonds het dossier bijhoudt, de 
beslissing neemt en deze meedeelt aan de 
zelfstandige, bepalen.

De Koning kan, bij een besluit vastgesteld 
na overleg in de Ministerraad, in overleg 
met en na advies van het Algemeen 
beheerscomité voor het sociaal statuut der 
zelfstandigen, opgericht krachtens artikel 
107 van de wet van 30 december 1992 
houdende sociale en diverse bepalingen, en 
onverminderd de toepassing van de artikelen 
12, § 1, tweede lid en 12, § 1ter, eerste lid, 
de bedragen bedoeld in het zesde lid 
aanpassen, dan wel bedragen toevoegen of 
opheffen, dan wel bepalen dat de 

bijdrage te betalen zoals bepaald onder 
a), ofwel voor de eerste vier 
kalenderkwartalen onderwerping een 
bijdrage te betalen gelijk aan deze die op 
basis van een inkomen van 1.893,22 EUR 
verschuldigd is, indien ze aannemelijk 
maken dat hun inkomen van het 
bijdragenjaar waarin één of meerdere 
van deze eerste vier kalenderkwartalen 
gelegen zijn dit laatste bedrag niet zal 
overschrijden, ofwel voor de eerste vier 
kalenderkwartalen onderwerping een 
bijdrage te betalen gelijk aan deze die op 
basis van een inkomen van 2.444,10 EUR 
verschuldigd is, indien ze aannemelijk 
maken dat hun inkomen van het 
bijdragenjaar waarin één of meerdere 
van deze eerste vier kalenderkwartalen 
gelegen zijn dit laatste bedrag niet zal 
overschrijden.

De Koning kan, bij een besluit vastgesteld 
na overleg in de Ministerraad, bepalen wat 
onder `objectieve elementen' wordt verstaan, 
met dien verstande dat het enkel kan gaan 
om elementen die een rechtstreekse impact 
hebben op het bedrag van de 
beroepsinkomsten.

De toelating kan niet tot gevolg hebben 
dat reeds uitgevoerde bijdragebetalingen 
worden terugbetaald aan de zelfstandige.

De Koning kan de termijn waarbinnen, op 
straffe van verval, de aanvraag bedoeld in 
het zesde lid wordt ingediend, de wijze 
waarop deze aanvraag dient te gebeuren, 
alsook de wijze waarop het sociaal 
verzekeringsfonds het dossier bijhoudt, de 
beslissing neemt en deze meedeelt aan de 
zelfstandige, bepalen.

De Koning kan, bij een besluit vastgesteld 
na overleg in de Ministerraad, in overleg 
met en na advies van het Algemeen 
beheerscomité voor het sociaal statuut der 
zelfstandigen, opgericht krachtens artikel 
107 van de wet van 30 december 1992 
houdende sociale en diverse bepalingen, en 
onverminderd de toepassing van de artikelen 
12, § 1, tweede lid en 12, § 1ter, eerste lid, 
de bedragen bedoeld in het zesde lid 
aanpassen, dan wel bedragen toevoegen of 
opheffen, dan wel bepalen dat de 
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zelfstandige, onder dezelfde voorwaarden 
als bepaald in het zesde tot het negende lid, 
zelf het bedrag van het inkomen op basis 
waarvan hij voorlopige bijdragen wenst te 
betalen, kan voorstellen aan zijn sociaal 
verzekeringsfonds. Met de woorden "in 
overleg met en na advies van het Algemeen 
Beheerscomité voor het sociaal statuut der 
zelfstandigen" wordt bedoeld dat de hier 
beoogde evoluties niet kunnen worden 
ingevoerd vóór de evaluatie van het systeem 
door het Algemeen Beheerscomité voor het 
sociaal statuut der zelfstandigen waarin 
artikel 16 van de wet van 22 november 2013 
houdende hervorming van de berekening 
van de sociale bijdragen voor zelfstandigen 
voorziet.

zelfstandige, onder dezelfde voorwaarden 
als bepaald in het zesde tot het negende lid, 
zelf het bedrag van het inkomen op basis 
waarvan hij voorlopige bijdragen wenst te 
betalen, kan voorstellen aan zijn sociaal 
verzekeringsfonds. Met de woorden "in 
overleg met en na advies van het Algemeen 
Beheerscomité voor het sociaal statuut der 
zelfstandigen" wordt bedoeld dat de hier 
beoogde evoluties niet kunnen worden 
ingevoerd vóór de evaluatie van het systeem 
door het Algemeen Beheerscomité voor het 
sociaal statuut der zelfstandigen waarin 
artikel 16 van de wet van 22 november 2013 
houdende hervorming van de berekening 
van de sociale bijdragen voor zelfstandigen 
voorziet.

Art. 12. 

§ 1. Onverminderd de uitzonderingen  
bedoeld in de §§ 1ter, en 2, en in artikel 
12bis zijn de onderworpenen de volgende 
jaarlijkse bijdragen verschuldigd :
1° 20,50 pct. op het gedeelte der 

beroepsinkomsten dat 15.831,12 EUR niet te 
boven gaat;
2° 14,16 pct. op het gedeelte der 

beroepsinkomsten dat 15.831,12 EUR te 
boven gaat, maar 23.330,06 EUR niet 
overschrijdt.
Voor de berekening van de onder 1° 

bedoelde bijdragen worden de 
beroepsinkomsten van de onderworpene 
geacht 3.666,15 EUR te bereiken wanneer 
deze dit bedrag niet bereiken. De aldus 
vastgestelde bijdragen zijn verschuldigd 
zelfs zo geen winsten werden verwezenlijkt 
voor het in artikel 11, § 2, bedoelde 
bijdragejaar.
De Koning kan, bij in Ministerraad 

overlegd besluit, het bedrag bedoeld in het 
eerste lid, 1 °, verhogen tot het niveau van 
het jaarbedrag bedoeld in artikel 7, derde lid, 
van het koninklijk besluit nr. 50 van 24 
oktober 1967 betreffende het rust- en 
overlevingspensioen voor werknemers en 
aangepast overeenkomstig het laatste lid van 
hetzelfde artikel.

Art. 12. 

§ 1. Onverminderd de uitzonderingen  
bedoeld in de §§ 1ter, en 2, en in artikel 
12bis zijn de onderworpenen de volgende 
jaarlijkse bijdragen verschuldigd :

1° 20,50 pct. op het gedeelte der 
beroepsinkomsten dat 15.831,12 EUR niet te 
boven gaat;

2° 14,16 pct. op het gedeelte der 
beroepsinkomsten dat 15.831,12 EUR te 
boven gaat, maar 23.330,06 EUR niet 
overschrijdt.

Voor de berekening van de onder 1° 
bedoelde bijdragen worden de 
beroepsinkomsten van de onderworpene 
geacht 3.666,15 EUR te bereiken wanneer 
deze dit bedrag niet bereiken. De aldus 
vastgestelde bijdragen zijn verschuldigd 
zelfs zo geen winsten werden verwezenlijkt 
voor het in artikel 11, § 2, bedoelde 
bijdragejaar.

De Koning kan, bij in Ministerraad 
overlegd besluit, het bedrag bedoeld in het 
eerste lid, 1 °, verhogen tot het niveau van 
het jaarbedrag bedoeld in artikel 7, derde lid, 
van het koninklijk besluit nr. 50 van 24 
oktober 1967 betreffende het rust- en 
overlevingspensioen voor werknemers en 
aangepast overeenkomstig het laatste lid van 
hetzelfde artikel.
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§ 1bis. (...). <W 2007-12-21/32, art. 4, 3°, 
050;  Inwerkingtreding :  01-01-2008>

§ 1bis. In afwijking van §1, tweede lid, 
worden, voor de berekening van de onder 
§1, eerste lid, 1° bedoelde bijdragen, de 
beroepsinkomsten van onderworpenen 
die vallen onder de in het volgende lid 
omschreven zelfstandigen, geacht volgend 
bedrag te bereiken wanneer deze 
inkomsten dat bedrag niet bereiken :

- 1.893,22 EUR voor de eerste vier 
kalenderkwartalen onderwerping.

De in het eerste lid vastgestelde 
bijdrageberekening geldt voor de eerste 
vier opeenvolgende kalenderkwartalen 
onderwerping als zelfstandige in 
hoofdberoep van zelfstandigen die tijdens 
de twintig kalenderkwartalen vóór 
aanvang of herneming van hun 
zelfstandige activiteit op geen enkel 
ogenblik onderworpen waren noch als 
zelfstandige in hoofdberoep noch als 
zelfstandige gelijkgesteld met de in artikel 
12, § 2, eerste lid, bedoelde zelfstandigen 
krachtens het vierde lid van voornoemde 
paragraaf.  Onder zelfstandige in 
hoofdberoep dient te worden verstaan de 
onderworpene die gewoonlijk en 
hoofdzakelijk een zelfstandige 
beroepsactiviteit uitoefent en daarbij deel 
uitmaakt van een categorie 
bijdrageplichtigen bedoeld in artikel 12, § 
1, 1bis of 1ter. 

De overeenkomstig het eerste lid 
vastgestelde bijdragen zijn verschuldigd 
zelfs zo geen winsten werden 
verwezenlijkt voor het in artikel 11, §2
bedoelde bijdragejaar.

De onderworpene die, voor een bepaald 
kwartaal, een in toepassing van deze 
paragraaf verminderde bijdrage betaalt, 
wordt geacht, voor dat kwartaal, een 
bijdrage betaald te hebben die minstens 
gelijk is aan de bijdrage bedoeld in §1,
tweede lid.

§ 1ter. In afwijking van § 1, tweede lid, 
worden voor de berekening van de onder § 
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§ 1ter. In afwijking van § 1, tweede lid, 
worden voor de berekening van de onder § 
1, 1°, bedoelde bijdragen, de 
beroepsinkomsten van de overeenkomstig 
artikel 7bis aan dit koninklijk besluit 
onderworpen meewerkende echtgenoot 
geacht de helft van 3.221,08 euro te 
bereiken wanneer deze de helft van dit 
bedrag niet bereiken. De aldus vastgestelde 
bijdragen zijn verschuldigd zelfs zo geen 
winsten werden verwezenlijkt voor het in 
artikel 11, § 2, bedoelde bijdragejaar.
De onderworpene die, voor een bepaald 

kwartaal, een in toepassing van het eerste lid 
verminderde bijdrage betaalt, wordt geacht, 
voor dat kwartaal, een bijdrage betaald te 
hebben die minstens gelijk is aan de bijdrage 
bedoeld in § 1, tweede lid.
§ 2. […]

1, 1°, bedoelde bijdragen, de 
beroepsinkomsten van de overeenkomstig 
artikel 7bis aan dit koninklijk besluit 
onderworpen meewerkende echtgenoot 
geacht de helft van 3.221,08 euro te 
bereiken wanneer deze de helft van dit 
bedrag niet bereiken. De aldus vastgestelde 
bijdragen zijn verschuldigd zelfs zo geen 
winsten werden verwezenlijkt voor het in 
artikel 11, § 2, bedoelde bijdragejaar.

De onderworpene die, voor een bepaald 
kwartaal, een in toepassing van het eerste lid 
verminderde bijdrage betaalt, wordt geacht, 
voor dat kwartaal, een bijdrage betaald te 
hebben die minstens gelijk is aan de bijdrage 
bedoeld in § 1, tweede lid.
§ 2. […]

Art. 13bis, §2.

§2. In geval van begin van bezigheid zoals 
door de Koning bepaald, betaalt de 
onderworpene voorlopig :
1° wanneer hij behoort tot de algemene 

groep bijdrageplichtigen bedoeld in artikel 
12, § 1 : bijdragen, berekend als volgt :
a) 20,50 pct. op een inkomen van 3.666,15 

EUR tot en met het laatste kwartaal van het 
eerste kalenderjaar dat 4 kwartalen 
onderwerping omvat;
b) 20,50 pct. op een inkomen van 3.666,15 

EUR voor de volgende vier 
kalenderkwartalen onderwerping;
c) 20,50 pct. op een inkomen van 3.666,15 

EUR voor elk van de volgende kwartalen 
onderwerping waarvoor geen refertejaar is 
in de zin van artikel 11, § 3, eerste lid;

2° wanneer hij behoort tot de in artikel 7bis 
beoogde helpers die al dan niet vrijwillig 
aan het sociaal statuut der zelfstandigen 
onderworpen zijn en die behoren tot de 
algemene categorie bijdrageplichtigen 

Art. 13bis, §2.

§2. In geval van begin van bezigheid zoals 
door de Koning bepaald, betaalt de 
onderworpene voorlopig :

1° wanneer hij behoort tot de algemene 
groep bijdrageplichtigen bedoeld in artikel 
12, § 1 : bijdragen, berekend als volgt :

a) 20,50 pct. op een inkomen van 3.666,15 
EUR tot en met het laatste kwartaal van het 
eerste kalenderjaar dat 4 kwartalen 
onderwerping omvat;

b) 20,50 pct. op een inkomen van 3.666,15
EUR voor de volgende vier 
kalenderkwartalen onderwerping;

c) 20,50 pct. op een inkomen van 3.666,15 
EUR voor elk van de volgende kwartalen 
onderwerping waarvoor geen refertejaar is 
in de zin van artikel 11, § 3, eerste lid;
1°bis wanneer hij behoort tot de groep 
bijdrageplichtigen bedoeld in artikel 12, § 
1bis: bijdragen, berekend als volgt : 
20,50 pct. op een inkomen van 3.666,15 
EUR;

2° wanneer hij behoort tot de in artikel 7bis 
beoogde helpers die al dan niet vrijwillig 
aan het sociaal statuut der zelfstandigen 
onderworpen zijn en die behoren tot de 
algemene categorie bijdrageplichtigen 
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bedoeld in artikel 12, § 1 : bijdragen, 
berekend als volgt :
a) 20,50 pct. op een inkomen van de helft 

van 3.221,08 EUR tot en met het laatste
kwartaal van het eerste kalenderjaar dat 4 
kwartalen onderwerping omvat;
b) 20,50 pct. op een inkomen van de helft 

van 3.221,08 EUR voor de volgende vier 
kalenderkwartalen onderwerping;
c) 20,50 pct. op een inkomen van de helft 

van 3.221,08 EUR voor elk van de volgende 
kwartalen onderwerping waarvoor geen 
refertejaar is in de zin van artikel 11, § 3, 
eerste lid;
3° wanneer de voorwaarden waarin de 

bezigheid wordt uitgeoefend van die aard 
zijn dat de betrokkene zou kunnen behoren 
tot de groep bijdrageplichtigen bedoeld in 
artikel 12, § 2 : bijdragen, berekend als volgt 
:
a) 20,50 pct. op een inkomen van 405,60 

EUR tot en met het laatste kwartaal van het 
eerste kalenderjaar dat 4 kwartalen 
onderwerping omvat;
b) 20,50 pct. op een inkomen van 405,60 

EUR voor de volgende vier 
kalenderkwartalen onderwerping;
c) 20,50 pct. op een inkomen van 405,60 

EUR voor elk van de volgende kwartalen 
onderwerping waarvoor geen refertejaar is 
in de zin van artikel 11, § 3, eerste lid;
4° wanneer de onderworpene bedoeld is in 

artikel 13, § 1, eerste en derde lid of in 
artikel 13, § 1, eerste en vierde lid : de 
bijdragen opgelegd door de bepaling die op 
hem van toepassing is, berekend op een 
inkomen van 811,20 EUR;
5° wanneer de onderworpene bedoeld is in 

artikel 13, § 1, eerste lid, zonder dat het 
derde of het vierde lid van datzelfde artikel 
op hem van toepassing is : bijdragen, 
berekend als volgt :
a) 20,50 pct. op een inkomen van 811,20 

EUR tot en met het laatste kwartaal van het
eerste kalenderjaar dat 4 kwartalen 
onderwerping omvat;
b) 20,50 pct. op een inkomen van 811,20 

EUR voor de volgende vier 
kalenderkwartalen onderwerping;

bedoeld in artikel 12, § 1 : bijdragen, 
berekend als volgt :

a) 20,50 pct. op een inkomen van de helft 
van 3.221,08 EUR tot en met het laatste 
kwartaal van het eerste kalenderjaar dat 4 
kwartalen onderwerping omvat;

b) 20,50 pct. op een inkomen van de helft 
van 3.221,08 EUR voor de volgende vier 
kalenderkwartalen onderwerping;

c) 20,50 pct. op een inkomen van de helft 
van 3.221,08 EUR voor elk van de volgende 
kwartalen onderwerping waarvoor geen 
refertejaar is in de zin van artikel 11, § 3, 
eerste lid;

3° wanneer de voorwaarden waarin de 
bezigheid wordt uitgeoefend van die aard 
zijn dat de betrokkene zou kunnen behoren 
tot de groep bijdrageplichtigen bedoeld in 
artikel 12, § 2 : bijdragen, berekend als volgt 
:

a) 20,50 pct. op een inkomen van 405,60 
EUR tot en met het laatste kwartaal van het 
eerste kalenderjaar dat 4 kwartalen 
onderwerping omvat;

b) 20,50 pct. op een inkomen van 405,60 
EUR voor de volgende vier 
kalenderkwartalen onderwerping;

c) 20,50 pct. op een inkomen van 405,60 
EUR voor elk van de volgende kwartalen 
onderwerping waarvoor geen refertejaar is 
in de zin van artikel 11, § 3, eerste lid;

4° wanneer de onderworpene bedoeld is in 
artikel 13, § 1, eerste en derde lid of in 
artikel 13, § 1, eerste en vierde lid : de 
bijdragen opgelegd door de bepaling die op 
hem van toepassing is, berekend op een 
inkomen van 811,20 EUR;

5° wanneer de onderworpene bedoeld is in 
artikel 13, § 1, eerste lid, zonder dat het 
derde of het vierde lid van datzelfde artikel 
op hem van toepassing is : bijdragen, 
berekend als volgt :

a) 20,50 pct. op een inkomen van 811,20 
EUR tot en met het laatste kwartaal van het 
eerste kalenderjaar dat 4 kwartalen 
onderwerping omvat;

b) 20,50 pct. op een inkomen van 811,20 
EUR voor de volgende vier 
kalenderkwartalen onderwerping;
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c) 20,50 pct. op een inkomen van 811,20 
EUR voor elk van de volgende kwartalen 
onderwerping waarvoor geen refertejaar is 
in de zin van artikel 11, § 3, eerste lid.

6° wanneer het gaat om een student-
zelfstandige bedoeld in artikel 5quater : 
bijdragen, berekend als volgt :

a) 20,50 pct. op een inkomen van 405,60 
EUR tot en met het laatste kwartaal van het 
eerste kalenderjaar dat vier kwartalen 
onderwerping omvat;

b) 20,50 pct. op een inkomen van 405,60 
EUR voor de volgende vier kwartalen 
onderwerping;

c) 20,50 pct. op een inkomen van 405,60 
EUR voor elk van de volgende 
kalenderkwartalen onderwerping waarvoor 
er geen refertejaar is in de zin van artikel 11, 
§ 3, eerste lid.

c) 20,50 pct. op een inkomen van 811,20 
EUR voor elk van de volgende kwartalen 
onderwerping waarvoor geen refertejaar is 
in de zin van artikel 11, § 3, eerste lid.

6° wanneer het gaat om een student-
zelfstandige bedoeld in artikel 5quater : 
bijdragen, berekend als volgt :

a) 20,50 pct. op een inkomen van 405,60 
EUR tot en met het laatste kwartaal van het 
eerste kalenderjaar dat vier kwartalen 
onderwerping omvat;

b) 20,50 pct. op een inkomen van 405,60 
EUR voor de volgende vier kwartalen 
onderwerping;

c) 20,50 pct. op een inkomen van 405,60 
EUR voor elk van de volgende 
kalenderkwartalen onderwerping waarvoor 
er geen refertejaar is in de zin van artikel 11, 
§ 3, eerste lid.

Programmawet (I) van 24 december 2002 Programmawet (I) van 24 december 2002

Art. 42.

Voor de toepassing van deze afdeling en van 
haar uitvoeringsbesluiten wordt verstaan 
onder :

[…]

3° zelfstandige :

- de verzekeringsplichtige zelfstandige 
bedoeld in artikel 12, § 1, van het koninklijk 
besluit nr. 38 van 27 juli 1967 houdende 
inrichting van het sociaal statuut der 
zelfstandigen;

- de verzekeringsplichtige zelfstandige 
bedoeld in artikel 12, § 2, van hetzelfde 
besluit, die sociale bijdragen verschuldigd 
is, die minstens gelijk zijn aan de bijdragen, 
bedoeld in artikel 12, § 1, van hetzelfde 
besluit;

- de verzekeringsplichtige zelfstandige 
bedoeld in artikel 13bis, § 2, 1°, van 
hetzelfde besluit; 

- de verzekeringsplichtige zelfstandige 
bedoeld in artikel 13, § 1, van hetzelfde 

Art. 42.

Voor de toepassing van deze afdeling en van 
haar uitvoeringsbesluiten wordt verstaan 
onder :

[…]

3° zelfstandige :

- de verzekeringsplichtige zelfstandige 
bedoeld in artikel 12, § 1 of 1bis, van het 
koninklijk besluit nr. 38 van 27 juli 1967 
houdende inrichting van het sociaal statuut 
der zelfstandigen;

- de verzekeringsplichtige zelfstandige 
bedoeld in artikel 12, § 2, van hetzelfde 
besluit, die sociale bijdragen verschuldigd 
is, die minstens gelijk zijn aan de bijdragen, 
bedoeld in artikel 12, § 1, van hetzelfde 
besluit;

- de verzekeringsplichtige zelfstandige 
bedoeld in artikel 13bis, § 2, 1° of 1°bis, van 
hetzelfde besluit; 

- de verzekeringsplichtige zelfstandige 
bedoeld in artikel 13, § 1, van hetzelfde 



632880/001DOC 54 

C H A M B R E   5 e  S E S S I O N  D E  L A  5 4 e  L É G I S L A T U R EK A M E R    5 e   Z I T T I N G  V A N  D E  5 4 e  Z I T T I N G S P E R I O D E 2017 2018

besluit die geen effectieve uitkering van een 
rust- of overlevingspensioen geniet, 
vervroegd of niet, krachtens de 
pensioenregeling voor zelfstandigen of een 
andere pensioenregeling en die sociale 
bijdragen verschuldigd is, die minstens 
gelijk zijn aan de bijdragen bedoeld in 
artikel 12, § 1, van hetzelfde besluit;

4° meewerkende echtgenoot : de persoon 
bedoeld in artikel 7bis , § 1, van het 
koninklijk besluit nr. 38 van 27 juli 1967 
houdende inrichting van het sociaal statuut 
der zelfstandigen die de in de artikelen 12, § 
1 en 13bis, § 2, 2°, bedoelde bijdragen of de 
overeenkomstig artikel 12, § 1ter, berekende 
bijdragen van voormeld koninklijk besluit 
nr. 38 verschuldigd is;

5° helper : de verzekeringsplichtige helper 
die de voor een hoofdberoep voorziene 
bijdragen verschuldigd is overeenkomstig 
artikelen 12, § 1, en 13bis, § 2, 1°, van het 
koninklijk besluit nr. 38 van 27 juli 1967 
houdende inrichting van het sociaal statuut 
der zelfstandigen; 

[…]

besluit die geen effectieve uitkering van een 
rust- of overlevingspensioen geniet, 
vervroegd of niet, krachtens de 
pensioenregeling voor zelfstandigen of een 
andere pensioenregeling en die sociale 
bijdragen verschuldigd is, die minstens 
gelijk zijn aan de bijdragen bedoeld in 
artikel 12, § 1, van hetzelfde besluit;

4° meewerkende echtgenoot : de persoon 
bedoeld in artikel 7bis , § 1, van het 
koninklijk besluit nr. 38 van 27 juli 1967 
houdende inrichting van het sociaal statuut 
der zelfstandigen die de in de artikelen 12, § 
1 en 13bis, § 2, 2°, bedoelde bijdragen of de 
overeenkomstig artikel 12, § 1ter, berekende 
bijdragen van voormeld koninklijk besluit 
nr. 38 verschuldigd is;

5° helper : de verzekeringsplichtige helper 
die de voor een hoofdberoep voorziene 
bijdragen verschuldigd is overeenkomstig 
artikelen 12, § 1 of 1bis, of 13bis, § 2, 1° of 
1°bis, van het koninklijk besluit nr. 38 van 
27 juli 1967 houdende inrichting van het 
sociaal statuut der zelfstandigen; 

[…]

Wet van 22 december 2016 houdende 
invoering van een overbruggingsrecht ten 
gunste van zelfstandigen

Wet van 22 december 2016 houdende 
invoering van een overbruggingsrecht ten 
gunste van zelfstandigen

Art. 5.

§ 1. Om het in artikel 3 bedoelde 
overbruggingsrecht te genieten, moeten de 
in artikel 4 bedoelde zelfstandigen, helpers 
en meewerkende echtgenoten aan de 
volgende cumulatieve voorwaarden voldoen 
:

[…]

2° voor de in 1° bedoelde periode, de in de 
artikelen 12, § 1, 12, § 1ter of 13bis, § 2, 1° 
of 2°, van het koninklijk besluit nr. 38 
bedoelde bijdragen verschuldigd zijn;

[…]

Art. 5.

§ 1. Om het in artikel 3 bedoelde 
overbruggingsrecht te genieten, moeten de 
in artikel 4 bedoelde zelfstandigen, helpers 
en meewerkende echtgenoten aan de 
volgende cumulatieve voorwaarden voldoen 
:

[…]

2° voor de in 1° bedoelde periode, de in de 
artikelen 12, §§ 1, 1bis of 1ter, of 13bis, § 
2, 1°, 1°bis of 2°, van het koninklijk besluit 
nr. 38 bedoelde bijdragen verschuldigd zijn;

[…]



64 2880/001DOC 54 

C H A M B R E   5 e  S E S S I O N  D E  L A  5 4 e  L É G I S L A T U R EK A M E R    5 e   Z I T T I N G  V A N  D E  5 4 e  Z I T T I N G S P E R I O D E 2017 2018



652880/001DOC 54 

C H A M B R E   5 e  S E S S I O N  D E  L A  5 4 e  L É G I S L A T U R EK A M E R    5 e   Z I T T I N G  V A N  D E  5 4 e  Z I T T I N G S P E R I O D E 2017 2018

COORDINATION DES ARTICLES

Arrêté royal no 38 du 27 juillet 1967 
organisant le statut social des travailleurs 
indépendants

Arrêté royal n° 38 du 27 juillet 1967 
organisant le statut social des travailleurs 
indépendants

Art. 11 § 3.

§ 3. Sans préjudice des dispositions de l'article 
13bis, le travailleur indépendant paie 
provisoirement des cotisations dans l'année de 
cotisation même, conformément aux 
dispositions des articles 12 et 13, calculées sur 
la base des revenus professionnels, tels que 
connus le 1er janvier de l'année de cotisation, 
afférents à l'exercice d'imposition dont le 
millésime désigne la deuxième année civile 
précédant immédiatement l'année de 
cotisation. 
   Si les revenus professionnels de l'exercice 
d'imposition visé à l'alinéa 1er ne sont pas 
encore connus le 1er janvier de l'année de 
cotisation, le calcul des cotisations provisoires 
pour cette année de cotisation se fait sur la 
base des revenus professionnels de l'exercice 
d'imposition le plus récent précédant l'exercice 
d'imposition visé à l'alinéa 1er et pour lequel les 
revenus professionnels sont connus le 1er 
janvier de l'année de cotisation. Dans ce cas, il 
est tenu compte de ces derniers revenus 
professionnels, même si les revenus 
professionnels de l'exercice d'imposition visé à 
l'alinéa 1er seraient encore connus au cours de 
l'année de cotisation. 
   En vue de la détermination du montant des 
cotisations provisoires visées aux alinéas 1er et 
2, les revenus professionnels concernés sont 
multipliés par une fraction fixée au début de 
chaque année civile par le ministre qui a le 
statut social des travailleurs indépendants dans 
ses attributions. Le dénominateur de cette 
fraction est la moyenne des indices des prix à la 
consommation de l'exercice d'imposition visé 
aux alinéas 1er et 2; le numérateur indique la 
moyenne des indices des prix à la 
consommation présumés pour l'année pour 
laquelle les cotisations sont dues. 
   Lorsque l'exercice d'imposition visé aux 
alinéas 1er à 3 compte moins de quatre 
trimestres civils d'assujettissement, les revenus 
professionnels de cette année civile incomplète 
sont convertis en un revenu annuel. A cet effet, 
les revenus professionnels sont multipliés par 

Art. 11 § 3.

§ 3. Sans préjudice des dispositions de l'article 
13bis, le travailleur indépendant paie 
provisoirement des cotisations dans l'année de 
cotisation même, conformément aux 
dispositions des articles 12 et 13, calculées sur 
la base des revenus professionnels, tels que 
connus le 1er janvier de l'année de cotisation, 
afférents à l'exercice d'imposition dont le 
millésime désigne la deuxième année civile 
précédant immédiatement l'année de 
cotisation. 
   Si les revenus professionnels de l'exercice 
d'imposition visé à l'alinéa 1er ne sont pas 
encore connus le 1er janvier de l'année de 
cotisation, le calcul des cotisations provisoires 
pour cette année de cotisation se fait sur la 
base des revenus professionnels de l'exercice 
d'imposition le plus récent précédant l'exercice 
d'imposition visé à l'alinéa 1er et pour lequel les 
revenus professionnels sont connus le 1er 
janvier de l'année de cotisation. Dans ce cas, il 
est tenu compte de ces derniers revenus 
professionnels, même si les revenus 
professionnels de l'exercice d'imposition visé à 
l'alinéa 1er seraient encore connus au cours de 
l'année de cotisation. 
   En vue de la détermination du montant des 
cotisations provisoires visées aux alinéas 1er et 
2, les revenus professionnels concernés sont 
multipliés par une fraction fixée au début de 
chaque année civile par le ministre qui a le 
statut social des travailleurs indépendants dans 
ses attributions. Le dénominateur de cette 
fraction est la moyenne des indices des prix à la 
consommation de l'exercice d'imposition visé 
aux alinéas 1er et 2; le numérateur indique la 
moyenne des indices des prix à la 
consommation présumés pour l'année pour 
laquelle les cotisations sont dues. 
   Lorsque l'exercice d'imposition visé aux 
alinéas 1er à 3 compte moins de quatre 
trimestres civils d'assujettissement, les revenus 
professionnels de cette année civile incomplète 
sont convertis en un revenu annuel. A cet effet, 
les revenus professionnels sont multipliés par 
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une fraction dont le numérateur est égal à 
quatre et le dénominateur est égal au nombre 
de trimestres civils d'assujettissement au statut 
social des travailleurs indépendants pendant 
l'exercice d'imposition en question. La 
cotisation provisoirement due est ensuite fixée 
au prorata du nombre de trimestres civils 
d'assujettissement au statut social des 
travailleurs indépendants pendant l'année de 
cotisation. 
   Le travailleur indépendant peut le cas échéant 
payer pour une année de cotisation déterminée 
des cotisations provisoires supérieures à celles 
prévues à l'alinéa 1er, à condition qu'au 
moment du paiement, il n'y ait pas de dettes 
non contestées de cotisations sociales ou 
d'accessoires exigibles qui soient impayées, et 
pour autant que la cotisation maximale ne soit 
pas dépassée. Le Roi peut fixer les modalités 
quant à la manière dont ces paiements sont 
traités en vue de leur régularisation ultérieure 
ou de leur éventuelle imputation sur d'autres 
dettes de cotisations ou accessoires exigibles. 
   Sur la base d'éléments objectifs, la caisse 
d'assurances sociales auprès de laquelle il est 
affilié, peut autoriser le travailleur indépendant, 
à sa demande, à payer provisoirement dans 
l'année de cotisation même des cotisations qui 
soient égales à celles qui seraient dues sur la 
base d'un revenu tel que fixé ci-après : 
   a) pour tous les travailleurs indépendants 
appartenant à la catégorie de cotisants visée à 
l'article 12, § 1er : soit payer une cotisation 
égale à celle qui est due sur la base d'un revenu 
de 7.332,30 euros s'ils parviennent à démontrer 
que leur revenu de l'année de cotisation ne 
dépassera pas ce dernier montant; soit payer 
une cotisation égale à celle qui est due sur la 
base d'un revenu de 3.666,15 euros s'ils 
parviennent à démontrer que leur revenu de 
l'année de cotisation ne dépassera pas ce 
dernier montant; 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

une fraction dont le numérateur est égal à 
quatre et le dénominateur est égal au nombre 
de trimestres civils d'assujettissement au statut 
social des travailleurs indépendants pendant 
l'exercice d'imposition en question. La 
cotisation provisoirement due est ensuite fixée 
au prorata du nombre de trimestres civils 
d'assujettissement au statut social des 
travailleurs indépendants pendant l'année de 
cotisation. 
   Le travailleur indépendant peut le cas échéant 
payer pour une année de cotisation déterminée 
des cotisations provisoires supérieures à celles 
prévues à l'alinéa 1er, à condition qu'au 
moment du paiement, il n'y ait pas de dettes 
non contestées de cotisations sociales ou 
d'accessoires exigibles qui soient impayées, et 
pour autant que la cotisation maximale ne soit 
pas dépassée. Le Roi peut fixer les modalités 
quant à la manière dont ces paiements sont 
traités en vue de leur régularisation ultérieure 
ou de leur éventuelle imputation sur d'autres 
dettes de cotisations ou accessoires exigibles. 
   Sur la base d'éléments objectifs, la caisse 
d'assurances sociales auprès de laquelle il est 
affilié, peut autoriser le travailleur indépendant, 
à sa demande, à payer provisoirement dans 
l'année de cotisation même des cotisations qui 
soient égales à celles qui seraient dues sur la 
base d'un revenu tel que fixé ci-après : 
   a) pour tous les travailleurs indépendants 
appartenant à la catégorie de cotisants visée à 
l'article 12, § 1er :  soit payer une cotisation 
égale à celle qui est due sur la base d'un 
revenu de 14.664,60 euros s'ils parviennent à 
démontrer que leur revenu de l'année de 
cotisation ne dépassera pas ce dernier 
montant ; soit payer une cotisation égale à 
celle qui est due sur la base d'un revenu de 
10.369,44 euros s'ils parviennent à démontrer 
que leur revenu de l'année de cotisation ne 
dépassera pas ce dernier montant ; soit payer 
une cotisation égale à celle qui est due sur la 
base d'un revenu de 7.332,30 euros s'ils 
parviennent à démontrer que leur revenu de 
l'année de cotisation ne dépassera pas ce 
dernier montant ; soit payer une cotisation 
égale à celle qui est due sur la base d'un 
revenu de 5.819,65 euros s'ils parviennent à 
démontrer que leur revenu de l'année de 
cotisation ne dépassera pas ce dernier 
montant ; soit payer une cotisation égale à 
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   b) pour les conjoints aidants appartenant à la 
catégorie de cotisants visée à l'article 12, § 
1erter : soit payer une cotisation telle que fixée 
sous a), soit payer une cotisation égale à celle 
qui est due sur la base d'un revenu de la moitié 
de 3.221,08 euros s'ils parviennent à démontrer 
que leur revenu de l'année de cotisation ne 
dépassera pas ce dernier montant; 
   c) pour les travailleurs indépendants 
appartenant à la catégorie de cotisants visée à 
l'article 12, § 2, et les travailleurs indépendants 
visés à l'article 37 de l'arrêté royal du 19 
décembre 1967 portant règlement général en 
exécution de l'arrêté royal n° 38 du 27 juillet 
1967 organisant le statut social des travailleurs 
indépendants : soit payer une cotisation telle 
que fixée sous le a), soit payer une cotisation 
égale à celle qui est due sur la base d'un revenu 
de 1.920,48 euros s'ils parviennent à démontrer 
que leur revenu de l'année de cotisation ne 
dépassera pas ce dernier montant, soit ne pas 
payer de cotisation s'ils parviennent à 
démontrer que leur revenu de l'année de 
cotisation n'atteindra pas 405,60 euros; 
   d) pour les travailleurs indépendants 
appartenant à la catégorie de cotisants visée à 
l'article 13, § 1er : soit payer une cotisation telle 
que fixée sous le a), soit payer une cotisation 
égale à celle qui est due sur la base d'un revenu 
de 1.920,48 euros s'ils parviennent à démontrer 
que leur revenu de l'année de cotisation ne 
dépassera pas ce dernier montant, soit ne pas 
payer de cotisation s'ils parviennent à 
démontrer qui leur revenu de l'année de 
cotisation n'atteindra pas 811,20 euros; 
  e) pour les travailleurs indépendants qui, outre 
leur activité indépendante, bénéficient d'une 
pension de retraite, anticipée ou non, ou d'une 
pension de survie ou d'un avantage en tenant 
lieu, en vertu du régime de pension des 
travailleurs indépendants ou d'un autre régime 
de pension : payer une cotisation égale au seuil 
en matière d'activité autorisée qui leur est 

celle qui est due sur la base d'un revenu de 
4.619,06 euros s'ils parviennent à démontrer 
que leur revenu de l'année de cotisation ne 
dépassera pas ce dernier montant ; soit payer 
une cotisation égale à celle qui est due sur la 
base d'un revenu de 3.666,15 euros s'ils 
parviennent à démontrer que leur revenu de 
l'année de cotisation ne dépassera pas ce 
dernier montant;  
   b) pour les conjoints aidants appartenant à la 
catégorie de cotisants visée à l'article 12, § 
1erter : soit payer une cotisation telle que fixée 
sous a), soit payer une cotisation égale à celle 
qui est due sur la base d'un revenu de la moitié 
de 3.221,08 euros s'ils parviennent à démontrer 
que leur revenu de l'année de cotisation ne 
dépassera pas ce dernier montant; 
   c) pour les travailleurs indépendants 
appartenant à la catégorie de cotisants visée à 
l'article 12, § 2, et les travailleurs indépendants 
visés à l'article 37 de l'arrêté royal du 19 
décembre 1967 portant règlement général en 
exécution de l'arrêté royal n° 38 du 27 juillet 
1967 organisant le statut social des travailleurs 
indépendants : soit payer une cotisation telle 
que fixée sous le a), soit payer une cotisation 
égale à celle qui est due sur la base d'un revenu 
de 1.920,48 euros s'ils parviennent à démontrer 
que leur revenu de l'année de cotisation ne 
dépassera pas ce dernier montant, soit ne pas 
payer de cotisation s'ils parviennent à 
démontrer que leur revenu de l'année de 
cotisation n'atteindra pas 405,60 euros; 
   d) pour les travailleurs indépendants 
appartenant à la catégorie de cotisants visée à 
l'article 13, § 1er : soit payer une cotisation telle 
que fixée sous le a), soit payer une cotisation 
égale à celle qui est due sur la base d'un revenu 
de 1.920,48 euros s'ils parviennent à démontrer 
que leur revenu de l'année de cotisation ne 
dépassera pas ce dernier montant, soit ne pas 
payer de cotisation s'ils parviennent à 
démontrer qui leur revenu de l'année de 
cotisation n'atteindra pas 811,20 euros; 
  e) pour les travailleurs indépendants qui, outre 
leur activité indépendante, bénéficient d'une 
pension de retraite, anticipée ou non, ou d'une 
pension de survie ou d'un avantage en tenant 
lieu, en vertu du régime de pension des 
travailleurs indépendants ou d'un autre régime 
de pension : payer une cotisation égale au seuil 
en matière d'activité autorisée qui leur est 
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applicable conformément à l'article 107, §§ 2, 3 
et 5 de l'arrêté royal du 22 décembre 1967 
portant règlement général relatif à la pension 
de retraite et de survie des travailleurs 
indépendants; cette disposition ne déroge pas, 
en ce qui concerne les intéressés rentrant dans 
le groupe d'assujettis visé à l'article 12, § 1er, 
aux dispositions dudit § 1er.  
  f) pour les étudiants-indépendants visés à 
l'article 5quater du présent arrêté : soit payer 
une cotisation telle que fixée sous le a), soit 
payer une cotisation égale à celle due en 
application de l'article 12bis, § 1er, sur base 
d'un revenu de 2 749,61 euros s'ils parviennent 
à démontrer que leur revenu de l'année de 
cotisation ne dépassera pas ce montant, soit ne 
pas payer de cotisation s'ils parviennent à 
démontrer que leur revenu de l'année de 
cotisation n'atteindra pas 1 833,07 euros.  
 
 
 
    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Le Roi peut, par arrêté délibéré en Conseil des 
Ministres, déterminer ce qu'il faut entendre par 
`éléments objectifs', étant entendu qu'il ne peut 
s'agir que d'éléments qui ont un impact direct 
sur le niveau des revenus professionnels. 
   L'autorisation ne peut pas avoir pour effet que 
des payements de cotisations déjà effectués 
soient remboursés au travailleur indépendant. 
   Le Roi peut déterminer le délai dans lequel, 
sous peine de nullité, la demande visée à 
l'alinéa 6 est introduite, la manière dont cette 
demande doit se faire, ainsi que la manière 
dont la caisse d'assurances sociales tient le 
dossier, prend la décision et la communique au 

applicable conformément à l'article 107, §§ 2, 3 
et 5 de l'arrêté royal du 22 décembre 1967 
portant règlement général relatif à la pension 
de retraite et de survie des travailleurs 
indépendants; cette disposition ne déroge pas, 
en ce qui concerne les intéressés rentrant dans 
le groupe d'assujettis visé à l'article 12, § 1er, 
aux dispositions dudit § 1er.  
  f) pour les étudiants-indépendants visés à 
l'article 5quater du présent arrêté : soit payer 
une cotisation telle que fixée sous le a), soit 
payer une cotisation égale à celle due en 
application de l'article 12bis, § 1er, sur base 
d'un revenu de 2 749,61 euros s'ils parviennent 
à démontrer que leur revenu de l'année de 
cotisation ne dépassera pas ce montant, soit ne 
pas payer de cotisation s'ils parviennent à 
démontrer que leur revenu de l'année de 
cotisation n'atteindra pas 1 833,07 euros.  
  g) pour les travailleurs indépendants qui font 
partie de la catégorie de cotisants visée à 
l'article 12, § 1erbis:  soit payer une cotisation 
telle que fixée sous le a), soit payer pour les 
quatre premiers trimestres civils 
d’assujettissement une cotisation égale à celle 
due sur base d’un revenu de 1.893,22 EUR, s'ils 
parviennent à démontrer que leur revenu de 
l’année de cotisation dans laquelle un ou 
plusieurs de ces quatre premiers trimestres 
civils sont situés ne dépassera pas ce dernier 
montant, soit payer pour les quatre premiers 
trimestres civils d’assujettissement une 
cotisation égale à celle due sur base d’un 
revenu de 2.444,10 EUR, s'ils parviennent à 
démontrer que leur revenu de l’année de 
cotisation dans laquelle un ou plusieurs de ces 
quatre premiers trimestres civils sont situés ne 
dépassera pas ce dernier montant.  
   Le Roi peut, par arrêté délibéré en Conseil des 
Ministres, déterminer ce qu'il faut entendre par 
`éléments objectifs', étant entendu qu'il ne peut 
s'agir que d'éléments qui ont un impact direct 
sur le niveau des revenus professionnels. 
   L'autorisation ne peut pas avoir pour effet que 
des payements de cotisations déjà effectués 
soient remboursés au travailleur indépendant. 
   Le Roi peut déterminer le délai dans lequel, 
sous peine de nullité, la demande visée à 
l'alinéa 6 est introduite, la manière dont cette 
demande doit se faire, ainsi que la manière 
dont la caisse d'assurances sociales tient le 
dossier, prend la décision et la communique au 
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travailleur indépendant. 
   Le Roi peut, par arrêté délibéré en Conseil des 
Ministres, en concertation avec et après avis du 
Comité général de gestion pour le statut social 
des travailleurs indépendants, créé en vertu de 
l'article 107 de la loi du 30 décembre 1992 
portant des dispositions sociales et diverses, et 
sans préjudice de l'application des articles 12, § 
1er, alinéa 2 et 12, § 1erter, alinéa 1er, adapter 
les montants visés à l'alinéa 6, en ajouter, en 
supprimer, ou déterminer que l'indépendant 
puisse lui-même proposer à sa caisse 
d'assurances sociales, dans les mêmes 
conditions que celles définies aux alinéas 6 à 9, 
le montant du revenu sur la base duquel il 
souhaite payer les cotisations provisoires. Par 
les mots "en concertation avec et après avis du 
Comité général de gestion pour le statut social 
des travailleurs indépendants", il est entendu 
que les évolutions ici visées ne peuvent être 
mises en oeuvre antérieurement à l'évaluation 
du système par le Comité général de gestion 
pour le statut social des travailleurs 
indépendants prévue à l'article 16 de la loi du 
22 novembre 2013 portant réforme du calcul 
des cotisations sociales pour les travailleurs 
indépendants. 

travailleur indépendant. 
   Le Roi peut, par arrêté délibéré en Conseil des 
Ministres, en concertation avec et après avis du 
Comité général de gestion pour le statut social 
des travailleurs indépendants, créé en vertu de 
l'article 107 de la loi du 30 décembre 1992 
portant des dispositions sociales et diverses, et 
sans préjudice de l'application des articles 12, § 
1er, alinéa 2 et 12, § 1erter, alinéa 1er, adapter 
les montants visés à l'alinéa 6, en ajouter, en 
supprimer, ou déterminer que l'indépendant 
puisse lui-même proposer à sa caisse 
d'assurances sociales, dans les mêmes 
conditions que celles définies aux alinéas 6 à 9, 
le montant du revenu sur la base duquel il 
souhaite payer les cotisations provisoires. Par 
les mots "en concertation avec et après avis du 
Comité général de gestion pour le statut social 
des travailleurs indépendants", il est entendu 
que les évolutions ici visées ne peuvent être 
mises en oeuvre antérieurement à l'évaluation 
du système par le Comité général de gestion 
pour le statut social des travailleurs 
indépendants prévue à l'article 16 de la loi du 
22 novembre 2013 portant réforme du calcul 
des cotisations sociales pour les travailleurs 
indépendants. 

Art. 12 
 
§ 1er. Sans préjudice des exceptions visées aux 
§§ 1erter, et 2, et à l'article 12bis, les assujettis 
sont redevables des cotisations annuelles 
suivantes : 
  1° 20,50 p.c. sur la partie des revenus 
professionnels qui n'excède pas 15.831,12 EUR; 
  2° 14,16 p.c. sur la partie des revenus 
professionnels qui dépasse 15.831,12 EUR mais 
n'excède pas 23.330,06 EUR. 
  Pour le calcul des cotisations visées au 1°, les 
revenus professionnels de l'assujetti sont 
présumés atteindre 3.666,15 EUR, s'ils 
n'atteignent pas ce montant. Les cotisations 
ainsi établies sont dues, même s'il n'a pas été 
réalisé de bénéfices pour l'année de cotisation 
visée à l'article 11, § 2. 
  Le Roi peut, par arrêté délibéré en Conseil des 
Ministres, augmenter le montant visé à l'alinéa 
1er, 1°, jusqu'au niveau du montant annuel visé 
à l'article 7, alinéa 3, de l'arrêté royal n° 50 du 
24 octobre 1967 relatif à la pension de retraite 

Art. 12 
 
§ 1er. Sans préjudice des exceptions visées aux 
§§ 1erter, et 2, et à l'article 12bis, les assujettis 
sont redevables des cotisations annuelles 
suivantes : 
  1° 20,50 p.c. sur la partie des revenus 
professionnels qui n'excède pas 15.831,12 EUR; 
  2° 14,16 p.c. sur la partie des revenus 
professionnels qui dépasse 15.831,12 EUR mais 
n'excède pas 23.330,06 EUR. 
  Pour le calcul des cotisations visées au 1°, les 
revenus professionnels de l'assujetti sont 
présumés atteindre 3.666,15 EUR, s'ils 
n'atteignent pas ce montant. Les cotisations 
ainsi établies sont dues, même s'il n'a pas été 
réalisé de bénéfices pour l'année de cotisation 
visée à l'article 11, § 2. 
  Le Roi peut, par arrêté délibéré en Conseil des 
Ministres, augmenter le montant visé à l'alinéa 
1er, 1°, jusqu'au niveau du montant annuel visé 
à l'article 7, alinéa 3, de l'arrêté royal n° 50 du 
24 octobre 1967 relatif à la pension de retraite 
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et de survie des travailleurs salariés et adapté 
conformément au dernier alinéa du même 
article. 
 
  § 1erbis. (...). <L 2007-12-21/32, art. 4, 3°, 050; En 
vigueur : 01-01-2008> 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 § 1erter. Par dérogation au § 1er, alinéa 2, pour 
le calcul des cotisations visées au § 1er, 1°, les 
revenus professionnels du conjoint aidant 
assujetti à cet arrêté royal en vertu de l'article 
7bis sont censés atteindre la moitié de 3.221,08 
euros lorsque ceux-ci n'atteignent pas la moitié 
de ce montant. Les cotisations ainsi fixées sont 

et de survie des travailleurs salariés et adapté 
conformément au dernier alinéa du même 
article. 
 
  § 1erbis. Par dérogation au § 1er, alinéa 2, pour 
le calcul des cotisations visées au § 1er, alinéa 
1er,  1°, les revenus professionnels des 
assujettis qui  correspondent aux travailleurs 
indépendants définis à l’alinéa suivant sont 
présumés atteindre le montant suivant si ces 
revenus n’ atteignent pas ce montant : 
- 1.893,22 EUR pour les quatre premiers 
trimestres civils d’assujettissement.  
 
Le calcul des cotisations défini à l’alinéa 1er 
vaut pour les quatre premiers trimestres civils 
consécutifs d’assujettissement comme 
travailleur indépendant à titre principal des 
travailleurs indépendants qui, durant les vingt 
trimestres civils qui précèdent le début ou la 
reprise de leur activité indépendante, n’ont 
été à aucun moment assujettis comme 
indépendant à titre principal, ni comme 
travailleur indépendant assimilé avec les 
travailleurs indépendants visés à l’article 12, § 
2, alinéa 1er, en vertu de l’alinéa 4 dudit 
paragraphe. Par indépendant à titre principal, 
il faut entendre l’assujetti qui exerce 
habituellement et en ordre principal une 
activité professionnelle indépendante et qui, 
par ailleurs, fait partie d’une catégorie de 
cotisants visée à l’article 12, § 1er, 1erbis ou 
1erter. 
 
Les cotisations établies conformément à 
l’alinéa premier sont dues même s’il n’a pas 
été réalisé de bénéfices pour l’année de 
cotisation visée à l’article 11, § 2. 
 
L’assujetti qui, pour un trimestre déterminé, 
paie une cotisation diminuée en application du 
présent paragraphe, est censé avoir payé, pour 
ce trimestre, une cotisation au moins égale à la 
cotisation visée au § 1er, alinéa 2.  
 
  § 1erter. Par dérogation au § 1er, alinéa 2, pour 
le calcul des cotisations visées au § 1er, 1°, les 
revenus professionnels du conjoint aidant 
assujetti à cet arrêté royal en vertu de l'article 
7bis sont censés atteindre la moitié de 3.221,08 
euros lorsque ceux-ci n'atteignent pas la moitié 
de ce montant. Les cotisations ainsi fixées sont 
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dues même s'il n'a pas été réalisé de bénéfices 
pour l'année de cotisation visée à l'article 11, § 
2. 
  L'assujetti qui, pour un trimestre déterminé, 
paie une cotisation diminuée en application de 
l'alinéa 1er est censé avoir payé, pour ce 
trimestre, une cotisation au moins égale à la 
cotisation visée au § 1er, alinéa 2. 
  §2. […] 
 

dues même s'il n'a pas été réalisé de bénéfices 
pour l'année de cotisation visée à l'article 11, § 
2. 
  L'assujetti qui, pour un trimestre déterminé, 
paie une cotisation diminuée en application de 
l'alinéa 1er est censé avoir payé, pour ce 
trimestre, une cotisation au moins égale à la 
cotisation visée au § 1er, alinéa 2. 
  §2. […] 
 

Art. 13bis, §2 
 
§2.  En cas de début d'activité au sens 
déterminé par le Roi, l'assujetti paie 
provisoirement : 
  1° lorsqu'il appartient au groupe général des 
cotisants visé à l'article 12, § 1er : des 
cotisations, calculées de la manière suivante : 
  a) 20,50 p.c. sur un revenu de 3.666,15 EUR 
jusques et y compris le dernier trimestre de la 
première année civile qui comprend 4 
trimestres d'assujettissement; 
  b) 20,50 p.c. sur un revenu de 3.666,15 EUR 
pour les quatre trimestres d'assujettissement 
suivants; 
  c) 20,50 p.c. sur un revenu de 3.666,15 EUR 
pour chacun des trimestres civils 
d'assujettissement suivants pour lesquels il n'y 
a pas d'année de référence au sens de l'article 
11, § 3, alinéa 1er; 
 
 
 
 
  2° lorsqu'il s'agit d'aidants visés à l'article 7bis 
assujettis volontairement ou non au statut 
social des indépendants et appartenant au 
groupe général des cotisants visé à l'article 12, § 
1er : des cotisations, calculées de la manière 
suivante : 
  a) 20,50 p.c. sur un revenu de la moitié de 
3.221,08 EUR jusques et y compris le dernier 
trimestre de la première année civile qui 
comprend 4 trimestres d'assujettissement; 
  b) 20,50 p.c. sur un revenu de la moitié de 
3.221,08 EUR pour les quatre trimestres 
d'assujettissement suivants; 
  c) 20,50 p.c. sur un revenu de la moitié de 
3.221,08 EUR pour chacun des trimestres civils 
d'assujettissement suivants pour lesquels il n'y 
a pas d'année de référence au sens de l'article 
11, § 3, alinéa 1er; 

Art. 13bis, §2 
 
§2.  En cas de début d'activité au sens 
déterminé par le Roi, l'assujetti paie 
provisoirement : 
  1° lorsqu'il appartient au groupe général des 
cotisants visé à l'article 12, § 1er : des 
cotisations, calculées de la manière suivante : 
  a) 20,50 p.c. sur un revenu de 3.666,15 EUR 
jusques et y compris le dernier trimestre de la 
première année civile qui comprend 4 
trimestres d'assujettissement; 
  b) 20,50 p.c. sur un revenu de 3.666,15 EUR 
pour les quatre trimestres d'assujettissement 
suivants; 
  c) 20,50 p.c. sur un revenu de 3.666,15 EUR 
pour chacun des trimestres civils 
d'assujettissement suivants pour lesquels il n'y 
a pas d'année de référence au sens de l'article 
11, § 3, alinéa 1er; 
  1°bis lorsqu’il appartient à la catégorie de 
cotisants visés à l’article 12, § 1erbis : les 
cotisations sont calculées comme suit : 
20,50 p.c. sur un revenu de 3.666,15 EUR; 
  2° lorsqu'il s'agit d'aidants visés à l'article 7bis 
assujettis volontairement ou non au statut 
social des indépendants et appartenant au 
groupe général des cotisants visé à l'article 12, § 
1er : des cotisations, calculées de la manière 
suivante : 
  a) 20,50 p.c. sur un revenu de la moitié de 
3.221,08 EUR jusques et y compris le dernier 
trimestre de la première année civile qui 
comprend 4 trimestres d'assujettissement; 
  b) 20,50 p.c. sur un revenu de la moitié de 
3.221,08 EUR pour les quatre trimestres 
d'assujettissement suivants; 
  c) 20,50 p.c. sur un revenu de la moitié de 
3.221,08 EUR pour chacun des trimestres civils 
d'assujettissement suivants pour lesquels il n'y 
a pas d'année de référence au sens de l'article 
11, § 3, alinéa 1er; 
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  3° lorsque les conditions d'occupation font que 
l'assujetti pourrait entrer dans le groupe des 
cotisants visé à l'article 12, § 2 : des cotisations, 
calculées de la manière suivante : 
  a) 20,50 p.c. sur un revenu de 405,60 EUR 
jusques et y compris le dernier trimestre de la 
première année civile qui comprend 4 
trimestres d'assujettissement; 
  b) 20,50 p.c. sur un revenu de 405,60 EUR 
pour les quatre trimestres d'assujettissement 
suivants; 
  c) 20,50 p.c. sur un revenu de 405,60 EUR pour 
chacun des trimestres civils d'assujettissement 
suivants pour lesquels il n'y a pas d'année de 
référence au sens de l'article 11, § 3, alinéa 1er; 
  4° lorsque l'assujetti est visé à l'article 13, § 
1er, alinéas 1er et 3 ou à l'article 13, § 1er, 
alinéas 1er et 4 : les cotisations imposées par la 
disposition qui lui est applicable, calculées sur 
un revenu de 811,20 EUR; 
  5° lorsque l'assujetti est visé à l'article 13, § 
1er, alinéa 1er, sans que les alinéas 3 ou 4 de ce 
même article lui soient applicables : des 
cotisations, calculées de la manière suivante : 
  a) 20,50 p.c. sur un revenu de 811,20 EUR 
jusques et y compris le dernier trimestre de la 
première année civile qui comprend 4 
trimestres d'assujettissement; 
  b) 20,50 p.c. sur un revenu de 811,20 EUR 
pour les quatre trimestres d'assujettissement 
suivants; 
  c) 20,50 p.c. sur un revenu de 811,20 EUR pour 
chacun des trimestres civils d'assujettissement 
suivants pour lesquels il n'y a pas d'année de 
référence au sens de l'article 11, § 3, alinéa 1er ; 
  6° lorsqu'il s'agit d'un étudiant-indépendant 
visé à l'article 5quater : des cotisations calculées 
de la manière suivante : 
   a) 20,50 p.c. sur un revenu de 405,60 EUR 
jusques et y compris le dernier trimestre de la 
première année civile qui comprend quatre 
trimestres d'assujettissement; 
   b) 20,50 p.c. sur un revenu de 405,60 EUR 
pour les quatre trimestres d'assujettissement 
suivants; 
   c) 20,50 p.c. sur un revenu de 405,60 EUR 
pour chacun des trimestres civils 
d'assujettissement suivants pour lesquels il n'y 
a pas d'année de référence au sens de l'article 
11, § 3, alinéa 1er. 
 

  3° lorsque les conditions d'occupation font que 
l'assujetti pourrait entrer dans le groupe des 
cotisants visé à l'article 12, § 2 : des cotisations, 
calculées de la manière suivante : 
  a) 20,50 p.c. sur un revenu de 405,60 EUR 
jusques et y compris le dernier trimestre de la 
première année civile qui comprend 4 
trimestres d'assujettissement; 
  b) 20,50 p.c. sur un revenu de 405,60 EUR 
pour les quatre trimestres d'assujettissement 
suivants; 
  c) 20,50 p.c. sur un revenu de 405,60 EUR pour 
chacun des trimestres civils d'assujettissement 
suivants pour lesquels il n'y a pas d'année de 
référence au sens de l'article 11, § 3, alinéa 1er; 
  4° lorsque l'assujetti est visé à l'article 13, § 
1er, alinéas 1er et 3 ou à l'article 13, § 1er, 
alinéas 1er et 4 : les cotisations imposées par la 
disposition qui lui est applicable, calculées sur 
un revenu de 811,20 EUR; 
  5° lorsque l'assujetti est visé à l'article 13, § 
1er, alinéa 1er, sans que les alinéas 3 ou 4 de ce 
même article lui soient applicables : des 
cotisations, calculées de la manière suivante : 
  a) 20,50 p.c. sur un revenu de 811,20 EUR 
jusques et y compris le dernier trimestre de la 
première année civile qui comprend 4 
trimestres d'assujettissement; 
  b) 20,50 p.c. sur un revenu de 811,20 EUR 
pour les quatre trimestres d'assujettissement 
suivants; 
  c) 20,50 p.c. sur un revenu de 811,20 EUR pour 
chacun des trimestres civils d'assujettissement 
suivants pour lesquels il n'y a pas d'année de 
référence au sens de l'article 11, § 3, alinéa 1er ; 
  6° lorsqu'il s'agit d'un étudiant-indépendant 
visé à l'article 5quater : des cotisations calculées 
de la manière suivante : 
   a) 20,50 p.c. sur un revenu de 405,60 EUR 
jusques et y compris le dernier trimestre de la 
première année civile qui comprend quatre 
trimestres d'assujettissement; 
   b) 20,50 p.c. sur un revenu de 405,60 EUR 
pour les quatre trimestres d'assujettissement 
suivants; 
   c) 20,50 p.c. sur un revenu de 405,60 EUR 
pour chacun des trimestres civils 
d'assujettissement suivants pour lesquels il n'y 
a pas d'année de référence au sens de l'article 
11, § 3, alinéa 1er. 
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Loi-programme (I) du 24 décembre 2002 Loi-programme (I) du 24 décembre 2002

Art. 42.  
 
Pour l'application de la présente section et de 
ses arrêtés d'exécution, il faut entendre par : 
 
[…] 
 
  3° travailleur indépendant : 
 
  - le travailleur indépendant assujetti visé à 
l'article 12, § 1er, de l'arrêté royal n° 38 du 27 
juillet 1967 organisant le statut social des 
travailleurs indépendants; 
 
  - le travailleur indépendant assujetti visé à 
l'article 12, § 2, du même arrêté qui est 
redevable de cotisations sociales au moins 
égales à celles visées à l'article 12, § 1er, du 
même arrêté; 
 
  - le travailleur indépendant assujetti visé à 
l'article 13bis, § 2, 1°, du même arrêté; 
 
  - le travailleur indépendant assujetti visé à 
l'article 13, § 1er, du même arrêté, qui ne 
bénéficie pas du paiement effectif d'une 
pension de retraite ou de survie, anticipée ou 
non, en vertu du régime de pension des 
travailleurs indépendants ou d'un autre régime 
de pension, et qui est redevable de cotisations 
sociales au moins égales à celles visées à 
l'article 12, § 1er, du même arrêté; 
 
  4° conjoint aidant : la personne visée à l'article 
7bis , § 1er, de l'arrêté royal n° 38 du 27 juillet 
1967 organisant le statut social des travailleurs 
indépendants , redevable des cotisations visées 
aux articles 12, § 1er et 13bis, § 2, 2°, ou 
calculées conformément à l'article 12, § 1erter, 
de l'arrêté royal n° 38 précité;  
 
  5° aidant : l'aidant assujetti qui est redevable, 
conformément aux articles 12, § 1er, et 13bis, § 
2, 1°, de l'arrêté royal n° 38 du 27 juillet 1967 
organisant le statut social des travailleurs 
indépendants, des cotisations dues pour une 
profession principale;  
   
[…] 
 

Art. 42.  
 
Pour l'application de la présente section et de 
ses arrêtés d'exécution, il faut entendre par : 
 
[…] 
 
  3° travailleur indépendant : 
 
  - le travailleur indépendant assujetti visé à 
l'article 12, § 1er ou 1erbis, de l'arrêté royal n° 38 
du 27 juillet 1967 organisant le statut social des 
travailleurs indépendants; 
 
  - le travailleur indépendant assujetti visé à 
l'article 12, § 2, du même arrêté qui est 
redevable de cotisations sociales au moins 
égales à celles visées à l'article 12, § 1er, du 
même arrêté; 
 
  - le travailleur indépendant assujetti visé à 
l'article 13bis, § 2, 1° ou 1°bis, du même arrêté; 
 
  - le travailleur indépendant assujetti visé à 
l'article 13, § 1er, du même arrêté, qui ne 
bénéficie pas du paiement effectif d'une 
pension de retraite ou de survie, anticipée ou 
non, en vertu du régime de pension des 
travailleurs indépendants ou d'un autre régime 
de pension, et qui est redevable de cotisations 
sociales au moins égales à celles visées à 
l'article 12, § 1er, du même arrêté; 
 
  4° conjoint aidant : la personne visée à l'article 
7bis , § 1er, de l'arrêté royal n° 38 du 27 juillet 
1967 organisant le statut social des travailleurs 
indépendants , redevable des cotisations visées 
aux articles 12, § 1er et 13bis, § 2, 2°, ou 
calculées conformément à l'article 12, § 1erter, 
de l'arrêté royal n° 38 précité;  
 
  5° aidant : l'aidant assujetti qui est redevable, 
conformément aux articles 12, § 1er ou 1erbis, 
ou 13bis, § 2, 1° ou 1°bis, de l'arrêté royal n° 38 
du 27 juillet 1967 organisant le statut social des 
travailleurs indépendants, des cotisations dues 
pour une profession principale;  
   
[…] 
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Loi du 22 décembre 2016 instaurant un droit 
passerelle en faveur des travailleurs 
indépendants 
 

Loi du 22 décembre 2016 instaurant un droit 
passerelle en faveur des travailleurs 
indépendants 

Art. 5 
 
§ 1er. Pour bénéficier du droit passerelle visé à 
l'article 3, les travailleurs indépendants, aidants 
et conjoints aidants visés à l'article 4 doivent 
remplir les conditions cumulatives suivantes : 
 
[…] 
 
  2° pour la période visée au 1°, être redevable 
des cotisations visées aux articles 12, § 1er, 12, 
§ 1ter ou 13bis, § 2, 1° ou 2°, de l'arrêté royal n° 
38; 
 
[…] 
 

Art. 5 
 
§ 1er. Pour bénéficier du droit passerelle visé à 
l'article 3, les travailleurs indépendants, aidants 
et conjoints aidants visés à l'article 4 doivent 
remplir les conditions cumulatives suivantes : 
 
[…] 
 
  2° pour la période visée au 1°, être redevable 
des cotisations visées aux articles 12, §§ 1er, 
1erbis ou 1erter, ou 13bis, § 2, 1°, 1°bis ou 2°, de 
l'arrêté royal n° 38; 
 
[…] 
 

Centrale drukkerij – Imprimerie centrale


